
 
 

 

บทที ่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 ผู้วิจัยขอน าเสนอผลการวิจัยตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย ดังนี ้
 

1. ผลการส ารวจความพึงพอใจและความต้องการที่แท้จริงของผู้รับบริการและผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสียกับงานของมหาวิทยาลัย 

 
1.1 ผลการศึกษาความคิดเห็นของผู้น าชุมชนและหน่วยราชการ 
 

 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามท่ีได้สอบถามผู้น าชุมชนและหัวหน้าส่วน
ราชการในท้องท่ีอ าเภอต่างๆ ในจังหวัดราชบุรี และสมุทรสงคราม ปรากฏผลดังนี ้
 
ตอนที่ 1  รายละเอียดข้อมูลส่วนบุคคลของกลุ่มตัวอย่าง ปรากฏดังตารางที่ 4.1 - 4.4 
 
ตารางที่ 4.1   แสดงสถานภาพของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศ  

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1.  ชาย 176 81.5 
2.  หญิง 40 18.5 

รวม 216 100.0 
 
จากตารางพบว่า  กลุ่มตัวอย่างผู้น าชุมชน มีจ านวน  216 คน   แยกเป็นเพศชาย

จ านวน 176 คน  และเพศหญิงจ านวน 40 คน 
 
ตารางที่ 4.2 แสดงต าแหน่งของกลุ่มตัวอย่าง  

ต าแหน่ง จ านวน (คน) ร้อยละ 
  1.  ผู้ใหญ่บ้าน 38 17.6 
  2.  ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 107 49.5 
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ตารางที่ 4.2  (ต่อ)  
ต าแหน่ง จ านวน (คน) ร้อยละ 

  3.  สารวัตรก านัน 6 2.8 
  4.  แพทย์ประจ าต าบล 4 1.9 
  5.  ก านัน 2 0.9 
  6.  หัวหน้าส่วนราชการ 1 0.5 
  7.  ปลัดอ าเภอ 1 0.5 
  8.  นักวิชาการเกษตร 1 0.5 
  9.  เจ้าหน้าที่สาธารณสุข 1 0.5 
10.  พัฒนากรอ าเภอ 1 0.5 

ไม่ปรากฏข้อมูล 54 25.0 
รวม 216 100.0 

   
  จากตารางพบว่า   ผู้ น าชุมชน และหัวหน้าหน่วยราชการท่ีเป็นกลุ่มตัวอย่างครั้งนี้ 
ประกอบด้วยผู้ปฏิบัติหน้าที่ตามต าแหน่งงานเรียงตามล าดับมากไปน้อยดังนี้   1) ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน   
2) ผู้ใหญ่บ้าน   3) สารวัตรก านัน  4) แพทย์ประจ าต าบล  5) ก านัน   และต าแหน่งงานอื่นๆ ได้แก่  
หัวหน้าส่วนราชการ  ปลัดอ าเภอ  นักวิชาการเกษตร เจ้าหน้าที่สาธารณสุข  และพัฒนากรอ าเภอ 
 
ตารางที่ 4.3 แสดงรายละเอียดลักษณะงานของกลุ่มตัวอย่าง  

หน่วยงาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
1.  หน่วยงานราชการ 77 35.6 
2.  รัฐวิสาหกิจ 1 0.5 
3.  บริษัท / ธุรกิจเอกชน 2 1.1 
4.  โรงเรียน / สถานศึกษา 
      เอกชน 

4 2.1 

5.  โรงเรียน / สถานศึกษา 
      ของรัฐ 

11 5.8 

6.   หมู่บ้าน / ต าบล 93 48.9 
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ตารางที่ 4.3 (ต่อ) 
หน่วยงาน จ านวน (คน) ร้อยละ 

7.   อื่นๆ 2 1.1 
ไม่ปรากฏข้อมูล 26 12.0 

รวม 216 100.0 
 

 จากตารางพบว่า  กลุ่มตัวอย่าง จ านวน 216 คน  ปฏิบัติหน้าที่ตามหน่วยงานต่างๆ 
เรียงตามล าดับจากมากไปน้อย ดังนี้  1)  หมู่บ้าน  ต าบล   2) หน่วยงานราชการ   3) โรงเรียน 
สถานศึกษาของรัฐ  4) โรงเรียน  สถานศึกษาเอกชน  5) บริษัท  ธุรกิจเอกชน   6) หน่วยงานอื่นๆ  
 
ตารางที่ 4.4   แสดงรายละเอียดของบริการที่กลุ่มผู้น าชุมชนเคยได้รับจากมหาวิทยาลัย  

ประเภทของบริการของมหาวิทยาลัย จ านวน (คน) 
1. ด้านการจัดการศึกษา เช่น  การส่งบุตรหลาน / พนักงาน 

มาเรียน 
103 

2. ด้านงานบริการวิชาการ เช่น  การฝึกอบรม  การ
ตรวจสอบสินค้าเกษตร  การขอค าปรึกษาทางวิชาการ 

76 

3. ด้านวิจัย เช่น  การจ้างมหาวิทยาลัยท าวิจัย  การใช้ผลวิจัย
ของมหาวิทยาลัย 

21 

4. ด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 39 
5. ด้านอื่นๆ  (การพัฒนาศักยภาพผู้น าองค์กร การขอใช้

สถานที่เพื่อจัดกิจกรรม) 
2 

 
  จ ากตารางพบว่า  บริการที่ผู้ น าชุมชนได้รับบริการจากมหาวิทยาลัยเรียงตามล าดับ

มากไปน้อยมีดังนี้  1) บริการด้านการจัดการศึกษา   2) บริการด้านวิชาการ  3) บริการด้านการท านุ
บ ารุงศิลปวัฒนธรรม  4) บริการด้านวิจัย  และ  5) ด้านอื่นๆ เช่น การใช้สถานที่เพื่อจัดกิจกรรม 

 
ตอนที่ 2  ผลการศึกษาความต้องการได้รับบริการจากมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
 
  ผลการสอบถามความต้องการของผู้น าชุมชนและหัวหน้าส่วนราชการ รายละเอียด
ดังตารางที่ 4.5 - 4.10 
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ตารางที่ 4.5 แสดงความต้องการด้านการจัดการศึกษา 

ประเด็นความต้องการ X  S 
ระดับ
ความ
ต้องการ 

อันดับที่
ของความ
ต้องการ 

1. การเปิดสาขาใหม่ๆ ที่ตอบสนองท้องถ่ิน 3.75 0.35 มาก 6 
2. การสอนนักศึกษาให้ประยุกต์ใช้ความรู ้
       ในการปฏิบัติงานได้จริง 

4.00 0.13 มาก 3 

3. การสอนนักศึกษาให้สามารถใช้
ภาษาต่างประเทศเพื่อการสื่อสาร 

3.88 0.18 มาก 5 

4. การสอนนักศึกษาให้มีความสามารถด้าน
เทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัย 

3.96 0.20 มาก 4 

5. การสอนนักศึกษาให้มีความซื่อสัตย์สุจริต 
มีคุณธรรม  จริยธรรม 

4.05 0.31 มาก 2 

6. การสอนนักศึกษาให้มีความรับผิดชอบต่อ
สังคมและชุมชน 

4.09 0.22 มาก 1 

7. การเปิดสอนระดับปริญญาเอก 3.74 0.20 มาก 7 
8. การเปิดจัดตั้งวิทยาเขตในเมืองราชบุรี 3.74 0.30 มาก 8 

 
 จากตารางพบว่า  ผู้น าชุมชนและหัวหน้าส่วนราชการ มีความต้องการในประเด็น

ต่างๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการจัดการศึกษาในระดับมากทุกประเด็น   โดยเรียงล าดับความต้องการจาก
มากไปน้อยดังนี้ 

 
1. ต้องการให้มหาวิทยาลัยสอนนักศึกษาให้มีความรับผิดชอบต่อสังคมและ

ชุมชน 
2. ต้องการให้มหาวิทยาลัยสอนนักศึกษาให้มีความซื่อสัตย์สุจริตมีคุณธรรม  

จริยธรรม 
3. ต้องการให้มหาวิทยาลัยสอนนักศึกษาให้ประยุกต์ใช้ความรู้ในการปฏิบัติงาน

ได้จริง 
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4. ต้องการให้มหาวิทยาลัยสอนนักศึกษาให้มีความสามารถด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศที่ทันสมั ยต้องการให้มหาวิทยาลัยสอนนักศึกษาให้สามารถใช้
ภาษาต่างประเทศเพื่อการสื่อสาร 

5. ต้องการให้มหาวิทยาลัยเปิดสาขาใหม่ๆ ที่ตอบสนองท้องถ่ิน 
6. ต้องการให้มหาวิทยาลัยเปิดสอนระดับปริญญาเอก 
7. ต้องการให้มหาวิทยาลัยเปิดจัดตั้งวิทยาเขตในเมืองราชบุรี 
 

ตารางที่ 4.6 แสดงความต้องการด้านการได้รับบริการวิชาการ  

ประเด็นความต้องการ X  S 
ระดับ
ความ
ต้องการ 

อันดับที่
ของความ
ต้องการ 

1. การฝึกอบรมหลักสูตรที่เกี่ยวข้องกับการ
ท างาน 

3.83 0.16 มาก 2 

2. การขอค าปรึกษาเฉพาะเรื่อง 3.58 0.26 มาก 5 
3. การขอรับบริการเฉพาะเรื่อง 3.46 0.16 ปานกลาง 6 
4. การประชาสัมพันธ์บริการของ

มหาวิทยาลัย 
3.75 0.14 มาก 4 

5. การเตือนสติสังคม 3.82 0.21 มาก 3 
6. การร่วมสนับสนุน ส่งเสริม การดูแล

สิ่งแวดล้อม  การใช้ทรัพยากรอย่าง
ประหยัดคุ้มค่า 

3.98 0.24 มาก 1 

 
  จากตารางพบว่า  ผู้ น าชุมชนและหัวหน้าส่วนราชการมี ความต้องการในประเด็น

ต่างๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการบริการของมหาวิทยาลัยในระดับมากทุกประเด็น  ยกเว้นด้านความต้องการ
ขอรับบริการเฉพาะเรื่องท่ีมีระดับความต้องการปานกลาง    โดยเรียงล าดับความต้องการจากมากไป
น้อยดังนี้ 

 
1. ความต้องการให้มหาวิทยาลัยร่วมสนับสนุน ส่งเสริม การดูแลสิ่งแวดล้อม  

การใช้ทรัพยากรอย่างประหยัดคุ้มค่า 
2. ความต้องการให้มหาวิทยาลัยจัดฝึกอบรมหลักสูตรที่เกี่ยวข้องกับการท างาน 
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3. ความต้องการให้มหาวิทยาลัยเตือนสติสังคม 
4. ความต้องการให้มหาวิทยาลัยประชาสัมพันธ์บริการของมหาวิทยาลัย 
5. ความต้องการขอค าปรึกษาเฉพาะเรื่องจากมหาวิทยาลัย 
6. ความต้องการขอรับบริการเฉพาะเรื่องจากมหาวิทยาลัย 

 
ตารางที่ 4.7 แสดงรายละเอียดความต้องการด้านการวิจัย  

ประเด็นความต้องการ X  S 
ระดับ
ความ
ต้องการ 

อันดับที่
ของความ
ต้องการ 

1. การท าวิจัยในประเด็นที่เกี่ยวกับท้องถิ่น 4.08 0.80 มาก 1 
2. การท าโพลล์ในประเด็นสาธารณะ / 

ประเด็นความขัดแย้งในระดับท้องถิ่น  
3.54 0.21 มาก 5 

3. การเผยแพร่งานวิจัยสู่หน่วยงานในท้องถ่ิน 3.86 0.11 มาก 2 
4. การพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ในการ 

ท าวิจัย 
3.71 0.20 มาก 4 

5. การร่วมท าวิจัยกับหน่วยงาน / ชุมชน 3.73 0.16 มาก 3 
 
  จากตารางพบว่า  ผู้ น าชุมชนและหัวหน้าส่วนราชการในพื้นที่มี ความต้องกา รใน

ประเด็นต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับภารกิจด้านการวิจัยของมหาวิทยาลัยระดับมากทุกประเด็น  โดย
เรียงล าดับความต้องการจากมากไปน้อยดังนี้ 

 
1. ต้องการให้มหาวิทยาลัยท าวิจัยในประเด็นที่เกี่ยวกับท้องถิ่น 
2. ต้องการให้มหาวิทยาลัยเผยแพร่งานวิจัยสู่หน่วยงานในท้องถ่ิน 
3. ต้องการให้มหาวิทยาลัยร่วมท าวิจัยกับหน่วยงาน  ชุมชน 
4. ต้องการให้มหาวิทยาลัยพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ในการท าวิจัย 
5. ต้องการให้มหาวิทยาลัยท าโพลล์ในประเด็นสาธารณะ  และ ประเด็นความ

ขัดแย้งในระดับท้องถิ่น 
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ตารางที่ 4.8 แสดงรายละเอียดความต้องการที่จะรับบริการด้านการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 

ประเด็นความต้องการ X  S 
ระดับ
ความ
ต้องการ 

อันดับที่
ของความ
ต้องการ 

1. การเป็นแหล่งรวบรวมองค์ความรู้และวิจัย  
ภูมิปัญญาชาติและท้องถิ่น 

3.83 0.19 มาก 3 

2. การเป็นหน่วยประสานความร่วมมือทุก
ภาคส่วนในการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม  

3.83 1.05 มาก 1 

3. การเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรม 3.83 0.13 มาก 2 
 
  จากตารางพบว่า  ผู้น าชุมชนและหัวหน้าส่วนราชการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับความ

ต้องการในประเด็นต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับภารกิจด้านการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรมของมหาวิทยาลัย
ระดับมากทุกประเด็น  โดยเรียงล าดับความต้องการจากมากไปน้อยดังนี้ 

 
1. ต้องการให้มหาวิทยาลัยเป็นหน่วยประสานความร่วมมือทุกภาคส่วนในการ

ท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 
2. ต้องการให้มหาวิทยาลัยเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรม 
3. ต้องการให้มหาวิทยาลัยเป็นแหล่งรวบรวมองค์ความรู้และวิจัย  ภูมิปัญญาของ

ชาติและท้องถ่ิน 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงรายละเอียดความต้องการที่ผู้น าชุมชนและหัวหน้าส่วนราชการ ต้องการให้

มหาวิทยาลัยด าเนินการในอันดับต้นๆ 
ประเด็นความต้องการ ความถี ่

1. การสอนนักศึกษาให้ซื่อสัตย์สุจริต  มีคุณธรรม   
2. พัฒนานักศึกษาให้รับผิดชอบต่อสังคม 
3. การวิจัยส ารวจสินค้าเกษตรที่มีมากในอ าเภอ เช่น สับปะรด มัน ฯลฯ 
4. ส่งเสริมวัฒนธรรมท้องถ่ิน 
5. การท านุบ ารุง  เผยแพร่ศิลปวัฒนธรรมไทย 
6. วิจัยในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับท้องถิ่น 
7. การพัฒนาศักยภาพผู้น าองค์กร ชุมชน 

6 
3 
1 
2 
4 
5 
1 
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ตารางที่ 4.9  (ต่อ) 
ประเด็นความต้องการ ความถี ่

8. การประชาสัมพันธ์เผยแพร่ข่าวสารสู่ชุมชน 
9. การให้บริการแก่ส่วนราชการ 

10. เปิดการสอนในเขตอ าเภอเมืองราชบุร ี
11. สอนให้นักศึกษามีความรู้และปฏิบัติได้จริง 
12. กระจายศูนย์การเรียนรู้ของมหาวิทยาลัย 
13. มีกองทุนเพื่อการศึกษา 
14. การแนะแนวให้ความรู้เกี่ยวกับการศึกษาในมหาวิทยาลัยตามหมู่บ้าน 
15. สนับสนุนการดูแลรักษาสิ่งแวดล้อมและทรัพยากร 
16. การสอนโดยใช้ภาษาต่างประเทศ 
17. นักศึกษาจบแล้วมีงานท า 
18. นักศึกษาแต่งกายเรียบร้อย  มีมารยาทและพฤติกรรมเหมาะสม 
19. พัฒนาคุณภาพการศึกษา 
20. การเตือนสติสังคม 
21. การร่วมท าวิจัยกับหน่วยงานในชุมชน 
22. มีบุคลากรมีความรู้ความสามารถในการสอน 
23. มีศูนย์บริการด้านวิชาการแก่ชุมชน 
24. ให้นักศึกษาลงพื้นที่  พบปะกับประชาชนในท้องถิ่น 
25. เปิดการอบรมด้านหลักสูตร 
26. การท าโพลล์ในประเด็นต่างๆ อย่างซื่อสัตย์เป็นจริง 
27. พัฒนานักศึกษาในด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ 

3 
1 
6 
1 
1 
1 
1 
3 
1 
1 
2 
1 
1 
2 
1 
1 
2 
1 
2 
1 

 
  จากตารางพบว่า  ประเด็นที่ กลุ่มตัวอย่าง ต้องการให้มหาวิทยาลัยด าเนินการมาก
ที่สุดสามอันดับแรก  คือ 
 

1. การสอนนักศึกษาให้มีความซื่อสัตย์สุจริต  มีคุณธรรม จริยธรรม 
2. การเปิดวิทยาเขตในเมืองราชบุรี 
3. การท าวิจัยในประเด็นที่เกี่ยวกับท้องถิ่น 
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ตารางที่ 4.10   แสดงรายละเอียด สาขาวิชาที่ ผู้น าชุมชนและหัวหน้าส่วนราชการ อยากให้
มหาวิทยาลัยเปิดสอน 

สาขาที่ต้องการให้เปิดสอน ความถี ่
1. หลักสูตรปริญญาเอก 
2. สาขาด้านสิ่งแวดล้อม 
3. หลักสูตรตัดผมชาย 
4. เทคโนโลยีการเกษตร 
5. ภาษาไทย 
6. หลักสูตรช่าง 
7. ปริญญาโทสาธารณสุข 
8. สัตวศาสตร ์
9. การปกครอง 

10. ศิลปะ  วิจิตรศิลป์  ประติมากรรม  จิตรกรรม 
11. การบริหารจัดการทั่วไป 
12. สาขาใหม่ ๆ ที่ตอบสนองต่อท้องถิ่น 
13. การท่องเที่ยว / การโรงแรม / มัคคุเทศก ์
14. การแพทย์ / พยาบาล 
15. ภาษาต่างประเทศ 

3 
1 
1 
4 
1 
1 
1 
1 
3 
1 
1 
4 
3 
1 
1 

 
  จากตารางพบว่า  สาขาวิชาที่ผู้ น าชุมชนและหัวหน้าส่วนราชการ ต้องการให้

มหาวิทยาลัยด าเนินการเปิดสอน ได้แก ่
 

1. เทคโนโลยีการเกษตร และสาขาอื่นๆ ที่ตอบสนองต่อท้องถิ่น 
2. หลักสูตรปริญญาเอก 
3. การท่องเที่ยว  การโรงแรม   มัคคุเทศก ์
4. การปกครอง 
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1.2 ผลการศึกษาความคิดเห็นของนักศึกษาปัจจุบัน 
 

1.2.1  คณะครุศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
 

 ผลการส ารวจความต้องการจ าเป็นของนักศึกษาคณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัย
ราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง   ซึ่งสอบถามเกี่ยวกับความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา  ความพึงพอใจต่อ
การด าเนินงานของมหาวิทยาลัย  และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความต้องการจ าเป็นของนักศึกษามี
ข้อสรุปดังนี ้
 
ตอนที ่1  ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่าง 
 
   ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่างนักศึกษาคณะครุศาสตร์ ปรากฏดังตารางที่ 4.11 - 
4.12 
   
ตารางที่ 4.11   แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1.  ชาย 54 26.09 
2.  หญิง 153 73.81 

รวม 207 100.0 
 

จากตารางพบว่า  กลุ่มตัวอย่างนักศึกษาคณะครุศาสตร์ มีจ านวน 207 คน   แยก
เป็นเพศชายจ านวน 54 คน  และเพศหญิงจ านวน 153 คน 
 
ตารางที่ 4.12   แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามที่พักอาศัย 

ประเภทของที่พักอาศัย จ านวน (คน) ร้อยละ ล าดับที ่
1. หอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย 97 46.9 1 
2. หอพัก / บ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย 54 26.1 2 
3. พักอยู่กับผู้ปกครอง/ญาติ 51 24.6 3 
4. อื่น ๆ 2 1.0 4 

รวม 204 98.6  
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ตารางที่ 4.12  (ต่อ) 
ประเภทของที่พักอาศัย จ านวน (คน) ร้อยละ ล าดับที ่
ไม่ตอบในประเด็นนี้ 3 1.4  

 
  จ ากตารางพบว่า   นักศึกษาคณะครุศาสตร์ส่วนใหญ่พักในหอพักนักศึกษาของ
มหาวิทยาลัย (ร้อยละ 46.9) รองลงมาคือพักอยู่กับผู้ปกครองหรือญาติ (ร้อยละ 26.1)  ซึ่งเป็นจ านวน
ที่ใกล้เคียงกับพักอยู่กับผู้ปกครองหรือญาติ  (ร้อยละ 24.6)  
 
ตอนที่ 2   ผลการศึกษาความต้องการรับบริการจากมหาวิทยาลัย 
 

 สอบถามความต้องการรับบริการใน 4 ด้าน คือ  บริการส่ิงอ านวยความสะดวกที่
เอื้อต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา  บริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา  บริการ
ด้านให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา   บริการด้านการจัดการเรียนการสอน โดยในความต้องการแต่ละด้าน
มีประเด็นรายละเอียดซึ่งสรุปในภาพรวมได้ดังตารางท่ี 4.13 

 
ตารางที่ 4.13 แสดงรายละเอียดความต้องการรับบริการใน 4 ด้านจากมหาวิทยาลัย 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ความต้องการด้านการบริการสิ่ง
อ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการ
เรียนรู้ของนักศึกษา 

4.01 0.82 มาก 1 

2. ความต้องการด้านกายภาพเพื่อ
ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

3.92 0.88 มาก 4 

3. ความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 3.96 0.87 มาก 3 
4. ความต้องการด้านการจัดการเรียน 
      การสอน 

3.98 0.84 มาก 2 

สรุปภาพรวมความต้องการ 3.96 0.85 มาก  
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  จ ากตารางพบว่า ภาพรวมความต้องการในรายการสอบถามทั้ง  4 ด้าน  มีค่าเฉล่ีย
ความต้องการในระดับมาก (3.96)   เรียงล าดับความต้องการจากมากไปน้อยได้ดังนี้ 

 
1.  ความต้องการด้านบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู ้(4.01) 
2.  ความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน (3.98) 
3.  ความต้องการด้านการให้ค าปรึกษา (3.96) 
4.  ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิต (3.92) 
 
ส าหรับความต้องการของนักศึกษาในประเด็นย่อยๆ ของแต่ละด้าน  ดังตารางท่ี 

4.14 
 

ตารางที่ 4.14   แสดงความต้องการด้านการบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของ
นักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่
หลากหลายและมีระบบสืบค้นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหา
ความรู้เพิ่มเติม 

4.07 0.76 มาก 1 

2. บริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษาเพื่อการ
น าเสนอผลงาน เช่น ไมโครโฟน 
โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด คอมพิวเตอร์ 

4.04 0.82 มาก 2 

3. จุดบริการ Internet  WiFi ตามคณะและ
หน่วยงานต่าง ๆ ในมหาวิทยาลัยที่
นักศึกษาสามารถใช้บริการได้สะดวก 

4.04 0.86 มาก 2 

4. ระบบงานทะเบียนการศึกษาที่สามารถ
ให้บริการได้รวดเร็วและคล่องตัว 

3.96 0.82 มาก 4 
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ตารางที่ 4.14  (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

5. ศูนย์การเรียนที่มีสื่อเทคโนโลยีที่เพียงพอ 
พร้อมใช้งานและเข้าถึงบริการได้ง่าย 

3.96 0.82 มาก 4 

เฉลี่ยรายด้าน 4.01 0.82   
 

  จ ากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะครุศาสตร์ มีความต้องการบริการของมหาวิทยาลัย
ด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 4.01)   
โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 

 
  นักศึกษามีความต้องการเกี่ยวกับระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่หลากหลาย

และมีระบบสืบค้นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหาความรู้เพิ่มเติมในระดับมากที่สุด  
(ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 4.07)  รองลงมาคือ ความต้องการบริการด้านสื่อเทคโนโลยีในการ
น าเสนอผลงาน และบริการด้าน  Internet / WiFi  ให้สามารถใช้ได้ในคณะหรือหน่วยงานใน
มหาวิทยาลัย (4.04) 

 
ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 สื่อการเรียนรู้ไม่เพียงพอ 
 อุปกรณ์บางอย่างช ารุด  ไม่มีการซ่อมแซม 
 เพิ่มบริการสืบค้นข้อมูลทาง Internet  บางท่ียังใช้ไม่ได้ 
 คอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอ 
 เพิ่มบริการอินเตอร์เน็ตความเร็วสูง 
 ควรเพิ่มบริการตรวจสอบเกรดทางคอมพิวเตอร์ให้สะดวกมากขึ้น 
 ควรเพิ่มสื่ออุปกรณ์เกี่ยวกับวิชาภาษาอังกฤษให้มากขึ้น 
 ควรจัดให้มีไมโครโฟนในห้องเรียน 
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ตารางที่ 4.15   แสดงความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ระบบการดูแลสภาพห้องเรียนและ
ห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม เช่น แสงสว่าง 
สื่ออุปกรณ์ในห้องเรียน  สภาพโต๊ะ เก้าอี้ 
ฯลฯ 

3.96 0.80 มาก 4 

2. การบ ารุงดูแลสภาพแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยให้สวยงามมีความเป็น
ธรรมชาติ 

3.98 0.78 มาก 3 

3. จัดสถานที่ออกก าลังกาย (ห้องฟิตเนต
สนามกีฬา) มีเครื่องมืออุปกรณ์ที่
เหมาะสม  และจัดให้มีเจ้าหน้าที่คอยให้
ค าปรึกษาแนะน าการใช้อุปกรณ์ต่างๆ 

3.88 0.93 มาก 6 

4. ระบบดูแลสุขภาพ   และให้บริการรักษา
สุขภาพอนามัยที่สะดวกและรวดเร็ว 

3.88 0.92 มาก 6 

5. จัดให้มีแพทย์ หรือพยาบาลมาให้บริการ
แก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 1 - 2 วัน 

3.74 0.99 มาก 8 

6. ระบบดูแลการจัดจ าหน่ายอาหารใน 
โรงอาหารของมหาวิทยาลัยให้มีคุณภาพ
ในราคาที่เหมาะสม 

4.00 0.84 มาก 1 

7. มีหน่วยงานดูแลคุณภาพของหอพักใน
มหาวิทยาลัยหรือนอกมหาวิทยาลัย   
และให้ข้อมูลเกี่ยวกับหอพักที่มีคุณภาพ
ปลอดภัยแก่นักศึกษา 

3.99 0.86 มาก 2 

8. มีระบบการดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคาร
ต่าง ๆ ให้สะอาดและอยู่ในสภาพใช้งาน 
ได้ดี ไม่ช ารุด 

3.93 0.90 มาก 5 

เฉลี่ยรายด้าน 3.92 0.88 มาก  



117 
 

 

  จ ากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะครุศาสตร์ มีความต้องการบริการของมหาวิทยาลัย
ด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.92 โดยแยก
ตามประเด็นได้ดังนี้ 
 

   ความต้องการ 5 ล าดับแรกของนักศึกษามีค่าเฉล่ียระดับความต้องการในระดับมาก
ใกล้เคียงกัน คือ ระดับความต้องการตั้งแต่ 4.00 - 3.93  เรียงจากมากไปน้อยได้ดังนี้  ความต้องการ
ด้านระบบดูแลการจ าหน่ายอาหารให้มีคุณภาพและราคาเหมาะสม (4.00)  ความต้องการให้มี
หน่วยงานดูแลคุณภาพของหอพักทั้งในและนอกมหาวิทยาลัย (3.99)  การดูแลสภาพแวดล้อมใน
มหาวิทยาลัยให้สวยงามเป็นธรรมชาติ (3.98)  การดูแลสภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ (3.96)  
และการดูแลรักษาห้องสุขาในอาคารให้สะอาดและใช้งานได้ดี (3.93) 

 
   นอกจากนั้นยังพบว่า ความต้องการบริการด้านนี้ในล าดับสุดท้ายยังมีค่าเฉล่ียความ

ต้องการในระดับมาก (3.88 – 3.74)  ได้แก่  ความต้องการด้านสถานที่และอุปกรณ์ออกก าลังกาย   
ระบบดูแลรักษาสุขภาพที่สะดวก รวดเร็ว (3.88)  และการจัดให้มีบริการแพทย์และพยาบาลแก่
นักศึกษาทุกสัปดาห์ (3.74) 

 
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ควรเพิ่มความปลอดภัยในหอพักของมหาวิทยาลัย 
 เพิ่มบริการจราจรและดูแลรถของนักศึกษา 
 ถนนเข้าหอพักควรปรับปรุงเป็นคอนกรีต 
 ควรจัดแข่งขันกีฬาบ่อยๆ 
 ควรมีรถรับส่งระหว่างหอพักกับมหาวิทยาลัย 
 ห้องสุขาควรปรับปรุงให้ใช้ได้ทุกชั้นและทุกห้อง 
 ห้องน้ าควรสะอาดกว่านี้  ปัจจุบันสกปรกมาก 
 ควรมีจุดบริการน้ าดื่มที่คณะให้เพียงพอ 
 ที่นั่งพักผ่อนยังไม่เพียงพอต่อจ านวนนักศึกษา 
 ควรมีรถรับส่งในมหาวิทยาลัย 
 เพิ่มบริการพัดลมและไฟฟ้าในหอพัก 
 ควรพัฒนาสวนสุขภาพให้สวยงามโดยเพิ่มไม้ดอก ไม้ประดับและเรือถีบ 
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 อยากให้ปรับปรุงโรงยิมและเพิ่มไฟสนามกีฬา   
 อยากให้มีห้อง Fitness 
 ห้องเรียนควรสะอาดกว่าที่เป็นอยู ่
 ควรปรับปรุงโต๊ะเรียนและเก้าอี ้

 
ตารางที่ 4.16 แสดงความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. อาจารย์ทุกคนจัดท าตารางเวลาการให้
นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษาด้าน
วิชาการและติดประกาศให้นักศึกษาทราบ 

3.94 0.85 มาก 3 

2. อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือ 
แก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียนหรือ
ปัญหาส่วนตัว 

4.08 0.84 มาก 1 

3. มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) 
จัดบริการให้การปรึกษาโดยจัดเจ้าหน้าที่ 
ที่มีความรู้และประสบการณ์คอย
ให้บริการแก่นักศึกษาที่มีปัญหา 
การเรียน ปัญหาส่วนตัว ปัญหาสังคม 

3.99 0.85 มาก 2 

4. จัดให้มีผู้เชี่ยวชาญการให้บริการปรึกษา
ทางจิตวิทยา (นักจิตวิทยา) มาให้บริการ
แก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 
1 - 2 วัน 

3.81 0.93 มาก 4 

เฉลี่ยรายด้าน 3.96 0.87   
 
  จ ากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะครุศาสตร์มีความต้องการบริกา รของมหาวิทยาลัย

ด้านการให้ค าปรึกษาในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.86)  โดยแยกตามประเด็นได้
ดังนี้ 
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 ความต้องการที่มีค่าเฉล่ียระดับความต้องการมากที่สุด คือ อาจารย์ที่ปรึกษาให้
ความช่วยเหลือทั้งในปัญหาการเรียนและปัญหาส่วนตัว (4.08)  รองลงมาได้แก่ การจัดให้มี
หน่วยงานกลางบริการด้านการให้ค าปรึกษาในทุกด้าน  (3.99 )  และอาจารย์จัดตารางเวลาเพื่อให้
นักศึกษาเข้าพบได้สะดวก  (3.94)   

 
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 อาจารย์ควรมีจิตวิญญาณควรมีจิตวิญญาณความเป็นครู  มีจิตใจเมตตากรุณา 
ใช้ถ้อยค าสุภาพ  ไม่หยาบคาย 

 ควรให้ค าปรึกษาเพื่อแก้ปัญหา  ไม่ควรแนะน าให้ลาออกหรือย้ายคณะ 
 ควรมีอาจารย์ที่ให้ค าปรึกษากับนักศึกษาได้มากกว่านี ้
 อาจารย์ควรมีเวลาเอาใจใส่นักศึกษาเพิ่มขึ้นและดีกว่านี ้
 เจ้าหน้าที่ในแต่ละหน่วยงานควรให้ค าปรึกษากับนักศึกษาอย่างดี  โดยเฉพาะ

การใช้ค าพูด  และการเต็มใจให้การปรึกษาต่อนักศึกษา 
 อาจารย์ที่ปรึกษาควรพบนักศึกษาอย่างน้อยสัปดาห์ละครั้ง 
 นักศึกษาเข้าถึงอาจารย์น้อยมาก 

 
ตารางที่ 4.17 แสดงความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. จัดรายวิชาเลือกที่หลากหลาย ทันสมัย 3.92 0.87 มาก 9 
2. จัดให้มีการสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะ

วิชาชีพเพื่อมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ ทักษะด้านเทคโนโลยี
การสื่อสารและสารสนเทศ 

3.94 0.85 มาก 8 
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ตารางที่ 4.17 (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

3.    จัดการเรียนการสอนโดยเน้นการปฏิบัต ิ
       จริงให้มากขึ้น 

3.98 0.85 มาก 6 

4.    นักศึกษามีส่วนร่วมทางการเรียนมากขึ้น 4.00 0.80 มาก 2 
5.    ส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอก 
       ห้องเรียนหรือสถานประกอบการมาก 
       ขึ้น 

4.05 0.86 มาก 1 

6.    วัดผลประเมินผลตามสภาพจริงโดยเน้น 
       ผลงานจริงมากขึ้น 

3.97 0.85 มาก 7 

7.    เข้มงวดกับมาตรฐานการทดสอบและ 
       การตัดสินผลการเรียน 

4.00 0.84 มาก 2 

8.    เข้มงวดกับการเข้าชั้นเรียนและการม ี
       ส่วนร่วมในห้องเรียน 

4.00 0.83 มาก 2 

3. เสนอข้อคิดเห็นต่ออาจารย์ผู้สอนได้
ตลอดเวลา 

4.00 0.83 มาก 2 

เฉลี่ยรายด้าน 3.98 0.84 มาก  
 

  จ ากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะครุศาสตร์มีความต้องการบริการของมหาวิทยาลัย
ด้านการจัดการเรียนการสอนในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.98)  โดยแยกตาม
ประเด็นได้ดังนี้ 

 
 ความต้องการมากที่สุดสองอันดับแรกมีค่าเฉลี่ยความต้องการใกล้เคียงกัน คือ  
4.05 - 4.00  โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อยได้ดังนี้  ความต้องการด้านการส่งเสริมการเรียนรู้จาก
แหล่งเรียนรู้นอกห้องเรียน  (4.05)   ความต้องการให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการเรียนมากขึ้น  การ
เข้มงวดกับมาตรฐานการสอบและการตัดสินผลการเรียน  การเข้มงวดกับการเข้าชั้นเรียน  และการ
สามารถเสนอความคิดเห็นต่ออาจารย์ผู้สอนได้ตลอดเวลา (4.00)  เมื่อพิจารณาระดับความต้องการ
ใน    อันดับรองลงมา พบว่ามีค่าเฉล่ียความต้องการใกล้เคียงกันเช่นเดียวกัน คือตั้งแต่  3.98 - 3.92  
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ได้แก่ การจัดการเรียนการสอนโดยเน้นการปฏิบัติจริง (3.98)  การวัดประเมินตามสภาพจริง (3.97)  
การสอนเสริมทักษะวิชาชีพเพื่อการมีงานท า (3.94) และการจัดรายวิชาเลือกที่หลายหลาย ทันสมัย 
(3.92) 

  
ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ควรมีการประเมินผลจากการปฏิบัติให้มีประสิทธิภาพ 
 ควรเน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง 
 ควรมีต าราหรือหนังสือเรียนในวิชานั้น ๆ เพราะจะได้ความรู้มากกว่าการจด

บันทึกเอง 
 เกรดออกค่อนข้างช้า 
 ควรมีบริการลงทะเบียนและดูตารางเรียนได้ด้วยระบบอินเตอร์เน็ต 
 การประเมินผลอยู่ที่อาจารย์มากกว่าเกณฑ ์
 จัดระบบการประกาศผลการเรียนที่สะดวกกว่านี ้
 การสอนโดยเน้นการปฏิบัติจริง 
 ควรจัดสัมมนาให้การเรียนรู้ก่อนออกฝึกงาน 
 ควรเพิ่มการฝึกอบรมเสริมหลักสูตรให้มากขึ้น 
 ควรมีศูนย์ฝึกการสอนในมหาวิทยาลัยก่อนออกไปฝึกสอนจริง 
 ควรจัดให้นักศึกษาไปดูงานการฝึกสอนของรุ่นพี ่
 ควรมีการศึกษาดูงานจากสถานที่จริงเกี่ยวกับการเรียนการสอน 
 ควรจัดตลาดงานในมหาวิทยาลัยปีละครั้ง 
 อยากให้มีการจัดอบรมการเขียนแผนการสอนและการท าสื่อ 
 

 
ตอนที ่3  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย 
 

  ในการสอบถามเกี่ยวกับความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย
ในปัจจุบัน  นักศึกษาคณะครุศาสตร์มีความพึงพอใจในประเด็นความต้องการที่สอบถาม 20 รายการ
ดังต่อไปนี้ 
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ตารางที่ 4.18  แสดง ความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัยในปัจจุบัน 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ล าดับที่ 

1. ห้องสมุดมีหนังสือพิมพ์ที่หลากหลาย
และมีระบบสืบค้นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ 
เพียงพอที่จะศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม 

3.64 0.74 มาก 7 

2. การบริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษา
เพื่อการน าเสนอผลงาน 

3.85 2.91 มาก 1 

3. การให้บริการงานทะเบียนการศึกษาที่
สามารถให้บริการได้รวดเร็วและ
คล่องตัว 

3.56 0.84 มาก 17 

4. สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการที่
เหมาะสม เช่น แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์ใน
ห้องเรียน สภาพโต๊ะ เก้าอี ้ 

3.58 0.79 มาก 16 

5. สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยที่
สวยงาม  มีความเป็นธรรมชาติ 

3.79 2.18 มาก 2 

6. สถานที่ออกก าลังกาย  เครื่องมืออุปกรณ์
ที่เหมาะสม 

3.60 0.81 มาก 13 

7. บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวก
และรวดเร็ว 

3.71 2.20 มาก 3 

8. การจัดจ าหน่ายอาหารในโรงอาหาร 3.56 0.86 มาก 17 
9. คุณภาพของหอพักในมหาวิทยาลัย 

มีคุณภาพ ปลอดภัยแก่นักศึกษา 
3.49 0.79 ปานกลาง 20 

10. การดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคารต่างๆ 
       ให้สะอาด  และอยู่ในสภาพใช้งานได้ด ี 
       ไม่ช ารุด 

3.60 1.67 มาก 13 

 
 
 



123 
 

 

ตารางที่ 4.18  (ต่อ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ล าดับที่ 

11. การให้ค าปรึกษาของอาจารย์ที่ปรึกษาที ่
ให้ความช่วยเหลือแก่นักศึกษาที่มีปัญหา 
การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 

3.60 0.78 มาก 13 

12. การจัดรายวิชาเลือกที่หลากหลายและ 
ทันสมัย 

3.65 0.72 มาก 6 

13. การสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพเพื่อ 
การมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ  ทักษะด้าน
เทคโนโลยีการสื่อสารและสารสนเทศ 

3.62 0.77 มาก 9 

14. การส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู ้
นอกห้องเรียนหรือสถานประกอบการ 
มากขึ้น 

3.69 0.75 มาก 4 

15. ระบบการวัดผลประเมินผลที่ได ้
มาตรฐาน 

3.61 0.78 มาก 11 

16. การทุ่มเทเอาใจใส่ต่อการสอนของ 
อาจารย์ผู้สอน 

3.67 0.80 มาก 5 

17. การเข้าพบอาจารย์ผู้สอนเพื่อขอ 
ค าปรึกษา 

3.62 0.80 มาก 9 

18. ระบบความปลอดภัยในการเดินทาง 
สัญจรในมหาวิทยาลัย 

3.56 0.81 มาก 17 

19. ความสะดวกในการเดินทางมาเรียน 3.61 0.82 มาก 11 
20. การจัดกิจกรรมชมรม ชุมนุมต่างๆ ใน 

มหาวิทยาลัย 
3.64 0.79 มาก 7 

เฉลี่ยรายด้าน 3.63 1.08 มาก  
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 จ ากตารางพบว่า  ประเด็นที่นักศึกษาคณะครุศาสตร์มีความพึงพอใจการให้บริการ
ในด้านต่างๆ ของมหาวิทยาลัยในระดับมาก  (ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ  3.63)  โดยพบว่าระดับความ
พึงพอใจในระดับมากนี้มีค่าเฉลี่ยไม่สูง   โดยข้อมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ 3 อันดับแรกได้แก่  การ
บริการส่ือเทคโนโลยีในการน าเสนอผลงาน (3.85)   สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยที่สวยงามมี
ความเป็นธรรมชาติ (3.79) และการบริการรักษาสุขภาพที่สะดวก รวดเร็ว (3.71)  อย่างไรก็ตาม
ความพึงพอใจใน 3 อันดับแรกนี้มีค่าการกระจายของความคิดเห็นค่อนข้างมาก (ตั้งแต่ 2.18 -2.91) 

  
ข้อที่นักศึกษามีความพึงพอใจรองลงมา   โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจตั้งแต่  3.69 - 

3.64  เรียงล าดับจากมากไปน้อย ได้แก่   การส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอกห้องเรียน 
(3.69)  การเอาใจใส่การสอนของอาจารย์ (3.67) การจัดรายวิชาเลือกที่หลากหลาย ทันสมัย (3.65)  
บริการห้องสมุดที่มีหนังสือหลากหลายและระบบการสืบค้นที่ดี  และการจัดกิจกรรมชมรมหรือ
ชุมนุม (3.64) 

 
 ประเด็นที่นักศึกษาพึงพอใจในล าดับท้าย ได้แก่  บริการงานทะเบียน  การจัด

จ าหน่ายอาหารในโรงอาหาร  ความปลอดภัยในการเดินทางในมหาวิทยาลัย (3.56)  และความพึง
พอใจอันดับสุดท้ายซึ่งมีค่าเฉลี่ยในระดับปานกลาง ได้แก่ คุณภาพของหอพักของมหาวิทยาลัย 
(3.49) 
 
ตอนที ่4   ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมด้านความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา   
 

 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมด้านความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา  ในการสอบถามได้ให้
นักศึกษาได้ระบุความต้องการโดยอิสระ  

   
 ส าหรับข้อเสนอแนะอื่นๆ เพิ่มเติมมีดังต่อไปนี้ 

 ข้อมูลข่าวสารให้เป็นปัจจุบันและใช้หลายช่องทาง 
 เพิ่มการประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึงมากขึ้น 
 ควรมีหนังสือพิมพ์ตามอาคารเรียน 
 ควรประชาสัมพันธ์ทางบอร์ดของอาคารต่าง ๆ ด้วย 
 ควรมีบริการเกี่ยวกับงานและการรับสมัครงาน 



125 
 

 

 ล าโพงกระจายเสียงบริเวณฝั่งอาคารวิทยาการจัดการไม่ค่อยดัง  ท าให้ไม่ค่อย
ได้รับรู้ข่าวสารที่ประกาศ 

 ควรเพิ่มมุมข่าวสารส าหรับนักศึกษา 
 การปรับปรุงอาคารหรืองานช่างต่าง ๆ ควรท าในวันที่มหาวิทยาลัยไม่มีการ

เรียนการสอน  เนื่องจากรบกวนสมาธิในการเรียนอย่างมาก 
 พนักงานบางคนในห้องสมุดกลางควรปรับปรุงพฤติกรรมการบริการให้ดีขึ้น 
 ในการประเมินอาจารย์ไม่อยากให้ลงชื่อนักศึกษา 

 
  1.2.2  คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
 

  ผลการส ารวจความต้องการจ าเป็นของนักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง   ซ่ึงสอบถามเกี่ยวกับความต้องการจ าเป็นของ
นักศึกษา  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย  และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความ
ต้องการจ าเป็นของนักศึกษามีข้อสรุปดังนี้ 
 
ตอนที ่1  ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่าง 
 
   ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่างนักศึกษาคณะ มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  
ปรากฏดังตารางที่ 4.19 - 4.20 
   
ตารางที่ 4.19 แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1.  ชาย 36 39.1 
2.  หญิง 56 60.9 

รวม 92 100.0 
 

จากตารางพบว่า  กลุ่มตัวอย่างนักศึกษาคณะ มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  มี
จ านวน 92 คน   แยกเป็นเพศชายจ านวน 36 คน  และเพศหญิงจ านวน 56 คน 
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ตารางที่ 4.20 แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามที่พักอาศัย 

ประเภทของที่พักอาศัย จ านวน (คน) ร้อยละ ล าดับที ่
1.   หอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย 19 20.7 3 
2.   หอพัก/บ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย 35 38.0 1 
3.   พักอยู่กับผู้ปกครอง/ญาติ 25 27.2 2 
4.   อื่นๆ 7 7.6 4 

รวม 86 93.5  
ไม่ตอบในประเด็นนี้ 6 6.5  

 
 จากตารางพบว่า   นักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ส่วนใหญ่พัก

หอพักหรือบ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย (ร้อยละ  38.0)   รองลงมาคือพักอยู่กับผู้ปกครองหรือญาติ 
(ร้อยละ 27.2)   และพักหอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย  (ร้อยละ 20.7)  
 
ตอนที่ 2   ผลการศึกษาความต้องการรับบริการจากมหาวิทยาลัย 
 

 สอบถามความต้องการรับบริการใน 4 ด้าน คือ  บริการส่ิงอ านวยความสะดวกที่
เอื้อต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา  บริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา  บริการ
ด้านให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา   บริการด้านการจัดการเรียนการสอน โดยในความต้องการแต่ละด้าน
มีประเด็นรายละเอียดซึ่งสรุปในภาพรวมได้ดังตารางท่ี 4.21 
 
ตารางที่ 4.21 แสดงรายละเอียดความต้องการรับบริการใน 4 ด้านจากมหาวิทยาลัย 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1.  ความต้องการด้านการบริการสิ่งอ านวย 
     ความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของ 
     นักศึกษา 

3.92 0.71 มาก 3 

2.  ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริม 
     คุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

3.81 0.75 มาก 4 
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ตารางที่ 4.21  (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

3.  ความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 3.93 0.70 มาก 2 
4.  ความต้องการด้านการจัดการเรียน 
     การสอน 

3.97 0.68 มาก 1 

สรุปภาพรวมความต้องการ 3.90 0.71 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  ภาพรวมความต้องการในรายการสอบถามทั้ง  4 ด้าน มีค่าเฉล่ีย
ความต้องการในระดับมาก (3.90)   เรียงล าดับความต้องการจากมากไปน้อยได้ดังนี้ 

 
 1.  ความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน (3.97) 
 2.  ความต้องการด้านการให้ค าปรึกษา (3.93) 
 3.  ความต้องการด้านบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู ้(3.92) 
 4.  ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิต (3.81) 

 
 ส าหรับความต้องการของนักศึกษาในประเด็นย่อยๆ ของแต่ละด้าน  มีดังต่อไปนี้ 

 
ตารางที่ 4.22 แสดงความต้องการด้านการบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของ 
                        นักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1.    ระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที ่
       หลากหลายและมีระบบสืบค้นข้อมูล 
       อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหา 
       ความรู้เพิ่มเติม 

4.16 0.69 มาก 1 

 
 



128 
 

 

ตารางที่ 4.22   (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

2.    บริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษาเพื่อ 
       การน าเสนอผลงาน เช่น ไมโครโฟน 
       โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด คอมพิวเตอร์ 

4.02 0.69 มาก 2 

4. จุดบริการ Internet / WiFi ตามคณะ 
       และหน่วยงานต่างๆ ในมหาวิทยาลัยที ่
       นักศึกษาสามารถใช้บริการได้สะดวก 

3.50 1.02 มาก 5 

4.    ระบบงานทะเบียนการศึกษาที่สามารถ 
       ให้บริการได้รวดเร็วและคล่องตัว 

3.97 0.57 มาก 3 

5.    ศูนย์การเรียนที่มีสื่อเทคโนโลยีที ่
        เพียงพอพร้อมใช้งานและเข้าถึงบริการ 
        ได้ง่าย 

3.96 0.58 มาก 4 

เฉลี่ยรายด้าน 3.92 0.71 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มีความต้องการ
บริการของมหาวิทยาลัยด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับ
ความต้องการ = 3.92)   โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 

 
 นักศึกษามีความต้องการเกี่ยวกับระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่หลากหลาย

และมีระบบสืบค้นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหาความรู้เพิ่มเติมในระดับมากที่สุด  
(ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 4.16)  ส่วนความต้องการในล าดับที่  2 - 4 นั้นพบว่าค่าเฉลี่ยระดับ
ความต้องการไม่แตกต่างกันมากนัก  คือตั้งแต่  4.02 ถึง 3.96 ซึ่งเป็นความต้องการระดับมาก
เช่นเดียวกัน 
 
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 อินเตอร์เน็ตช้าและน้อยกว่าจ านวนนักศึกษา 



129 
 

 

 Internet   WiFi บริเวณหอพักไม่เร็วและหลุดบ่อย   ไม่สามารถใช้งานหรือ
สืบค้นข้อมูลผ่านระบบ Internet ได้เลย 

 
ตารางที่ 4.23 แสดง ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1.     ระบบการดูแลสภาพห้องเรียนและ 
        ห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม  เช่น 
        แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์ในห้องเรียน 
        สภาพโต๊ะ เก้าอี้ ฯลฯ 

3.87 0.72 มาก 3 

2.     การบ ารุงดูแลสภาพแวดล้อมภายใน 
        มหาวิทยาลัยให้สวยงามมีความเป็น 
        ธรรมชาติ 

3.90 0.66 มาก 2 

3.     จัดสถานที่ออกก าลังกาย (ห้องฟิตเนส 
        สนามกีฬา) มีเครื่องมืออุปกรณ์ที ่
        เหมาะสม  และจัดให้มีเจ้าหน้าที่คอยให ้
        ค าปรึกษาแนะน าการใช้อุปกรณ์ต่าง ๆ 

3.93 0.66 มาก 1 

4.     ระบบดูแลสุขภาพ   และให้บริการ 
        รักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวกและ 
        รวดเร็ว 

3.80 0.69 มาก 6 

5.     จัดให้มีแพทย์หรือพยาบาลมาให ้
        บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 1 - 2 วัน 

3.69 0.86 มาก 7 

6.     ระบบดูแลการจัดจ าหน่ายอาหารใน 
        โรงอาหารของมหาวิทยาลัยให้ม ี
        คุณภาพในราคาที่เหมาะสม 

3.84 0.82 มาก 5 

7.    มีหน่วยงานดูแลคุณภาพของหอพักใน 
       มหาวิทยาลัยหรือนอกมหาวิทยาลัย   
       และให้ข้อมูลเกี่ยวกับหอพักที่มีคุณภาพ 
       ปลอดภัยแก่นักศึกษา 

3.86 0.75 มาก 4 
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ตารางที่ 4.23   (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

8.    มีระบบการดูแลรักษาห้องสุขาตาม 
       อาคารต่างๆ ให้สะอาดและอยู่ในสภาพ 
       ใช้งานได้ดี ไม่ช ารุด 

3.63 0.84 มาก 8 

เฉลี่ยรายด้าน 3.81 0.75 มาก  
 
 จากตารางพบว่า นักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มีความต้องการ

บริการของมหาวิทยาลัยด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความ
ต้องการ  = 3.81)  โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 

 
   ความต้องการ 5 ล าดับแรกของนักศึกษามีค่าเฉล่ียระดับความต้องการในระดับมาก 

(ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.84 - 3.93)   โดยประเด็นที่มีความต้องการมากที่สุด ได้แก่ สถานที่
ออกก าลังกาย  อุปกรณ์การออกก าลังกายและการให้บริการด้านบุคลากรเกี่ยวกับการออกก าลังกาย  
(ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.93)     ล าดับรองลงมา คือ การบ ารุงรักษาสภาพแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยให้สวยงามและมีความเป็นธรรมชาติ   (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.90)    และเมื่อ
พิจารณาความต้องการในล าดับสุดท้ายคือการดูแลรักษาห้องสุขาภายในอาคารให้สะอาดและอยู่ใน
สภาพพร้อมใช้งานพบว่ามีความต้องการในระดับมากเช่นเดียวกัน  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ      
= 3.63)  

  
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ควรมีห้องฟิตเนต 
 สภาพแวดล้อมในมหาวิทยาลัยทัศนียภาพไม่ค่อยดี   
 ห้องน้ าของมหาวิทยาลัยแย่มาก 
 ควรท าห้องเรียนให้ดีขึ้น  ก าแพงกั้นเสียงไม่ได้ สอนห้องหนึ่งได้ยินไปถึงอีก 

  ห้อง 
 ควรมีเครื่องปรับอากาศในห้องเรียน 
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ตารางที่ 4.24 แสดง ความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. อาจารย์ทุกคนจัดท าตารางเวลาการ
ให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอ
ค าปรึกษาด้านวิชาการและติด
ประกาศให้นักศึกษาทราบ 

3.90 0.70 มาก 3 

2. อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือ 
แก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน
หรือปัญหาส่วนตัว 

3.95 0.69 มาก 2 

3. มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนา
นักศึกษา) จัดบริการให้การปรึกษา
โดยจัดเจ้าหน้าที่ที่มีความรู้และ
ประสบการณ์คอยให้บริการแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน  

        ปัญหาส่วนตัว ปัญหาสังคม 

4.03 0.68 มาก 1 

4. จัดให้มีผู้เชี่ยวชาญการให้บริการ
ปรึกษาทางจิตวิทยา (นักจิตวิทยา) 
มาให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์
ละ 1 - 2 วัน 

3.84 0.76 มาก 4 

เฉลี่ยรายด้าน 3.93 0.70 มาก  
 
 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์มีความต้องการ

บริการของมหาวิทยาลัยด้านการให้ค าปรึกษาในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.93)  
โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 

 
 ความต้องการที่มีค่าเฉล่ียระดับความต้องการมากที่สุด คือ การจัดให้มีหน่วยงาน

กลางบริการด้านการให้ค าปรึกษาในทุกด้าน  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 4.03)  รองลงมาคือ 
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บริการจากอาจารย์ที่ปรึกษา  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ = 3.95)  และอาจารย์จัดตารางเวลาเพื่อให้
นักศึกษาเข้าพบได้สะดวก  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ = 3.90) 

   
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 แย่มาก ไม่มีการให้ค าปรึกษาเลย 
 อาจารย์ที่ปรึกษาเอาใจใส่น้อย 

 
ตารางที่ 4.25 แสดง ความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. จัดรายวิชาเลือกที่หลากหลาย ทันสมัย 3.94 0.62 มาก 7 
2. จัดให้มีการสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะ

วิชาชีพเพื่อมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ ทักษะด้าน
เทคโนโลยีการสื่อสารและสารสนเทศ 

3.95 0.66 มาก 4 

3. จัดการเรียนการสอนโดยเน้นการปฏิบัติ
จริงให้มากขึ้น 

4.03 0.64 มาก 2 

4. นักศึกษามีส่วนร่วมทางการเรียนมาก
ขึ้น 

3.95 0.70 มาก 4 

5. ส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอก
ห้องเรียนหรือสถานประกอบการมาก
ขึ้น 

3.98 0.66 มาก 3 

6. วัดผลประเมินผลตามสภาพจริงโดย
เน้นผลงานจริงมากขึ้น 

3.94 0.70 มาก 7 

7. เข้มงวดกับมาตรฐานการทดสอบและ
การตัดสินผลการเรียน 

4.10 0.64 มาก 1 

8. เข้มงวดกับการเข้าชั้นเรียนและการม ี
ส่วนร่วมในห้องเรียน 

3.95 0.80 มาก 4 
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ตารางที่  4.25   (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

9. เสนอข้อคิดเห็นต่ออาจารย์ผู้สอนได้
ตลอดเวลา 

3.94 0.70 มาก 7 

เฉลี่ยรายด้าน 3.97 0.68 มาก  
 
 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์มีความต้องการ

บริการของมหาวิทยาลัยด้านการจัดการเรียนการสอนในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 
3.97)  โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 

 
 ความต้องการที่มีค่าเฉล่ียระดับความต้องการมากที่สุด คือ การเข้มงวดกับ

มาตรฐานการทดสอบและการตัดสินผลการเรียน  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 4.10)  รองลงมา
คือ การจัดการเรียนการสอนโดยเน้นการปฏิบัติจริง  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 4.03)  และการ
ส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอกห้องเรียนหรือสถานประกอบการมากขึ้น  (ค่าเฉล่ียระดับ
ความต้องการ = 3.98) 

 
 ความต้องการในล าดับรองลงมาที่นักศึกษามีความต้องการเท่ากัน  ได้แก่  การสอน

เสริมทักษะวิชาชีพ  การมีส่วนร่วมทางการเรียนของนักศึกษาและการเข้มงวดต่อการเข้าชั้นเรียน  
(ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ = 3.95) 

 
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ไม่มีใครดูแลในบริการเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาชีพแก่นักศึกษา 
 

ตอนที ่3  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย 
 

 ในการสอบถามเกี่ยวกับความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย
ในปัจจุบัน  นักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์มีความพึงพอใจในประเด็นความต้องการ
ที่สอบถาม 20 รายการดังต่อไปนี้ 
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ตารางที่ 4.26 แสดง ความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัยในปัจจุบัน 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พึงพอใจ 

ล าดับที่ 

1. ห้องสมุดมีหนังสือพิมพ์ที่หลากหลาย
และมีระบบสืบค้นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหา
ความรู้เพิ่มเติม 

4.03 0.64 มาก 3 

2. การบริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึก
เพื่อการน าเสนอผลงาน 

3.90 0.54 มาก 10 

3. การให้บริการงานทะเบียนการศึกษา
ที่สามารถให้บริการได้รวดเร็วและ
คล่องตัว 

3.82 0.66 มาก 16 

4. สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการที่
เหมาะสม เช่น แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์
ในห้องเรียน สภาพโต๊ะ เก้าอี้ 

3.76 0.71 มาก 19 

5. สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยที่
สวยงาม  มีความเป็นธรรมชาติ 

3.85 0.64 มาก 13 

6. สถานที่ออกก าลังกาย  เครื่องมือ
อุปกรณ์ที่เหมาะสม 

3.98 0.60 มาก 5 

7. บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวก
และรวดเร็ว 

3.90 0.61 มาก 10 

8. การจัดจ าหน่ายอาหารในโรงอาหาร 3.83 0.77 มาก 14 
9. คุณภาพของหอพักในมหาวิทยาลัยมี

คุณภาพ ปลอดภัยแก่นักศึกษา 
3.74 0.79 มาก 20 

10. การดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคาร 
       ต่างๆ ให้สะอาด  และอยู่ในสภาพใช้

งานได้ดี ไม่ช ารุด 
3.81 0.87 มาก 17 
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ตารางที่ 4.26  (ต่อ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ความพึง
พอใจ 

ล าดับที่ 

11. การให้ค าปรึกษาของอาจารย์ที่
ปรึกษาที่ให้ความช่วยเหลือแก่
นักศึกษาที่มีปัญหา 
การเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 

3.81 0.67 มาก 17 

12. การจัดรายวิชาเลือกที่หลากหลาย 
       และทันสมัย 

4.00 0.63 มาก 4 

13. การสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพ
เพื่อการมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ  ทักษะด้าน
เทคโนโลยีการสื่อสารและ
สารสนเทศ 

3.98 0.63 มาก 5 

14. การส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่ง
เรียนรู้นอกห้องเรียนหรือสถาน
ประกอบการมากขึ้น 

3.83 0.65 มาก 14 

15. ระบบการวัดผลประเมินผลที่ได้
มาตรฐาน 

4.04 0.61 มาก 2 

16. การทุ่มเทเอาใจใส่ต่อการสอนของ
อาจารย์ผู้สอน 

3.98 0.65 มาก 5 

17. การเข้าพบอาจารย์ผู้สอนเพื่อขอ
ค าปรึกษา 

3.86 0.73 มาก 12 

18. ระบบความปลอดภัยในการเดินทาง
สัญจรในมหาวิทยาลัย 

3.92 0.71 มาก 8 

19. ความสะดวกในการเดินทางมาเรียน 4.05 0.70 มาก 1 
20. การจัดกิจกรรมชมรม ชุมนุมต่างๆ 

ในมหาวิทยาลัย 
3.92 0.77 มาก 8 

เฉลี่ยรายด้าน 3.90 0.67 มาก  
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 จากตารางพบว่า   ประเด็นที่นักศึกษาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์มีความ  
พึงพอใจการให้บริการในด้านต่างๆ ของมหาวิทยาลัยในระดับมาก  (ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ = 3.90)  
โดยข้อที่พึงพอใจมากเป็นอันดับแรกได้แก่  ความสะดวกในการเดินทางมาเรียน (ค่าเฉล่ียความ     
พึงพอใจ = 4.05)   ซึ่งมีค่าใกล้เคียงกับอันดับที่สองและสาม คือ  ระบบการวัดผลประเมินผลที่ได้
มาตรฐาน (4.04)  และระบบห้องสมุดที่มีส่ือสิ่งพิมพ์ที่หลากหลายและมีระบบสืบค้นข้อมูลเพียงพอ
ต่อความต้องการ (4.03) 
 
  ข้อที่นักศึกษามีความพึงพอใจรองลงมา   โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจตั้งแต่       
4.00     - 3.90  เรียงล าดับได้ดังนี้   จัดรายวิชาเลือกที่หลากหลายและทันสมัย   (4.00)     การทุ่มเท
เอาใจใส่ต่อการสอนของอาจารย์ผู้สอน (3.98)    การสอนเสริมด้านทักษะวิชาชีพ (3.98)   สถานที่
ออกก าลังกายและอุปกรณ์ (3.98)   กิจกรรมชมรม ( 3.92)  ระบบความปลอดภัยในการเดินทาง  
(3.92)   การให้บริการสื่อเทคโนโลยีในการน าเสนอผลงาน  (3.90)   การให้บริการสุขภาพอนามัย  
(3.90) 
  

 ข้อที่นักศึกษาพึงพอใจน้อยที่สุดได้แก่  คุณภาพของหอพัก (3.74)   สภาพ
ห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ (3.76)  
 
ตอนที ่4  ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมด้านความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา   
 

 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมด้านความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา  ได้น าไปรวมไว้ใน
สรุปท้ายตารางของแต่ละด้านในตอนที่ 2  
 

 ส าหรับข้อเสนอแนะอื่นๆ เพิ่มเติมมีดังต่อไปนี้ 
 การมีงานในคณะควรมีความปลอดภัยแก่นักศึกษามากกว่าที่เป็นอยู ่

 
 1 .2.3 คณะวิทยาการจัดการ  มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
 

  ผลการส ารวจความต้องการจ าเป็นของนักศึกษาคณะวิทยาการจัดการ  
มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง   ซึ่งสอบถามเกี่ยวกับความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา  ความ
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พึงพอใจต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย  และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความต้องการจ าเป็นของ
นักศึกษามีข้อสรุปดังนี้ 
ตอนที ่1  ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่าง 
 
   ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่างนักศึกษาคณะ วิทยาการจัดการ ปรากฏดังตารางที่ 
4.27 - 4.28 
   
ตารางที่ 4.27 แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1.  ชาย   74 35.0 
2.  หญิง 137 65.0 

รวม 211 100.0 
 

จากตารางพบว่า  กลุ่มตัวอย่างนักศึกษาคณะ วิทยาการจัดการ  มีจ านวน  211 คน   
แยกเป็นเพศชายจ านวน 74 คน  และเพศหญิงจ านวน 137 คน 
 
ตารางที่ 4.28  แสดงรายละเอียดของ นักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามที่พักอาศัย 

ประเภทของที่พักอาศัย จ านวน (คน) ร้อยละ ล าดับที ่
5. หอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย 19 9.0 3 
6. หอพัก/บ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย 52 24.6 2 
7. พักอยู่กับผู้ปกครอง/ญาติ 130 61.6 1 
8. อื่น ๆ 6 2.8 4 

รวม 207 98.1  
ไม่ตอบในประเด็นนี้ 4 1.9  

 
 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะวิทยาการจัดการส่วนใหญ่พักอยู่กับผู้ปกครองหรือ

ญาติ (ร้อยละ 61.6)  รองลงมาคือพักหอพักหรือบ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย (ร้อยละ  24.6)    และพัก
หอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย  (ร้อยละ 9.0)  
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ตอนที่ 2   ผลการศึกษาความต้องการรับบริการจากมหาวิทยาลัย 
 

 สอบถามความต้องการรับบริการใน 4 ด้าน คือ  บริการส่ิงอ านวยความสะดวกที่
เอื้อต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา  บริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา  บริการ
ด้านให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา   บริการด้านการจัดการเรียนการสอน โดยในความต้องการแต่ละด้าน
มีประเด็นรายละเอียดซึ่งสรุปในภาพรวมได้ดังตารางท่ี 4.29 

 
ตารางที่ 4.29   แสดงรายละเอียดความต้องการรับบริการใน 4 ด้านจากมหาวิทยาลัย 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ความต้องการด้านการบริการสิ่งอ านวย
ความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของ
นักศึกษา 

3.78 0.75 มาก 1 

2. ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริม
คุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

3.66 0.85 มาก 3 

3. ความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 3.61 0.95 มาก 4 
4. ความต้องการด้านการจัดการเรียนการ

สอน 
3.69 0.97 มาก 2 

สรุปภาพรวมความต้องการ 3.68 0.88 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  ภาพรวมความต้องการในรายการสอบถามทั้ง 4 ด้าน  มีค่าเฉล่ีย
ความต้องการในระดับมาก (3.68)   เรียงล าดับความต้องการจากมากไปน้อยได้ดังนี ้

 
 1.  ความต้องการด้านบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู ้(3.78) 

2.  ความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน (3.69) 
3.  ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิต (3.66) 
4.  ความต้องการด้านการให้ค าปรึกษา (3.61) 

 
 ส าหรับความต้องการของนักศึกษาในประเด็นย่อยๆ ของแต่ละด้าน มีดังต่อไปนี้ 
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ตารางที่ 4.30    แสดงความต้องการด้านการบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของ
นักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่
หลากหลายและมีระบบสืบค้นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหา
ความรู้เพิ่มเติม 

3.88 0.71 มาก 1 

2. บริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษาเพื่อ
การน าเสนอผลงาน เช่น ไมโครโฟน 
โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด 
คอมพิวเตอร์ 

3.76 0.76 มาก 4 

3. จุดบริการ Internet  / WiFi ตามคณะ
และหน่วยงานต่างๆ ในมหาวิทยาลัย
ที่นักศึกษาสามารถใช้บริการได้
สะดวก 

3.78 0.83 มาก 2 

4. ระบบงานทะเบียนการศึกษาที่
สามารถให้บริการได้รวดเร็วและ
คล่องตัว 

3.77 0.75 มาก 3 

5. ศูนย์การเรียนที่มีสื่อเทคโนโลยีที่
เพียงพอพร้อมใช้งานและเข้าถึง
บริการได้ง่าย 

3.73 0.74 มาก 5 

เฉลี่ยรายด้าน 3.78 0.75 มาก  
 
 จากตารางพบว่า   นักศึกษาคณะวิทยาการจัดการ มีความต้องการบริการของ

มหาวิทยาลัยด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความ
ต้องการ = 3.78)   โดยแยกตามประเด็นดังต่อไปนี้ 
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 นักศึกษามีความต้องการเกี่ยวกับระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่หลากหลาย
และมีระบบสืบค้นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหาความรู้เพิ่มเติมในระดับมากที่สุด  
(ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.88)  ส่วนความต้องการในล าดับที่  2 - 4 นั้นพบว่าค่าเฉลี่ยระดับ
ความต้องการใกล้เคียงตั้งแต่  3.78  ถึง 3.76  ซึ่งอยู่ในความต้องการระดับมาก  ได้แก่  บริการ  
Internet   WiFi    บริการงานทะเบียนที่สะดวกรวดเร็ว  และบริการสื่อเทคโนโลยีเพื่อการเสนอ
ผลงาน 

 
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 คอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอ 
 ควรปรับปรุงคอมพิวเตอร์ให้ทันสมัยและมีคุณภาพมากขึ้น 
 ควรมีเครื่อง Projector ที่มีคุณภาพ 
 ควรมีกระดาน White Board ในห้องเรียน 
 อยากให้ Internet เร็วขึ้น 
 สื่อการสอนควรทันสมัยมากกว่า 
 ควรมีสัญญาณ  Internet แบบไร้สาย (Wireless) ทั่วมหาวิทยาลัย  รวมทั้ง

บริเวณหอพักนักศึกษาด้วย 
 ควรมีแหล่งข้อมูลเพื่อการค้นคว้าระดับคณะเพื่อสะดวกในการใช้ 
 ศูนย์คอมพิวเตอร์ควรเปิดบริการทุกวัน  และให้มีเจ้าหน้าที่เพิ่ม  เพราะ

นักศึกษาต้องการใช้ Internet จ านวนมาก 
 ควรเพิ่มหนังสือตามรายวิชาที่เปิดสอน 
 

ตารางที่ 4.31 แสดง ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ระบบการดูแลสภาพห้องเรียนและ
ห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม เช่น แสง
สว่าง สื่ออุปกรณ์ในห้องเรียน  สภาพ
โต๊ะ เก้าอี้ ฯลฯ 

3.76 0.74 มาก 2 
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ตารางที่ 4.31  (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

2. การบ ารุงดูแลสภาพแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยให้สวยงามมีความเป็น
ธรรมชาติ 

3.71 0.80 มาก 3 

3. จัดสถานที่ออกก าลังกาย (ห้อง 
      ฟิตเนต สนามกีฬา) มีเครื่องมือ 
      อุปกรณ์ที่เหมาะสม  และจัดให้ม ี 
      เจ้าหน้าที่คอยให้ค าปรึกษาแนะน า 
      การใช้อุปกรณ์ต่างๆ 

3.67 0.88 มาก 5 

4. ระบบดูแลสุขภาพ   และให้บริการ
รักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวกและ
รวดเร็ว 

3.61 0.87 มาก 7 

5. จัดให้มีแพทย์ หรือพยาบาลมา
ให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 

       1 - 2 วัน 
3.40 1.00 ปานกลาง 8 

6. ระบบดูแลการจัดจ าหน่ายอาหารใน 
โรงอาหารของมหาวิทยาลัยให้มี
คุณภาพในราคาที่เหมาะสม 

3.80 0.81 มาก 1 

7. มีหน่วยงานดูแลคุณภาพของหอพัก
ในมหาวิทยาลัยหรือนอก
มหาวิทยาลัย  และให้ข้อมูลเกี่ยวกับ
หอพักที่มีคุณภาพปลอดภัยแก่
นักศึกษา 

3.66 0.86 มาก 6 

8. มีระบบการดูแลรักษาห้องสุขาตาม
อาคารต่าง ๆ ให้สะอาดและอยู่ใน
สภาพใช้งานได้ดี ไม่ช ารุด 

3.70 0.88 มาก 4 

เฉลี่ยรายด้าน 3.66 0.85 มาก  
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 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะวิทยาการจัดการมีความต้องการบริการของ
มหาวิทยาลัยด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 
3.66)  โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 
 

   ความต้องการ 5 ล าดับแรกของนักศึกษามีค่าเฉล่ียระดับความต้องการในระดับมาก 
(3.80 ถึง 3.67)  ได้แก่  การบริการด้านการจ าหน่ายอาหาร    สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ   
สภาพแวดล้อมที่ดีในมหาวิทยาลัย  การดูแลรักษาห้องสุขาบริเวณอาคารและสถานที่ออกก าลังกาย 

 
 ความต้องการระดับรองลงมา คือ การดูแลคุณภาพหอพัก   (ค่าเฉล่ียระดับความ

ต้องการ = 3.66)    ระบบดูแลสุขภาพ (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ = 3.61) 
  
 ประเด็นที่นักศึกษามีความต้องการน้อยที่สุด  ซ่ึงมีค่าเฉล่ียความต้องการในระดับ

ปานกลางคือ บริการด้านการแพทย์  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ = 3.40) 
   
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ควรเพิ่มร้านขนมหวานในโรงอาหารของมหาวิทยาลัย 
 ควรมีบริการตรวจสุขภาพของนักศึกษา 
 ควรมีบริการแนะน าวิธีการออกก าลังกาย 
 อยากให้มีอาหารและของว่างจ าหน่ายหน้าตึกเฉลิมพระเกียรต ิ
 อยากให้มีห้องน้ าที่สะอาด  และถูกสุขลักษณะกว่าที่เป็นอยู ่
 อยากให้มีห้องเต้นแอโรบิก 
 อยากให้ส่งเสริมเรื่องกีฬา 
 ควรจัดท าสวนสุขภาพ 
 ควรมีสวนหย่อม 
 ควรมีบริการห้อง Fitness ฟร ี
 โต๊ะและเก้าอี้ในห้องเรียนควรปรับปรุงให้ทันสมัย 
 อยากให้มีเครื่องมือเครื่องใช้ในการปฏิบัติมากเพียงพอกับจ านวนนักศึกษา 
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ตารางที่ 4.32 แสดง ความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. อาจารย์ทุกคนจัดท าตารางเวลาการ
ให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษา
ด้านวิชาการและติดประกาศให้
นักศึกษาทราบ 

3.75 0.92 มาก 1 

2. อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือ 
แก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียนหรือ
ปัญหาส่วนตัว 

3.67 0.99 มาก 2 

3. มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนา
นักศึกษา) จัดบริการให้การปรึกษา
โดยจัดเจ้าหน้าที่ที่มีความรู้และ
ประสบการณ์คอยให้บริการแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน ปัญหา
ส่วนตัว  ปัญหาสังคม 

3.58 1.00 มาก 3 

4. จัดให้มีผู้เชี่ยวชาญการให้บริการ
ปรึกษาทางจิตวิทยา (นักจิตวิทยา) มา
ให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 1 - 
2 วัน 

3.46 0.90 ปานกลาง 4 

เฉลี่ยรายด้าน 3.61 0.95 มาก  
 
 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะวิทยาการจัดการมีความต้องการบริการของ

มหาวิทยาลัยด้านการให้ค าปรึกษาในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.61) โดยแยกตาม
ประเด็นได้ดังนี้ 

 
 ความต้องการที่มีค่าเฉล่ียระดับความต้องการมากที่สุด คือ  อาจารย์จัดตารางเวลา

เพื่อให้นักศึกษาเข้าพบได้สะดวก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.75)  รองลงมาคือ อาจารย์ให้
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ค าปรึกษาในประเด็นปัญหาการเรียนและส่วนตัว (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.67)  และมี
หน่วยงานกลางจัดบริการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ = 3.58) 

 
 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ควรเพิ่มบุคลากรด้านการให้ค าปรึกษาให้มากขึ้น  และปรึกษาได้ทุกเรื่อง 
 อาจารย์ควรรับฟังทุกเรื่องอย่างเข้าใจ ใส่ใจ จริงใจ ยิ้มแย้มแจ่มใส  และเป็น

กันเอง 
 อาจารย์ควรมีเวลาให้นักศึกษา 
 อยากเปลี่ยนอาจารย์ที่ปรึกษา  

 
ตารางที่ 4.33 แสดง ความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1.    จัดรายวิชาเลือกที่หลากหลาย 
       ทันสมัย 

3.83 2.27 มาก 1 

2.    จัดให้มีการสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะ 
       วิชาชีพเพื่อมีงานท า เช่น ทักษะด้าน 
       ภาษาต่างประเทศ ทักษะด้าน 
        เทคโนโลยีการสื่อสารและ 
       สารสนเทศ 

3.73 0.86 มาก 2 

3.   จัดการเรียนการสอนโดยเน้นการ 
       ปฏิบัติจริงให้มากขึ้น 

3.67 0.90 มาก 6 

4.   นักศึกษามีส่วนร่วมทางการเรียนมาก 
       ขึ้น 

3.71 0.80 มาก 4 

5. ส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้
นอกห้องเรียนหรือสถาน
ประกอบการมากขึ้น 

3.73 0.89 มาก 2 

6. วัดผลประเมินผลตามสภาพจริงโดย
เน้นผลงานจริงมากขึ้น 

3.71 0.73 มาก 4 
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ตารางที่ 4.33 (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

7. เข้มงวดกับมาตรฐานการทดสอบและ
การตัดสินผลการเรียน 

3.62 0.76 มาก 8 

8. เข้มงวดกับการเข้าชั้นเรียนและการมี 
ส่วนร่วมในห้องเรียน 

3.65 0.77 มาก 7 

9. เสนอข้อคิดเห็นต่ออาจารย์ผู้สอนได้
ตลอดเวลา 

3.58 0.79 มาก 9 

เฉลี่ยรายด้าน 3.69 0.97 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะวิทยาการจัดการ มีความต้องการบริการของ
มหาวิทยาลัยด้านการจัดการเรียนการสอนในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ = 3.69)  

 
 ความต้องการที่มีค่าเฉล่ียระดับความต้องการมากที่สุด คือ การจัดรายวิชาเลือกที่

หลากหลาย ทันสมัย  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.83)  รองลงมาคือ การจัดสอนเสริมทักษะ
วิชาชีพและการส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอกห้องเรียนหรือสถานประกอบการ (ค่าเฉล่ีย
ระดับความต้องการ = 3.73) 

   
 ความต้องการในล าดับรองลงมาที่นักศึกษามีความต้องการเท่ากัน  ได้แก่  การให้

นักศึกษามีส่วนร่วมทางการเรียนมากขึ้น และการวัดผลประเมินผลตามสภาพจริง (ค่าเฉล่ียระดับ
ความต้องการ = 3.71) 

 
  
 ข้ อเสนอแนะอื่นๆ 

 อยากให้เชิญวิทยากร หรือศิษย์เก่ามาพูดคุยเกี่ยวกับประสบการณ์ด้านอาชีพ
ให้แก่นักศึกษาเดือนละครั้ง 

 อยากให้มีการปฏิบัติมากกว่าทฤษฎ ี
 ควรมีโครงการด้านวิชาชีพที่หลากหลาย 
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 ควรมีงานที่เสริมรายได้และฝึกประสบการณ ์
 ควรมีการฝึกอบรมก่อนฝึกประสบการณ์วิชาชีพ 
 ควรจัดให้ฝึกท าจริงตั้งแต่ป ี3  ไม่ต้องรอถึงป ี4 
 ควรมีผู้เชี่ยวชาญประสบการณ์วิชาชีพนั้นๆ มาฝึกให้กับนักศึกษา 
 ให้เรียนจริง ท าจริง 
 อยากให้มีกิจกรรมดนตรี กีฬา  การแข่งขันด้านวิชาการบ่อยๆ 
 ควรให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการวัดผลประเมินผลมากขึ้น 

 
ตอนที ่3  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย 
 

 ในการสอบถามเกี่ยวกับความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย
ในปัจจุบัน  นักศึกษาคณะวิทยาการจัดการมีความพึงพอใจในประเด็นความต้องการที่สอบถาม  20 
รายการดังต่อไปนี ้

 
ตารางที่ 4.34 แสดง ความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัยในปัจจุบัน 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ความพึง
พึงพอใจ 

ล าดับที่ 

1.     ห้องสมุดมีหนังสือพิมพ์ที่หลากหลาย 
        และมีระบบสืบค้นข้อมูล 
        อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษา 
        หาความรู้เพิ่มเติม 

3.63 0.76 มาก 2 

2.     การบริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษา 
        เพื่อการน าเสนอผลงาน 

3.75 2.17 มาก 1 

3.     การให้บริการงานทะเบียนการศึกษา 
        ที่สามารถให้บริการได้รวดเร็วและ 
       คล่องตัว 

3.55 0.85 มาก 6 

4.   สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการที ่
      เหมาะสม เช่น แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ ์
      ในห้องเรียน สภาพโต๊ะ เก้าอี้ 

3.52 0.84 มาก 8 
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ตารางที่ 4.34   (ต่อ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ความพึง
พอใจ 

ล าดับที่ 

5. สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยที่
สวยงาม  มีความเป็นธรรมชาติ 

3.61 0.80 มาก 4 

6. สถานที่ออกก าลังกาย  เครื่องมือ
อุปกรณ์ที่เหมาะสม 

3.49 0.81 ปานกลาง 13 

7. บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวก
และรวดเร็ว 

3.43 0.82 ปานกลาง 20 

8. การจัดจ าหน่ายอาหารในโรงอาหาร 3.63 2.27 มาก 2 
9. คุณภาพของหอพักในมหาวิทยาลัยมี

คุณภาพ ปลอดภัยแก่นักศึกษา 
3.50 0.78 มาก 9 

10. การดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคาร 
      ต่างๆ ให้สะอาด  และอยู่ในสภาพ 
      ใช้งานได้ดี ไม่ช ารุด 

3.50 0.77 มาก 9 

11. การให้ค าปรึกษาของอาจารย์ที่
ปรึกษาที่ให้ความช่วยเหลือแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือ
ปัญหาส่วนตัว 

3.48 0.81 ปานกลาง 16 

12. การจัดรายวิชาเลือกที่หลากหลายและ
ทันสมัย 

3.45 0.77 ปานกลาง 19 

13. การสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพ
เพื่อการมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ  ทักษะด้าน
เทคโนโลยีการสื่อสารและ
สารสนเทศ 

3.49 0.84 ปานกลาง 13 
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ตารางที่ 4.34   (ต่อ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ความพึง
พึงพอใจ 

ล าดับที่ 

14. การส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่ง
เรียนรู้นอกห้องเรียนหรือสถาน
ประกอบการมากขึ้น 

3.50 0.81 มาก 9 

15. ระบบการวัดผลประเมินผลที่ได้
มาตรฐาน 

3.48 0.80 ปานกลาง 16 

16. การทุ่มเทเอาใจใส่ต่อการสอนของ
อาจารย์ผู้สอน 

3.61 1.43 มาก 4 

17. การเข้าพบอาจารย์ผู้สอนเพื่อขอ
ค าปรึกษา 

3.47 0.82 ปานกลาง 18 

18. ระบบความปลอดภัยในการเดินทาง
สัญจรในมหาวิทยาลัย 

3.49 0.86 ปานกลาง 13 

19. ความสะดวกในการเดินทางมาเรียน 3.54 0.81 มาก 7 
20. การจัดกิจกรรมชมรม ชุมนุมต่างๆ 

ในมหาวิทยาลัย 
3.50 0.82 มาก 9 

เฉลี่ยรายด้าน 3.53  0.98 มาก  
 

 จากตารางพบว่า   ประเด็นที่นักศึกษาวิทยาการจัดการมีความพึงพอใจการ
ให้บริการในด้านต่างๆ ของมหาวิทยาลัยในระดับมาก  (ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ  = 3.53)  โดยข้อที่     
พึงพอใจมากเป็นอันดับแรกได้แก่   การบริการส่ือเทคโนโลยีเพื่อการน าเสนอผลงาน (ค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจ = 3.75)   ความพึงพอใจรองลงมาคือ  ระบบห้องสมุดที่มีส่ือสิ่งพิมพ์ที่หลากหลายและมี
ระบบสืบค้นข้อมูลเพียงพอต่อความต้องการ และการจัดจ าหน่ายอาหารในโรงอาหาร (3.63) 

  
 ข้อที่นักศึกษามีความพึงพอใจรองลงมา   โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจตั้งแต่  3.61- 

3.50  เรียงล าดับจากมากไปน้อยได้ดังนี้   สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย  การทุ่มเทเอาใจใส่
ของอาจารย์ผู้สอน   (3.61)     การให้บริการงานทะเบียนนักศึกษา  (3.55)    ความสะดวกในการ
เดินทางมาเรียน (3.54)   สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ (3.52)    
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 ข้อที่ได้รับค่าเฉลี่ยความพึงพอใจในระดับมากเช่นกัน  แต่มีข้อสังเกตว่าอยู่ใน
ระดับค่าเฉล่ียเริ่มต้นของช่วงคุณภาพระดับมาก คือ  3.50  ได้แก่   คุณภาพของหอพัก  การดูแล
รักษาห้องสุขาในอาคาร  การส่งเสริมการเรียนรู้นอกห้องเรียน  และการจัดกิจกรรมหรือชุมนุม 

 
 ข้ อที่นักศึกษาพึงพอใจน้อยโดยได้ระดับค่าเฉลี่ยอยู่ในเกณฑ์ปานกลางเรียงล าดับ

จากมากไปน้อย ได้แก่   สถานที่ออกก าลังกายและเครื่องมืออุปกรณ์  การสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะ
วิชาชีพ   ระบบความปลอดภัยในการเดินทางภายในมหาวิทยาลัย  (ระดับค่าเฉล่ียความพึงพอใจ        
= 3.49)   การให้ค าปรึกษาของอาจารย์  ระบบการวัดประเมินผล  (ระดับค่าเฉล่ียความพึงพอใจ        
= 3.48)   การเข้าพบอาจารย์เพื่อขอค าปรึกษา (ระดับค่าเฉล่ียความพึงพอใจ = 3.47) 

   
 ข้อที่นักศึกษามีความพึงพอใจน้อยที่สุด คือ บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวก

และรวดเร็ว (ระดับค่าเฉล่ียความพึงพอใจ = 3.43)   
 
ตอนที ่4  ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมด้านความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา   
 

 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมด้านความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา  ได้น าไปรวมไว้ใน
สรุปท้ายตารางของแต่ละด้านในตอนที่ 2  
 

 ส าหรับข้อเสนอแนะอื่นๆ เพิ่มเติมมีดังต่อไปนี้ 
 ควรมีบริการเครื่องออกก าลังกายที่หลากหลายและมีหลายเครื่อง  เพื่อให้

เพียงพอต่อความต้องการและจ านวนผู้ใช้บริการ 
 อยากให้มีตู้โทรศัพท์ที่ตึก 11 
 อยากให้มีตู ้ATM ท่ีตึก 11 
 อยากให้เพิ่มทักษะการพิมพ์ดีด 
 ด้านการบริการข้อมูลข่าวสาร : ล าโพงไม่ดัง  รับฟังประกาศไม่ชัดเจน 
 ควรส่งข้อมูลที่นักศึกษาจ าเป็นต้องรู้ถึงที่บ้านด้วย 
 ควรมีการดูแลเรื่องการเดินทางของนักศึกษา 
 เจ้าหน้าที่บางท่านของกองพัฒนานักศึกษาบริการไม่สุภาพ  ไม่เหมาะกับงาน

บริการนักศึกษา 
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 ควรมีการดูแลความปลอดภัย  และดูแลพฤติกรรมและระเบียบวินัยนักศึกษา
ให้ดีขึ้น 

 อยากให้เพิ่มทุนการศึกษา 
 อยากให้ปรับปรุงตามที่เสนอจริงๆ  ไม่อยากให้ไม่มีอะไรเปลี่ยนแปลงเหมือน 

ที่ผ่านๆ มา 
 

 1.2.4 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
 

ผลการส ารวจความต้องการจ าเป็นของนักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี  มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง   ซึ่งสอบถามเกี่ยวกับความต้องการจ าเป็นของ
นักศึกษา  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย  และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความ
ต้องการจ าเป็นของนักศึกษามีข้อสรุปดังนี้ 

 
ตอนที ่1  ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่าง 
 
   ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่างนักศึกษาคณะ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  ปรากฏ
ดังตารางที่ 4.35 - 4.36 
   
ตารางที่ 4.35 แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1.  ชาย 89 62.7 
2.  หญิง 53 37.3 

รวม 142 100.0 
 

จากตารางพบว่า  กลุ่มตัวอย่างนักศึกษาคณะ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี   มี
จ านวน 142 คน   แยกเป็นเพศชายจ านวน 89 คน  และเพศหญิงจ านวน 53 คน 
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ตารางที่ 4.36 แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามที่พักอาศัย 

ประเภทของที่พักอาศัย จ านวน (คน) ร้อยละ ล าดับที ่
1. หอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย 17 12.0 3 
2. หอพัก/บ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย 60 42.3 1 
3. พักอยู่กับผู้ปกครอง/ญาติ 59 41.5 2 
4. อื่นๆ 3 2.1 4 

รวม 139 97.9  
ไม่ตอบในประเด็นนี้ 3 2.1  

 
 จากตารางพบว่า   นักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีส่วนใหญ่พักหอพัก

หรือบ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย (ร้อยละ  42.3) รองลงมาคือพักอยู่กับผู้ปกครองหรือญาติ (ร้อยละ 
41.5)   และพักหอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย  (ร้อยละ 12.0) 

 
ตอนที่ 2   ผลการศึกษาความต้องการรับบริการจากมหาวิทยาลัย 
 

 สอบถามความต้องการรับบริการใน 4 ด้าน คือ  บริการส่ิงอ านวยความสะดวกที่
เอื้อต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา  บริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา  บริการ
ด้านให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา   บริการด้านการจัดการเรียนการสอน โดยในความต้องการแต่ละด้าน
มีประเด็นรายละเอียดซึ่งสรุปในภาพรวมได้ดังตารางท่ี 4.36 

 
ตารางที่ 4.37 แสดงรายละเอียดความต้องการรับบริการใน 4 ด้านจากมหาวิทยาลัย  

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ความต้องการด้านการบริการสิ่ง
อ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการ
เรียนรู้ของนักศึกษา 

3.90 0.76 มาก 1 

2. ความต้องการด้านกายภาพเพื่อ
ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

3.82 0.80 มาก 4 

3. ความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 3.84 0.77 มาก 2 
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ตารางที่ 4.37  (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

4. ความต้องการด้านการจัดการเรียนการ
สอน 

3.83 0.71 มาก 3 

สรุปภาพรวมความต้องการ 3.84 0.76 มาก  
 

 จากตารางพบว่า ภาพรวมความต้องการในรายการสอบถามทั้ง  4 ด้าน  มีค่าเฉล่ีย
ความต้องการในระดับมาก  (3.84)    โดยพบว่าความต้องการด้านบริการของมหาวิทยาลัยอันดับ       
2 -4  มีค่าเฉล่ียความต้องการใกล้เคียงกันมาก (3.84 - 3.82)  เรียงล าดับความต้องการจากมากไปน้อย
ได้ดังนี้ 

 1.  ความต้องการด้านบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู ้(3.90) 
 2.  ความต้องการด้านการให้ค าปรึกษา (3.84) 
 3.  ความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน (3.83) 
 4.  ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิต (3.82) 

 
 ส าหรับความต้องการของนักศึกษาในประเด็นย่อยๆ ของแต่ละด้าน  มีดังต่อไปนี ้

 
ตารางที่ 4.38 แสดงความต้องการด้านการบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของ

นักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่
หลากหลายและมีระบบสืบค้นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหา
ความรู้เพิ่มเติม 

4.00 0.75 มาก 1 
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ตารางที่ 4.38   (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

2. บริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษาเพื่อ
การน าเสนอผลงาน เช่น ไมโครโฟน 
โปรเจคเตอร์  โอเวอร์เฮด 
คอมพิวเตอร์ 

3.89 0.75 มาก 3 

3. จุดบริการ Internet  WiFi  ตามคณะ
และหน่วยงานต่างๆ ในมหาวิทยาลัย
ที่นักศึกษาสามารถใช้บริการได้
สะดวก 

3.89 0.90 มาก 3 

4. ระบบงานทะเบียนการศึกษาที่
สามารถให้บริการได้รวดเร็วและ
คล่องตัว 

3.92 0.73 มาก 2 

5. ศูนย์การเรียนที่มีสื่อเทคโนโลยีที่
เพียงพอ พร้อมใช้งาน และเข้าถึง
บริการได้ง่าย 

3.84 0.69 มาก 5 

เฉลี่ยรายด้าน 3.90 0.76 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มีความต้องการ
บริการของมหาวิทยาลัยด้านสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับ
ความต้องการ = 3.90)   โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 

 
 นักศึกษามีความต้องการเกี่ยวกับระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่หลากหลาย

และมีระบบสืบค้นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหาความรู้เพิ่มเติมในระดับมากที่สุด  
(ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 4.00)  รองลงมาคือความต้องการด้านการบริการงานทะเบียนที่
สะดวกรวดเร็ว (3.92)  ส่วนความต้องการในล าดับที่  3 - 5 นั้น พบว่าค่าเฉลี่ยระดับความต้องการ
ใกล้เคียงกัน คือตั้งแต่ 3.89 ถึง 3.84 ซึ่งเป็นความต้องการในระดับมากเช่นเดียวกัน 

  



154 
 

 

 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ควรเพิ่มบริการคอมพิวเตอร์ให้เพียงพอต่อนักศึกษา 
 ควรเพิ่มบริการ Internet  เพิ่มสัญญาณ Internet (WiFi) ให้ทั่วถึง 
 อินเตอร์เน็ตในห้องปฏิบัติการเรียนการสอนใช้งานไม่ได ้
 หนังสือวิชาการในห้องสมุดบางเรื่องมีให้ค้นน้อยมาก 
 ควรเพิ่มเครื่องมืออุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดการเรียนการสอน 
 ควรเรียนในห้องปรับอากาศ  เพราะอากาศร้อนท าให้ไม่มีสมาธิเรียน 

 
ตารางที่ 4.39   แสดงความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ระบบการดูแลสภาพห้องเรียนและ
ห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม เช่น แสง
สว่าง สื่ออุปกรณ์ในห้องเรียน  สภาพ
โต๊ะ เก้าอี้ ฯลฯ 

3.85 0.83 มาก 4 

2. การบ ารุงดูแลสภาพแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยให้สวยงามมีความเป็น
ธรรมชาติ 

3.79 0.78 มาก 5 

3. จัดสถานที่ออกก าลังกาย (ห้องฟิต
เนต สนามกีฬา) มีเครื่องมืออุปกรณ์ที่
เหมาะสม  และจัดให้มีเจ้าหน้าที่คอย
ให้ค าปรึกษาแนะน าการใช้อุปกรณ์
ต่างๆ 

3.77 0.89 มาก 6 

4. ระบบดูแลสุขภาพ   และให้บริการ
รักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวกและ
รวดเร็ว 

3.77 0.84 มาก 6 

5. จัดให้มีแพทย์ หรือพยาบาลมา
ให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 

       1 - 2 วัน 
3.60 0.88 มาก 8 
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ตารางที่ 4.39   (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

6. ระบบดูแลการจัดจ าหน่ายอาหารใน 
โรงอาหารของมหาวิทยาลัยให้มี
คุณภาพในราคาที่เหมาะสม 

3.97 0.74 มาก 1 

7. มีหน่วยงานดูแลคุณภาพของหอพัก
ในมหาวิทยาลัยหรือนอก
มหาวิทยาลัย  และให้ข้อมูลเกี่ยวกับ
หอพักที่มีคุณภาพปลอดภัยแก่
นักศึกษา 

3.95 0.76 มาก 2 

8. มีระบบการดูแลรักษาห้องสุขาตาม
อาคารต่างๆ ให้สะอาดและอยู่ใน
สภาพใช้งานได้ดี ไม่ช ารุด 

3.93 0.75 มาก 3 

เฉลี่ยรายด้าน 3.82 0.80 มาก  
 
 จากตารางพบว่า นักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มีความต้องการบริการ
ของมหาวิทยาลัยด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 
3.82)  โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 
  

   ความต้องการ 3 ล าดับแรกของนักศึกษามีค่าเฉล่ียระดับความต้องการในระดับมาก
ใกล้เคียงกัน คือ  3.97 - 3.93   โดยประเด็นที่มีความต้องการมากที่สุดได้แก่  ระบบดูแลการจ าหน่าย
อาหารในโรงอาหารให้มีคุณภาพในราคาที่เหมาะสม (3.97)   มีหน่วยงานดูแลคุณภาพหอพักใน
มหาวิทยาลัยและนอกมหาวิทยาลัย (3.95) และการดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคารต่างๆ ให้อยู่ใน
สภาพสะอาด ใช้งานได้ดี (3.93) 

  
 ความต้องการอื่นๆ ล าดับรองลงมาคือ ระบบดูแลรักษาสภาพห้องเรียนและ

ห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม (3.85)  การดูแลรักษาสภาพแวดล้อมในมหาวิทยาลัยให้สวยงาม (3.79)    
โดยมีความต้องการด้านบริการแพทย์หรือพยาบาลเป็นล าดับสุดท้าย (3.60) 
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 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ควรจัดให้มีห้อง Fitness 
 ควรเพิ่มบริการน้ าดื่ม 
 อยากให้เพิ่มสนามเปตอง 
 อยากให้แก้ปัญหาลิงรบกวน   

 
 ตารางที่ 4.40  แสดงความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. อาจารย์ทุกคนจัดท าตารางเวลาการ
ให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอ
ค าปรึกษาด้านวิชาการและติด
ประกาศให้นักศึกษาทราบ 

3.75 0.76 มาก 4 

2. อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือ 
แก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน
หรือปัญหาส่วนตัว 

3.94 0.77 มาก 1 

3. มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนา
นักศึกษา) จัดบริการให้การปรึกษา
โดยจัดเจ้าหน้าที ่
ที่มีความรู้และประสบการณ์คอย
ให้บริการแก่นักศึกษาที่มีปัญหา
การเรียน ปัญหาส่วนตัว ปัญหา
สังคม 

3.90 0.78 มาก 2 

4.     จัดให้มีผู้เชี่ยวชาญการให้บริการ
ปรึกษาทางจิตวิทยา (นักจิตวิทยา) 
มาให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์
ละ 1 – 2 วัน 

3.78 0.77 มาก 3 

เฉลี่ยรายด้าน 3.84 0.77 มาก  
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 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมีความต้องการบริการ
ของมหาวิทยาลัยด้านการให้ค าปรึกษาในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.84)  โดยแยก
ตามประเด็นได้ดังนี้ 

 
 ความต้องการที่มีค่าเฉล่ียระดับความต้องการมากที่สุด คือ ต้องการให้อาจารย์ที่

ปรึกษาให้ความช่วยเหลือในปัญหาด้านการเรียนหรือปัญหาส่วนตัว  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 
3.94)  รองลงมาคือ บริการให้ค าปรึกษาโดยหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา)  (ค่าเฉล่ียระดับ
ความต้องการ = 3.90)  และบริการให้ค าปรึกษาโดยนักจิตวิทยา  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 
3.78)   

 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
 ควรมีบริการให้ค าปรึกษาโดยนักจิตวิทยา 
 ควรมีบริการให้ค าปรึกษาเรื่องค่าเล่าเรียน 

 
ตารางที่ 4.41   แสดงความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. จัดรายวิชาเลือกที่หลากหลาย ทันสมัย 3.89 0.72 มาก 3 
2.    จัดให้มีการสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะ

วิชาชีพเพื่อมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ ทักษะด้าน
เทคโนโลยีการสื่อสารและสารสนเทศ 

3.90 0.70 มาก 1 

3.    จัดการเรียนการสอนโดยเน้นการ 
       ปฏิบัติจริงให้มากขึ้น 

3.86 0.72 มาก 4 

4. นักศึกษามีส่วนร่วมทางการเรียน 
มากขึ้น 

3.90 0.70 มาก 1 

5. ส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู ้
นอกห้องเรียน หรือสถานประกอบการ
มากขึ้น 

3.79 0.68 มาก 7 
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ตารางที่ 4.41   (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

6. วัดผลประเมินผลตามสภาพจริงโดย
เน้นผลงานจริงมากขึ้น 

3.81 0.72 มาก 6 

7. เข้มงวดกับมาตรฐานการทดสอบและ
การตัดสินผลการเรียน 

3.82 0.68 มาก 5 

8. เข้มงวดกับการเข้าชั้นเรียนและการม ี
ส่วนร่วมในห้องเรียน 

3.79 0.82 มาก 7 

9. เสนอข้อคิดเห็นต่ออาจารย์ผู้สอนได้
ตลอดเวลา 

3.78 0.69 มาก 9 

เฉลี่ยรายด้าน 3.83 0.71 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  นักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมีความต้องการบริการ
ของมหาวิทยาลัยด้านการจัดการเรียนการสอนในระดับมาก (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.83)  
โดยแยกตามประเด็นได้ดังนี้ 

 
ความต้องการ 4 ล าดับแรกมีค่าเฉลี่ยความต้องการใกล้เคียงกัน (ตั้งแต่ 3.9  - 3.86) 

ได้แก่ การจัดสอนเสริมด้านทักษะวิชาชีพเพื่อการมีงานท า และการให้นักศึกษามีส่วนร่วม
ทางการเรียนมากขึ้น (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.90)  รองลงมาคือ การจัดรายวิชา
เลือกที่หลากหลายทันสมัย  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ  = 3.89)  และการจัดการเรียนการ
สอนโดยเน้นการปฏิบัติจริง  (ค่าเฉล่ียระดับความต้องการ = 3.86) 

 
นอกนั้นยังพบว่า  แม้แต่ความต้องการในล าดับสุดท้ายก็ยังมีค่าเฉลี่ยใกล้เคียงกัน 

และทุกประเด็นแสดงถึงความต้องการในระดับมาก คือ ความต้องการให้มีการส่งเสริมการ
เรียนรู้จากแหล่งเรียนนอกห้องเรียนหรือสถานประกอบการ   การเข้มงวดกับการเข้าชั้น
เรียนและการมีส่วนร่วมในห้องเรียน (3.79)  และการเสนอข้อคิดเห็นจากอาจารย์ได้
ตลอดเวลา (3.78) 
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 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 ควรให้มีการสอนนอกเวลาในวิชาที่ไม่เข้าใจหรือวิชาที่ต้องท าวิจัย 
 ควรเพิ่มการวัดและประเมินผลจากการลงพื้นที่และการปฏิบัติงานจริง 
 ควรมีห้องปฏิบัติการในการฝึกวิชาชีพ 

 
ตอนที ่3  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย 
 

ในการสอบถามเกี่ยวกับความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย
ในปัจจุบัน  นักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมีความพึงพอใจในประเด็นความต้องการที่
สอบถาม 20 รายการดังต่อไปนี ้

 
ตารางที่ 4.42  แสดงความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัยในปัจจุบัน 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ล าดับที่ 

1. ห้องสมุดมีหนังสือพิมพ์ที่หลากหลาย 
        และมีระบบสืบค้นข้อมลู

อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหา
ความรู้เพิ่มเติม 

3.93 0.70 มาก 1 

2. การบริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษา
เพื่อการน าเสนอผลงาน 

3.80 0.77 มาก 3 

3. การให้บริการงานทะเบียนการศึกษาที่
สามารถให้บริการได้รวดเร็วและ
คล่องตัว 

3.75 0.70 มาก 8 

4. สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการที่
เหมาะสม เช่น แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์
ในห้องเรียน สภาพโต๊ะ เก้าอี้ 

3.58 0.76 มาก 19 

5. สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยที่
สวยงาม  มีความเป็นธรรมชาติ 

3.78 0.72 มาก 5 
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ตารางที่ 4.42  (ต่อ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

6. สถานที่ออกก าลังกาย  เครื่องมือ
อุปกรณ์ที่เหมาะสม 

3.82 0.76 มาก 2 

7. บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวก
และรวดเร็ว 

3.66 0.77 มาก 16 

8. การจัดจ าหน่ายอาหารในโรงอาหาร 3.78 0.78 มาก 5 
9. คุณภาพของหอพักในมหาวิทยาลัยมี

คุณภาพ ปลอดภัยแก่นักศึกษา 
3.78 0.82 มาก 5 

10. การดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคารต่าง 
ๆ ให้สะอาด  และอยู่ในสภาพใช้งาน
ได้ดี  ไม่ช ารุด 

3.58 0.79 มาก 19 

11. การให้ค าปรึกษาของอาจารย์ที่ปรึกษา
ที่ให้ความช่วยเหลือแก่นักศึกษาที่มี
ปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว 

3.67 0.82 มาก 14 

12. การจัดรายวิชาเลือกที่หลากหลายและ
ทันสมัย 

3.67 0.78 มาก 14 

13. การสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพ
เพื่อการมีงานท า  เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ  ทักษะด้าน
เทคโนโลยีการสื่อสารและสารสนเทศ 

3.61 0.83 มาก 18 

14. การส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้
นอกห้องเรียนหรือสถานประกอบการ
มากขึ้น 

3.72 0.79 มาก 13 
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ตารางที่ 4.42  (ต่อ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ล าดับที่ 

15. ระบบการวัดผลประเมินผลที่ได้
มาตรฐาน 

3.74 0.72 มาก 11 

16. การทุ่มเทเอาใจใส่ต่อการสอนของ
อาจารย์ผู้สอน 

3.75 0.77 มาก 8 

17. การเข้าพบอาจารย์ผู้สอนเพื่อขอ
ค าปรึกษา 

3.75 0.76 มาก 8 

18. ระบบความปลอดภัยในการเดินทาง
สัญจรในมหาวิทยาลัย 

3.80 0.79 มาก 3 

19. ความสะดวกในการเดินทางมาเรียน 3.66 0.78 มาก 16 
20. การจัดกิจกรรมชมรม ชุมนุมต่างๆ ใน

มหาวิทยาลัย 
3.73 0.76 มาก 12 

เฉลี่ยรายด้าน 3.78 0.76 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  ประเด็นที่นักศึกษาคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมีความพึง
พอใจการให้บริการในด้านต่างๆ ของมหาวิทยาลัยในระดับมาก  (ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ 3.78) โดย
ข้อที่พึงพอใจมาก  5 อันดับแรกพบว่ามีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจไม่แตกต่างกันมากนัก  (ตั้งแต่ 3.93 -
3.78)  ได้แก่ ความพึงพอใจต่อบริการห้องสมุดที่มีหนังสือหลากหลายและมีระบบสืบค้นที่ดี (3.93)   
สถานที่ออกก าลังกายและเครื่องมืออุปกรณ์ที่เหมาะสม (3.82)   ระบบความปลอดภัยในการเดินทาง
ในมหาวิทยาลัย (3.80)   สภาพแวดล้อมที่สวยงามเป็นธรรมชาติ   บริการด้านอาหารและคุณภาพ
ของหอพักที่มีคุณภาพและปลอดภัย (3.78) 

 
 ข้อที่นักศึกษามีความพึงพอใจรองลงมา   โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจใกล้เคียงกัน

ตั้งแต่ 3.75 ถึง 3.72 เรียงล าดับจากมากไปน้อย   ได้แก่    บริการงานทะเบียนที่รวดเร็วและคล่องตัว  
การทุ่มเทเอาใจใส่การสอนของอาจารย์  การเข้าพบอาจารย์ผู้สอนเพื่อขอค าปรึกษา (3.75)   ระบบ
การวัดประเมินผลที่ได้มาตรฐาน (3.74)   การจัดกิจกรรมชมรมต่างๆ ในมหาวิทยาลัย (3.73) และ
การส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอกห้องเรียนหรือสถานประกอบการ (3.72) 
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 ข้อที่นักศึกษาพึงพอใจน้อยที่สุดได้แก่  การสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพเพื่อ
การมีงานท า (ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ = 3.61)  และการดูแลรักษาห้องสุขาให้สะอาดและอยู่ในสภาพ
ใช้งานได้ดี (3.58) 
 
ตอนที ่4   ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมด้านความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา 
   

 ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมด้านความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา  ได้น าไปรวมไว้ใน
สรุปท้ายตารางของแต่ละด้านในตอนที ่2 

    
ส าหรับข้อเสนอแนะอื่นๆ เพิ่มเติมมีดังต่อไปนี้ 
 ควรมีการกระจายข่าวสารของมหาวิทยาลัยให้มากขึ้น 
 อยากทราบกิจกรรมล่วงหน้าให้เร็วกว่านี ้
 ควรให้มีวารสารหรือข่าวรายเดือน 
 เพิ่มการประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึง  โดยเฉพาะบริเวณตึก 5 และตึก 9 
 ควรรณรงค์ให้นักศึกษาแต่งกายสุภาพเรียบร้อย 
 ควรปรับปรุงผู้ให้บริการในห้องสมุดชั้น 6 ให้มีความสุภาพ  และเอาใจใส่ต่อ

ผู้ใช้บริการมากกว่าที่เป็นอยู่   
 

1.2.5 ผลการศึกษา ความต้องการจ าเป็นและความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของ
มหาวิทยาลัยฯ ของนักศึกษาภาคปกติ ในปีการศึกษา 2552 ของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึ ง
ในภาพรวม 
 

  ผลการศึกษาความต้องการจ าเป็นของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้าน
จอมบึง   ซ่ึง ได้ศึกษา เกี่ยวกับความต้องการจ าเป็นของนักศึกษา  ความพึงพอใจต่อการด าเนินงาน
ของมหาวิทยาลัย  และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับความต้องการจ าเป็นของนักศึกษามีรายละเอียดดังนี้ 
 
ตอนที ่1  ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่าง 
 
  ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มตัวอย่างนักศึกษาภาคปกติ  มีรายละเอียดดังตารางที่ 4.43 - 4.45 
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ตารางที่ 4.43   แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศ 
เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

1.  ชาย  251 38.5 
2.  หญิง 401 61.5 

รวม 652 100.0 
 

จากตารางพบว่า  กลุ่มตัวอย่างนักศึกษาภาคปกติ   มีจ านวน 652 คน   แยกเป็นเพศ
ชายจ านวน 251 คน  และเพศหญิงจ านวน 401 คน 
 
ตารางที่ 4.44   แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามคณะที่สังกัด 

คณะ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1. ครุศาสตร์ 207 31.7 
2. วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 92 14.1 
3. มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 211 32.4 
4. วิทยาการจัดการ 142 21.8 

รวม 652 100.0 
 
 จากตารางพบว่า   นักศึกษา ภาคปกติ ปีการศึกษา 2552 ส่วนใหญ่ ศึกษาอยู่คณะ
มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  (ร้อยละ 32.4)  รองลงมาศึกษาอยู่คณะครุศาสตร์  (ร้อยละ 31.7)  
คณะวิทยาการจัดการ (ร้อยละ 21.8) และคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (ร้อยละ 14.1) 
 
ตารางที่ 4.45   แสดงรายละเอียดของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามที่พักอาศัย 

ประเภทของที่พักอาศัย จ านวน (คน) ร้อยละ ล าดับที ่
1.  หอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย 152 23.3 3 
2.  หอพัก/บ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย 201 30.8 2 
3.  พักอยู่กับผู้ปกครอง/ญาติ 265 40.6 1 
4.  อื่นๆ 18 2.8 4 

รวม 204 97.5  
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 จากตารางพบว่า   นักศึกษาส่วนใหญ่พักอยู่กับผู้ปกครองหรือญาติ (ร้อยละ 40.6)  
รองลงมาคือหอพัก บ้านเช่านอกมหาวิทยาลัย (30.8)  พักหอพักนักศึกษาของมหาวิทยาลัย (ร้อยละ 
23.3) 

  
ตอนที่ 2  ผลการศึกษาความต้องการที่นักศึกษาภาคปกตริับบริการจากมหาวิทยาลัย 
 

 ในการศึกษาครั้งนี้ได้ สอบถามความต้องการรับบริการใน  4 ด้าน คือ บริการส่ิง
อ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา   บริการด้านกายภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิต
ของนักศึกษา  บริการด้านให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา   และบริการด้านการจัดการเรียนการสอน   โดย
ในความต้องการแต่ละด้านมีประเด็นรายละเอียดซึ่งสรุปโดยรวมทุกคณะได้ดังตารางท่ี 4.46 

 
ตารางที่ 4.46   แสดงระดับความต้องการของนักศึกษาภาคปกติโดยรวม 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
ต้องการ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ความต้องการด้านการบริการสิ่งอ านวย
ความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของ
นักศึกษา 

3.90 0.78 มาก 1 

2. ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริม
คุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

3.80 0.84 มาก 4 

3. ความต้องการด้านให้ค าปรึกษา 3.81 0.87 มาก 3 
4. ความต้องการด้านการจัดการเรียน 

การสอน 
3.85 0.86 มาก 2 

สรุปภาพรวมความต้องการ 3.84 0.83   
 

 จากตารางพบว่า  ภาพรวมความต้องการในรายการสอบถามทั้ง  4 ด้าน  มีค่าเฉล่ีย
ความต้องการในระดับมาก (3.84)   เรียงล าดับความต้องการจากมากไปน้อยได้ดังนี้ 

 1.  ความต้องการด้านบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู ้(3.90) 
 2.  ความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน (3.85) 
 3.  ความต้องการด้านการให้ค าปรึกษา (3.81) 
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 4.  ความต้องการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิต (3.80) 
 
ตารางที่ 4.47 แสดงคะแนนเฉลี่ย ความต้องรับบริการจากมหาวิทยาลัยจ าแนกตามคณะที่นักศึกษา

สังกัด 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

1. ความต้องการด้านการ
บริการส่ิงอ านวยความ
สะดวกที่เอื้อต่อการ
เรียนรู้ของนักศึกษา 

4.01 3.90 3.92 3.78 3.90 

2. ความต้องการด้าน
กายภาพเพื่อส่งเสริม
คุณภาพชีวิตของ
นักศึกษา 

3.92 3.82 3.81 3.66 3.80 

3. ความต้องการด้านให้
ค าปรึกษา 

3.96 3.84 3.93 3.61 3.81 

4. ความต้องการด้านการ
จัดการเรียนการสอน 

3.98 3.83 3.97 3.69 3.85 

รวมทั้ง 4 ด้าน 3.96 3.84 3.90 3.68 3.84 
 

 จากตารางพบว่า  นักศึกษาภาคปกติส่วนใหญ่มีความต้องการด้านบริการสิ่งอ านวย
ความสะดวกที่เอท้อต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา  (คะแนนเฉลี่ยระดับความต้องการ  3.90)  รองลงมา
คือ มีความต้องการด้านการจัดการเรียนการสอน (3.85 )  ด้านการให้ค าปรึกษา (3.81) และด้าน
กายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา (3.80) 

 
 นอกจากนี้ได้มีการศึกษาความต้องการของนักศึกษาในแต่ละประเด็น ผลการศึกษา

ดังตารางที่ 4.48 ดังนี ้
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ตารางที่ 4.48 แสดงความต้องการด้านการบริการสิ่งอ านวยความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ของ   
                       นักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 

ค่าเฉลี่ย
ระดับความ
ต้องการ 

 ( X ) 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

(S) 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่
หลากหลายและมีระบบสืบค้นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหา
ความรู้เพิ่มเติม 

4.00 0.74 มาก 1 

2. บริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษา
เพื่อการน าเสนอผลงาน เช่น 
ไมโครโฟน โปรเจคเตอร์  
โอเวอร์เฮด  คอมพิวเตอร์ 

3.91 0.78 มาก 2 

3. จุดบริการ Internet / WiFi ตามคณะ 
และหน่วยงานต่างๆ ในมหาวิทยาลัย
ที่นักศึกษาสามารถใช้บริการได้
สะดวก 

3.84 0.90 มาก 5 

4. ระบบงานทะเบียนการศึกษาที่
สามารถให้บริการได้รวดเร็วและ
คล่องตัว 

3.89 0.75 มาก 3 

5. ศูนย์การเรียนที่มีสื่อเทคโนโลยีที่
เพียงพอ พร้อมใช้งานและเข้าถึง
บริการได้ง่าย 

3.86 0.74 มาก 4 

เฉลี่ยรายด้าน 3.90 0.78 มาก  
 
 จากตารางพบว่า   นักศึกษามีความต้องการบริการของมหาวิทยาลัยด้านสิ่งอ านวย

ความสะดวกที่เอื้อต่อการเรียนรู้ในระดับมาก ( X = 3.90, S = 0.74)   โดยเรียงล าดับจากมากไปหา
น้อยได้ดังนี้ 
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  ล าดับที่ 1 ระบบห้องสมุดที่มีหนังสือส่ิงพิมพ์ที่หลากหลายและมีระบบสืบค้น
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม ( X = 4.00, 
S = 0.74) 

ล าดับที่ 2 บริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษาเพื่อการน าเสนอผลงาน เช่น 
ไมโครโฟน โปรเจคเตอร์ โอเวอร์เฮด คอมพิวเตอร์ ( X = 3.91, 
S = 0.78) 

ล าดับที่ 3 ระบบงานทะเบียนการศึกษาที่สามารถให้บริการได้รวดเร็วคล่องตัว 
( X = 3.89, S = 0.75) 

ล าดับที่ 4 ศูนย์การเรียนที่มีสื่อเทคโนโลยีที่เพียงพอพร้อมใช้งานและเข้าถึง
บริการได้ง่าย ( X = 3.86, S = 0.74) 

ล าดับที่ 5 จุดบริการ Internet / WiFi ตามคณะและหน่วยงานต่าง ๆ ใน
มหาวิทยาลัยที่นักศึกษาสามารถใช้บริการได้สะดวก ( X = 3.84, 
S = 0.90) 

 
ตารางที่ 4.49 แสดงคะแนนเฉลี่ย ความต้องการรับบริการด้านส่ิงอ านวยความสะดวกจา ก

มหาวิทยาลัย  จ าแนกตามคณะที่นักศึกษาสังกัด 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

1. ระบบห้องสมุดที่มี
หนังสือสิ่งพิมพ์ที่
หลากหลายและมี
ระบบสืบค้นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส ์
เพียงพอที่จะศึกษา 
หาความรู้เพิ่มเติม 

4.07 4.00 4.16 3.88 4.00 
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ตารางที่ 4.49   (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

2. บริการส่ือเทคโนโลยี
แก่นักศึกษาเพื่อการ
น าเสนอผลงาน เช่น 
ไมโครโฟน 
โปรเจคเตอร ์
 โอเวอร์เฮด 
คอมพิวเตอร์ 

4.04 3.89 4.02 3.76 3.91 

3. จุดบริการ Internet / 
WiFi ตามคณะและ
หน่วยงานต่างๆ ใน
มหาวิทยาลัยที่
นักศึกษาสามารถใช้
บริการได้สะดวก 

4.04 3.92 3.50 3.78 3.84 

4. ระบบงานทะเบียน
การศึกษาที่สามารถ
ให้บริการได้รวดเร็ว
และคล่องตัว 

3.96 3.84 3.97 3.77 3.89 

5. ศูนย์การเรียนที่ม ี
สื่อเทคโนโลยีที่
เพียงพอพร้อมใช้งาน
และเข้าถึงบริการ 
ได้ง่าย 

3.96 3.90 3.96 3.73 3.86 

รวมทั้ง 5 ประเด็น 4.01 3.90 3.92 3.78 3.90 
 
 จากตารางพบว่า   นักศึกษาภาคปกติส่วนใหญ่มีความต้องการ ระบบห้องสมุดที่มี
หนังสือสิ่งพิมพ์ที่หลากหลายและมีระบบสืบค้นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษ าหาความรู้



169 
 

 

เพิ่มเติม (คะแนนเฉลี่ยระดับความต้องการ 4.00) รองลงมาคือ บริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษาเพื่อ
การน าเสนอผลงาน  (3.91 )   ระบบงานทะเบียนการศึกษาที่สามารถให้บริการได้รวดเร็วและ
คล่องตัว   (3.89)  ศูนย์การเรียนที่มีสื่อเทคโ นโลยีที่เพียงพอพร้อมใช้งานและเข้าถึงบริการได้ง่าย  
(3.86)  และจุดบริการ Internet / WiFi ตามคณะและหน่วยงานต่างๆ ในมหาวิทยาลัยที่นักศึกษา
สามารถใช้บริการได้สะดวก (3.84)   

 
ตารางที่ 4.50 แสดงคะแนนเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของ ความต้องการด้านกายภาพเพื่ อ

ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 

ค่าเฉลี่ย
ระดับความ
ต้องการ 

( X ) 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

       (S) 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. ระบบการดูแลสภาพห้องเรียนและ
ห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม เช่น 
แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์ในห้องเรียน  
สภาพโต๊ะ เก้าอี้ ฯลฯ 

3.86 0.78 มาก 2 

2. การบ ารุงดูแลสภาพแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยให้สวยงามมีความเป็น
ธรรมชาติ 

3.84 0.77 มาก 4 

3. จัดสถานที่ออกก าลังกาย (ห้อง 
       ฟิตเนต สนามกีฬา) มีเครื่องมือ

อุปกรณ์ที่เหมาะสม  และจัดให้มี
เจ้าหน้าที่คอยให้ค าปรึกษาแนะน า
การใช้อุปกรณ์ต่างๆ 

3.80 0.88 มาก 6 

4. ระบบดูแลสุขภาพ   และให้บริการ
รักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวกและ
รวดเร็ว 

3.76 0.86 มาก 7 

5. จัดให้มีแพทย์ หรือพยาบาลมา
ให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 
1 - 2 วัน 

3.59 0.96 มาก 8 
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ตารางที่ 4.50  (ต่อ)          

ประเด็นความต้องการ 

ค่าเฉลี่ย
ระดับความ
ต้องการ 

( X ) 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

       (S) 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

6. ระบบดูแลการจัดจ าหน่ายอาหารใน
โรงอาหารของมหาวิทยาลัยให้มี
คุณภาพในราคาที่เหมาะสม 

3.90 0.81 มาก 1 

7. มีหน่วยงานดูแลคุณภาพของหอพัก
ในมหาวิทยาลัยหรือนอก
มหาวิทยาลัย  และให้ข้อมูลเกี่ยวกับ
หอพักที่มีคุณภาพปลอดภัยแก่
นักศึกษา 

3.86 0.83 มาก 2 

8. มีระบบการดูแลรักษาห้องสุขาตาม
อาคารต่าง ๆ ให้สะอาดและอยู่ใน
สภาพใช้งานได้ดี ไม่ช ารุด 

3.82 0.86 มาก 5 

รวม 3.80 0.84 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  นักศึกษา ภาคปกติมีความต้องการบริการของมหาวิทยาลัยด้าน
กายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตในระดับมาก ( X  = 3.80, S = 0.84) โดยเรียงล าดับจากมากไปหา
น้อยได้ดังนี้ 

 
 ล าดับที่ 1 ระบบดูแลการจัดจ าหน่ายอาหารในโรงอาหารของมหาวิทยาลัยให้มี

คุณภาพในราคาที่เหมาะสม ( X  = 3.90, S = 0.81) 
 ล าดับที่ 2 
 
  
 

ระบบการดูแลสภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม เช่น 
แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์ในห้องเรียน  สภาพโต๊ะ เก้าอี้ ฯลฯ 
( X  = 3.86, S = 0.78) 
มีหน่วยงานดูแลคุณภาพของหอพักในมหาวิทยาลัยหรือนอก
มหาวิทยาลัย  และให้ข้อมูลเกี่ยวกับหอพักที่มีคุณภาพปลอดภัยแก่
นักศึกษา ( X  = 3.86, S = 0.83) 
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 ล าดับที่ 4 การบ ารุงดูแลสภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยให้สวยงามมีความ
เป็นธรรมชาติ ( X  = 3.84, S = 0.77) 

ล าดับที่ 5 มีระบบการดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคารต่างๆ ให้สะอาดและอยู่ใน
สภาพใช้งานได้ดี ไม่ช ารุด ( X  = 3.82, S = 0.86) 

ล าดับที่ 6 จัดสถานที่ออกก าลังกาย (ห้องฟิตเนต สนามกีฬา) มีเครื่องมือ
อุปกรณ์ 
ที่เหมาะสม  และจัดให้มีเจ้าหน้าที่คอยให้ค าปรึกษาแนะน าการใช้
อุปกรณ์ต่างๆ ( X  = 3.80, S = 0.88) 

ล าดับที่ 7 ระบบดูแลสุขภาพและให้บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวกและ
รวดเร็ว ( X  = 3.76, S = 0.86) 

ล าดับที่ 8 จัดให้มีแพทย์ หรือพยาบาลมาให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 1 - 2 
วัน ( X  = 3.59, S = 0.96) 

 
ตารางที่ 4.51    แสดงคะแนนเฉลี่ยความต้องการรับบริการด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตของ

นักศึกษาจ าแนกตามคณะ 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

1. ระบบการดูแลสภาพ
ห้องเรียนและ
ห้องปฏิบัติการที่
เหมาะสม เช่น  
แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์
ในห้องเรียน  สภาพ
โต๊ะ เก้าอี้ ฯลฯ 

3.96 3.85 3.87 3.76 3.86 

2. การบ ารุงดูแล
สภาพแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยให้
สวยงามมีความเป็น
ธรรมชาติ 

3.98 3.79 3.90 3.71 3.84 
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ตารางที่ 4.51   (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

3. จัดสถานที่ออกก าลัง
กาย (ห้องฟิตเนต 
สนามกีฬา) มี
เครื่องมืออุปกรณ์ที่
เหมาะสม  และจัดให้
มีเจ้าหน้าที่คอยให้
ค าปรึกษาแนะน าการ
ใช้อุปกรณ์ต่างๆ 

3.88 3.77 3.93 3.67 3.80 

4. ระบบดูแลสุขภาพ   
และให้บริการรักษา
สุขภาพอนามัยที่
สะดวกและรวดเร็ว 

3.88 3.77 3.80 3.61 3.76 

5. จัดให้มีแพทย์ หรือ
พยาบาลมาให้บริการ
แก่นักศึกษาสัปดาห์
ละ 1 - 2 วัน 

3.74 3.60 3.69 3.40 3.59 

6. ระบบดูแลการจัด
จ าหน่ายอาหารใน 

       โรงอาหารของ
มหาวิทยาลัยให้มี
คุณภาพในราคาที่
เหมาะสม 

4.00 3.97 3.84 3.80 3.90 

 
 
 
 



173 
 

 

ตารางที่ 4.51   (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

7. มีหน่วยงานดูแล
คุณภาพของหอพักใน
มหาวิทยาลัยหรือนอก
มหาวิทยาลัย  และให้
ข้อมูลเกี่ยวกับหอพัก
ท่ีมีคุณภาพปลอดภัย
แก่นักศึกษา 

3.99 3.95 3.86 3.66 3.86 

8. มีระบบการดูแลรักษา
ห้องสุขาตามอาคาร
ต่างๆ ให้สะอาดและ
อยู่ในสภาพใช้งานได้
ดี ไม่ช ารุด 

3.93 3.93 3.63 3.70 3.82 

รวม 3.92 3.82 3.81 3.66 3.80 
 
 จากตารางพบว่า   นักศึกษา ภาคปกติ ส่วนใหญ่ มีความต้องการ ระบบดูแลการจัด
จ าหน่ายอาหารในโรงอาหารของมหาวิทยาลัยให้มีคุณภาพในราคาที่เหมาะสม (คะแนนเฉลี่ยระดับ
ความต้องการ  (3.90) รองลงมาคือ  ระบบการดูแลสภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม  
และมีหน่วยงานดูแลคุณภาพของหอพักในมหาวิทยาลัยหรือนอกมหาวิทยาลัย  และให้ข้อมูล
เกี่ยวกับหอพักที่มีคุณภาพปลอดภัยแก่นักศึกษา  (3.86)   การบ ารุงดูแลสภาพแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัยให้สวยงามมีความเป็นธรรมชาติ  (3.84)  มีระบบการดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคาร
ต่างๆ ให้สะอาดและอยู่ในสภาพใช้งานได้ดี ไม่ช ารุด (3.82)  จัดสถานที่ออกก าลังกาย (ห้องฟิตเนต 
สนามกีฬา) มีเครื่องมืออุปกรณ์ที่เหมาะสม  และจัดให้มีเจ้าหน้าที่คอยให้ค าปรึกษาแนะน าการใช้
อุปกรณ์ต่างๆ (3.80)  ระบบดูแลสุขภาพ   และให้บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวกและรวดเร็ว  
(3.76)  และจัดให้มีแพทย์ หรือพยาบาลมาให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 1 - 2 วัน (3.59) 
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ตารางที่ 4.52 แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของ ความต้องการด้านให้ค าปรึกษา ของ
นักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 

ค่าเฉลี่ย
ระดับความ
ต้องการ 

( X ) 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

(S) 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. อาจารย์ทุกคนจัดท าตารางเวลาการให้
นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษาด้าน
วิชาการและติดประกาศให้นักศึกษา
ทราบ 

3.83 0.84 มาก 3 

2. อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียนหรือ
ปัญหาส่วนตัว 

3.90 0.87 มาก 1 

3. มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนา
นักศึกษา) จัดบริการให้การปรึกษา
โดยจัดเจ้าหน้าที่ที่มีความรู้และ
ประสบการณ์คอยให้บริการแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน ปัญหา
ส่วนตัว ปัญหาสังคม 

3.84 0.89 มาก 2 

4. จัดให้มีผู้เชี่ยวชาญบริการปรึกษาทาง
จิตวิทยา (นักจิตวิทยา) มาให้บริการ
แก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 1 -2 วัน 

3.69 0.88 มาก 4 

ค่าเฉลี่ยรวม 3.81 0.87 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  นักศึกษามีความต้องการบริการของมหาวิทยาลัยด้านการให้
ค าปรึกษาในระดับมาก ( X  = 3.81, S = 0.87)  โดยเรียงล าดับจากมากไปหาน้อยได้ดังนี้ 

 
 ล าดับที่ 1 อาจารย์ที่ปรึกษาให้ความช่วยเหลือแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน

หรือปัญหาส่วนตัว ( X  = 3.90, S = 0.87)   
 



175 
 

 

 ล าดับที่ 2 มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การปรึกษา
โดยจัดเจ้าหน้าที่ที่มีความรู้และประสบการณ์คอยให้บริการแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว ปัญหาสังคม 
( X  = 3.84, S = 0.89)   

 ล าดับที่ 3 อาจารย์ทุกคนจัดท าตารางเวลาการให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอ
ค าปรึกษาด้านวิชาการและติดประกาศให้นักศึกษาทราบ 
( X  = 3.83, S = 0.84)   

 ล าดับที่ 4 ให้มีผู้เชี่ยวชาญการให้บริการปรึกษาทางจิตวิทยา (นักจิตวิทยา) มา
ให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 1 – 2 วัน ( X  = 3.69, S = 0.88)   

 
ตารางที่ 4.53 แสดงคะแนนเฉลี่ยความต้องการรับบริการด้านการให้ค าปรึกษาของนักศึกษาจ าแนก

ตามคณะ 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

1. อาจารย์ทุกคนจัดท า
ตารางเวลาการให้
นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอ
ค าปรึกษาด้านวิชาการ
และติดประกาศให้
นักศึกษาทราบ 

3.94 3.75 3.90 3.75 3.83 

2. อาจารย์ที่ปรึกษาให้
ความช่วยเหลือแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการ
เรียนหรือปัญหา
ส่วนตัว 

4.08 3.94 3.95 3.67 3.90 
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ตารางที่ 4.53   (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

3. มีหน่วยงานกลาง (กอง
พัฒนานักศึกษา) 
จัดบริการให้การ
ปรึกษาโดยจัด
เจ้าหน้าที่ที่มีความรู้
และประสบการณ์คอย
ให้บริการแก่นักศึกษา
ท่ีมีปัญหาการเรียน 
ปัญหาส่วนตัว ปัญหา
สังคม 

3.99 3.90 4.03 3.58 3.84 

4. จัดให้มีผู้เชี่ยวชาญการ
ให้บริการปรึกษาทาง
จิตวิทยา (นักจิตวิทยา)  
มาให้บริการแก่
นักศึกษาสัปดาห์ละ  
1 - 2 วัน 

3.81 3.78 3.84 3.46 3.69 

รวม 3.96 3.84 3.93 3.61 3.81 

 
 จากตารางพบว่า   นักศึกษาภาคปกติส่วนใหญ่มีความต้องการให้ อาจารย์ที่ปรึกษา
ให้ความช่วยเหลือแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียนหรือปัญห าส่วนตัว  (คะแนนเฉลี่ยระดับความ
ต้องการ 3.90) รองลงมาคือ มีหน่วยงานกลาง (กองพัฒนานักศึกษา) จัดบริการให้การปรึกษาโดยจัด
เจ้าหน้าที่ที่มีความรู้และประสบการณ์คอยให้บริการแก่นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน ปัญหาส่วนตัว 
ปัญหาสังคม (3.84)   อาจารย์ทุกคนจัดท าตารางเวลาการให้นักศึกษาเข้าพบเพื่อขอค าปรึกษาด้าน
วิชาการและติดประกาศให้นักศึกษาทราบ  (3.83) จัดให้มีผู้เชี่ยวชาญการให้บริการปรึกษาทาง
จิตวิทยา (นักจิตวิทยา) มาให้บริการแก่นักศึกษาสัปดาห์ละ 1 - 2 วัน (3.69)   
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ตารางที่ 4.54 แสดงค่าเฉล่ียและค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐานของค วามต้องการด้านการจัดการเรีย น
การสอนของนักศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 

ค่าเฉลี่ย
ระดับความ
ต้องการ 

( X ) 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

(S) 

ระดับ
ความ
ต้องการ 

ล าดับที่ 

1. จัดรายวิชาเลือกที่หลากหลาย ทันสมัย 3.89 1.44 มาก 1 
2.    จัดให้มีการสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะ

วิชาชีพเพื่อมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ ทักษะด้าน
เทคโนโลยีการสื่อสารและ
สารสนเทศ 

3.87 0.80 มาก 4 

3.     จัดการเรียนการสอนโดยเน้นการ
ปฏิบัติจริงให้มากขึ้น 

3.86 0.82 มาก 5 

4.     นักศึกษามีส่วนร่วมทางการเรียน 
        มากขึ้น 

3.88 0.77 มาก 2 

5. ส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้
นอกห้องเรียนหรือสถานประกอบการ
มากขึ้น 

3.88 0.82 มาก 2 

6. วัดผลประเมินผลตามสภาพจริงโดย
เน้นผลงานจริงมากขึ้น 

3.84 0.77 มาก 7 

7. เข้มงวดกับมาตรฐานการทดสอบและ
การตัดสินผลการเรียน 

3.85 0.78 มาก 6 

8. เข้มงวดกับการเข้าชั้นเรียนและการมี
ส่วนร่วมในห้องเรียน 

3.83 0.82 มาก 8 

9. เสนอข้อคิดเห็นต่ออาจารย์ผู้สอนได้
ตลอดเวลา 

3.81 0.79 มาก 9 

ค่าเฉลี่ยรวม 3.85 0.86 มาก  
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 จากตารางพบว่า  นักศึกษามีความต้องการบริการของมหาวิทยาลัยด้านการจัดการ
เรียนการสอนในระดับมาก ( X = 3.85, S = 0.86)  โดยเรียงล าดับจากมากไปหาน้อยได้ดังนี้ 

 
 ล าดับที่ 1 จัดรายวิชาเลือกที่หลากหลาย ทันสมัย ( X = 3.89, S = 1.44)   
 ล าดับที่ 2 
  

นักศึกษามีส่วนร่วมทางการเรียนมากขึ้น ( X = 3.88, S = 0.77)   
ส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอกห้องเรียนหรือสถาน
ประกอบการมากขึ้น ( X = 3.88, S = 0.82)   

 ล าดับที่ 4 จัดให้มีการสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพเพื่อมีงานท า เช่น ทักษะ
ด้านภาษาต่างประเทศ ทักษะด้านเทคโนโลยีการสื่อสารและ
สารสนเทศ ( X = 3.87, S = 0.80)   

 ล าดับที่ 5 จัดการเรียนการสอนโดยเน้นการปฏิบัติจริงให้มากขึ้น 
( X = 3.86, S = 0.82)   

 ล าดับที่ 6 เข้มงวดกับมาตรฐานการทดสอบและการตัดสินผลการเรียน ( X = 
3.85, S = 0.78)   

 ล าดับที่ 7 วัดผลประเมินผลตามสภาพจริงโดยเน้นผลงานจริงมากขึ้น ( X = 
3.84, S = 0.77)   

 ล าดับที่ 8 เข้มงวดกับการเข้าชั้นเรียนและการมีส่วนร่วมในห้องเรียน ( X = 
3.83, S = 0.82)   

 ล าดับที่ 9 เสนอข้อคิดเห็นต่ออาจารย์ผู้สอนได้ตลอดเวลา 
( X = 3.81, S = 0.79)   

 
ตารางที่ 4.55 แสดงคะแนนเฉลี่ย ความต้องการรับบริการด้านการจัดการเรียนการสอน ของ

นักศึกษา  จ าแนกตามคณะ 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา-
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

1. จัดรายวิชาเลือกที่
หลากหลาย ทันสมัย 

3.92 3.89 3.94 3.83 3.89 
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ตารางที่ 4.55 (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา-
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

2. จัดให้มีการสอนเสริม
เพิ่มเติมทักษะวิชาชีพ
เพื่อมีงานท า เช่น 
ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ 
ทักษะด้านเทคโนโลยี
การสื่อสารและ
สารสนเทศ 

3.94 3.90 3.95 3.73 3.87 

3. จัดการเรียนการสอน
โดยเน้นการปฏิบัติจริง
ให้มากขึ้น 

3.98 3.86 4.03 3.67 3.86 

4. นักศึกษามีส่วนร่วม
ทางการเรียนมากขึ้น 

4.00 3.90 3.95 3.71 3.88 

5. ส่งเสริมการเรียนรู้จาก
แหล่งเรียนรู้นอก
ห้องเรียนหรือสถาน
ประกอบการมากขึ้น 

4.05 3.79 3.98 3.73 3.88 

6. วัดผลประเมินผลตาม
สภาพจริงโดยเน้น
ผลงานจริงมากขึ้น 

3.97 3.81 3.94 3.71 3.84 

7. เข้มงวดกับมาตรฐาน
การทดสอบและการ
ตัดสินผลการเรียน 

4.00 3.82 4.10 3.62 3.85 

8. เข้มงวดกับการเข้าชั้น
เรียนและการมีส่วน
ร่วมในห้องเรียน 

4.00 3.79 3.95 3.65 3.83 
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ตารางที่ 4.55 (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา-
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

9. เสนอข้อคิดเห็นต่อ
อาจารย์ผู้สอนได้
ตลอดเวลา 

4.00 3.78 3.94 3.58 3.81 

รวม 3.98 3.83 3.97 3.69 3.85 
 
 จากตารางพบว่า  นักศึกษาภาคปกติส่วนใหญ่มีความต้องการให้จัดรายวิชาเลือกที่
หลากหลาย ทันสมัย  (คะแนนเฉลี่ยระดับความต้องการ  3.89) รองลงมาคือ  นักศึกษามีส่วนร่วม
ทางการเรียนมากขึ้น และส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอกห้องเรียนหรือสถานประกอบการ
มากขึ้น (3.88) จัดให้มีการสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพเพื่อมีงานท า  (3.87) จัดการเรียนการสอน
โดยเน้นการปฏิบัติจริงให้มากขึ้น  (3.86)  เข้มงวดกับมาตรฐานการทดสอบและการตัดสินผลการ
เรียน (3.85)  วัดผลประเมินผลตามสภาพจริงโดยเน้นผลงานจริงมากขึ้น  (3.84)  เข้มงวดกับการเข้า
ชั้นเรียนและการมีส่วนร่วมในห้องเรียน  (3.83) และเสนอข้อคิดเห็นต่ออาจารย์ผู้สอนได้ตลอดเวลา  
(3.81) 
    
ตอนที ่3  ผลการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาภาคปกติต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย 
 

 ในการสอบถามเกี่ยวกับความพึงพอในต่อสภาพการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย
ในปัจจุบัน  นักศึกษามีความพึงพอใจ ดังตารางที่ 4.56 – 4.57 

 
 
 
 
 
 
 
 



181 
 

 

ตารางที่ 4.56 แสดงค่าเฉล่ียและค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนความพึงพอใจของ
นักศึกษาภาคปกติต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 
ล าดับที่ 

1. ห้องสมุดมีหนังสือพิมพ์ที่หลากหลาย
และมีระบบสืบค้นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหา
ความรู้เพิ่มเติม 

3.75 0.74 มาก 2 

2. การบริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษา
เพื่อการน าเสนอผลงาน 

3.81 2.09 มาก 1 

3. การให้บริการงานทะเบียนการศึกษา
ที่สามารให้บริการได้รวดเร็วและ
คล่องตัว 

3.63 0.80 มาก 13 

4. สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการที่
เหมาะสม เช่น แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์
ในห้องเรียน สภาพโต๊ะ เก้าอี้ 

3.59 0.79 มาก 18 

5. สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยที่
สวยงาม  มีความเป็นธรรมชาติ 

3.74 1.38 มาก 3 

6. สถานที่ออกก าลังกาย  เครื่องมือ
อุปกรณ์ที่เหมาะสม 

3.67 0.79 มาก 5 

7. บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวก
และรวดเร็ว 

3.63 1.40 มาก 13 

8. การจัดจ าหน่ายอาหารในโรงอาหาร 3.67 1.46 มาก 5 
9. คุณภาพของหอพักในมหาวิทยาลัยมี

คุณภาพ ปลอดภัยแก่นักศึกษา 
3.59 0.80 มาก 18 

10. การดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคาร 
       ต่างๆ ให้สะอาด  และอยู่ในสภาพใช้

งานได้ด ีไม่ช ารุด 
3.59 1.15 มาก 18 
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ตารางที่ 4.56 (ต่อ) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ค่าเฉลี่ย

ระดับความ
พึงพอใจ 

ความ
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 
ล าดับที่ 

11. การให้ค าปรึกษาของอาจารย์ที่
ปรึกษาที่ให้ความช่วยเหลือแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือ
ปัญหาส่วนตัว 

3.60 0.79 มาก 17 

12. การจัดรายวิชาเลือกที่หลากหลายและ
ทันสมัย 

3.64 0.76 มาก 11 

13. การสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพ
เพื่อการมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
ภาษาต่างประเทศ  ทักษะด้าน
เทคโนโลยีการสื่อสารและ
สารสนเทศ 

3.63 0.80 มาก 13 

14. การส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่ง
เรียนรู้นอกห้องเรียนหรือ 

       สถานประกอบการมากขึ้น 
3.66 0.77 มาก 7 

15. ระบบการวัดผลประเมินผลที่ได้
มาตรฐาน 

3.66 0.77 มาก 7 

16. การทุ่มเทเอาใจใส่ต่อการสอนของ
อาจารย์ผู้สอน 

3.71 1.03 มาก 4 

17. การเข้าพบอาจารย์ผู้สอนเพื่อขอ
ค าปรึกษา 

3.63 0.80 มาก 13 

18. ระบบความปลอดภัยในการเดินทาง
สัญจรในมหาวิทยาลัย 

3.64 0.82 มาก 11 

19. ความสะดวกในการเดินทางมาเรียน 3.66 0.81 มาก 7 
20. การจัดกิจกรรมชมรม ชุมนุมต่างๆ 

ในมหาวิทยาลัย 
3.65 0.80 มาก 10 

เฉลี่ยรวม 3.65 0.97 มาก  
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 จากตารางสรุปได้ว่า   นักศึกษามีความพึงพอใจการให้บริการในด้านต่างๆ ของ
มหาวิทยาลัยในระดับมาก  ( X  = 3.65, S = 0.97) โดยเรียงล าดับจากมากไปหาน้อย  ได้ดังนี้ 

 
 ล าดับที่ 1 การบริการส่ือเทคโนโลยีแก่นักศึกษาเพื่อการน าเสนอผลงาน 

 ( X  = 3.81, S = 1.09) 
 ล าดับที่ 2 ห้องสมุดมีหนังสือพิมพ์ที่หลากหลายและมีระบบสืบค้นข้อมูล

อิเล็กทรอนิกส์เพียงพอที่จะศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม ( X  = 3.75, 
S = 0.74) 

 ล าดับที่ 3 สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยที่สวยงาม  มีความเป็นธรรมชาติ 
( X  = 3.74, S = 1.38) 

 ล าดับที่ 4 การทุ่มเทเอาใจใส่ต่อการสอนของอาจารย์ผู้สอน ( X  = 3.71, 
S = 1.03) 

 ล าดับที่ 5 สถานที่ออกก าลังกาย  เครื่องมืออุปกรณ์ที่เหมาะสม ( X  = 3.67, 
S = 0.79) 
การจัดจ าหน่ายอาหารในโรงอาหาร ( X  = 3.67, S = 1.46) 

ล าดับที่ 7 การส่งเสริมการเรียนรู้จากแหล่งเรียนรู้นอกห้องเรียนหรือสถาน
ประกอบการมากขึ้น ( X  = 3.66, S = 0.77) 
ระบบการวัดผลประเมินผลที่ได้มาตรฐาน ( X  = 3.66, S = 0.77) 
ความสะดวกในการเดินทางมาเรียน ( X  = 3.66, S = 0.81) 

 ล าดับที่ 10 การจัดกิจกรรมชมรม ชุมนุมต่าง ๆ ในมหาวิทยาลัย ( X  = 3.65, 
S = 0.80) 

 ล าดับที่ 11 การจัดรายวิชาเลือกที่หลากหลายและทันสมัย ( X  = 3.64, 
S = 0.76) 
ระบบความปลอดภัยในการเดินทางสัญจรในมหาวิทยาลัย 
( X  = 3.64, S = 0.82) 

 ล าดับที่ 13 การให้บริการงานทะเบียนการศึกษาที่สามารให้บริการได้รวดเร็ว
และคล่องตัว ( X  = 3.63, S = 0.80) 
บริการรักษาสุขภาพอนามัยที่สะดวกและรวดเร็ว  ( X  = 3.63, 
S = 1.40) 
การสอนเสริมเพิ่มเติมทักษะวิชาชีพเพื่อการมีงานท า เช่น ทักษะด้าน
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ภาษาต่างประเทศ  ทักษะด้านเทคโนโลยีการสื่อสารและสารสนเทศ 
( X  = 3.63, S = 0.80) 
การเข้าพบอาจารย์ผู้สอนเพื่อขอค าปรึกษา ( X  = 3.63, S = 0.80) 

 ล าดับที่ 17 การให้ค าปรึกษาของอาจารย์ที่ปรึกษาที่ให้ความช่วยเหลือแก่
นักศึกษาที่มีปัญหาการเรียน หรือปัญหาส่วนตัว ( X  = 3.63, 
S = 0.79) 

 ล าดับที่ 18 สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติการที่เหมาะสม เช่น แสงสว่าง สื่อ
อุปกรณ์ในห้องเรียน สภาพโต๊ะ เก้าอี้ ( X  = 3.59, S = 0.79) 
คุณภาพของหอพักในมหาวิทยาลัยมีคุณภาพ ปลอดภัยแก่นักศึกษา 
( X  = 3.59, S = 0.80) 
การดูแลรักษาห้องสุขาตามอาคารต่างๆ ให้สะอาด  และอยู่ในสภาพ
ใช้งานได้ด ีไม่ช ารุด ( X  = 3.59, S = 1.15) 

 
ตารางที่ 4.57 แสดงค่าเฉล่ีย ความพึงพอใจของนักศึกษาต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัย  

จ าแนกตามคณะ 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

1. ห้องสมุดมี
หนังสือพิมพ์ที่
หลากหลายและมี
ระบบสืบค้นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส ์
เพียงพอที่จะศึกษา 
หาความรู้เพิ่มเติม 

3.64 3.93 4.03 3.63 3.75 

2. การบริการส่ือ
เทคโนโลยีแก่
นักศึกษาเพื่อการ
น าเสนอผลงาน 

3.85 3.80 3.90 3.75 3.81 
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ตารางที่ 4.57 (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

3. การให้บริการงาน
ทะเบียนการศึกษาที่
สามารถให้บริการได้
รวดเร็วคล่องตัว 

3.56 3.75 3.82 3.55 3.63 

4. สภาพห้องเรียนและ
ห้องปฏิบัติการที่
เหมาะสม  เช่น  
แสงสว่าง ส่ืออุปกรณ์
ในห้องเรียน  
สภาพโต๊ะ เก้าอี้ 

3.58 3.58 3.76 3.52 3.59 

5. สภาพแวดล้อม
ภายในมหาวิทยาลัย 
ที่สวยงาม  มีความ
เป็นธรรมชาติ 

3.79 3.78 3.85 3.61 3.74 

6. สถานที่ออกก าลังกาย  
เครื่องมืออุปกรณ์ที่
เหมาะสม 

3.60 3.82 3.98 3.49 3.67 

7. บริการรักษาสุขภาพ
อนามัยที่สะดวก 
และรวดเร็ว 

3.71 3.66 3.90 3.43 3.63 

8. การจัดจ าหน่าย
อาหารในโรงอาหาร 

3.56 3.78 3.83 3.63 3.67 

9. คุณภาพของหอพัก 
ในมหาวิทยาลัยมี
คุณภาพ ปลอดภัย 
แก่นักศึกษา 

3.49 3.78 3.74 3.50 3.59 
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ตารางที่ 4.57 (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

10. การดูแลรักษาห้อง
สุขาตามอาคาร 
ต่างๆ ให้สะอาด  และ
อยู่ในสภาพใช้งาน 
ได้ด ีไม่ช ารุด 

3.60 3.58 3.81 3.50 3.59 

11. การให้ค าปรึกษาของ 
อาจารย์ที่ปรึกษาที่ให้
ความช่วยเหลือแก่
นักศึกษาที่มีปัญหา 
การเรียน หรือปัญหา
ส่วนตัว 

3.60 3.67 3.81 3.48 3.60 

12. การจัดรายวิชาเลือกที่
หลากหลายและ
ทันสมัย 

3.65 3.67 4.00 3.45 3.64 

13. การสอนเสริมเพิ่มเติม
ทักษะวิชาชีพเพื่อการ
มีงานท า เช่น ทักษะ
ด้านภาษาต่างประเทศ 
ทักษะด้านเทคโนโลยี
การสื่อสารและ 
สารสนเทศ 

3.62 3.61 3.98 3.49 3.63 
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ตารางที่ 4.57 (ต่อ) 

บริการท่ีต้องการ 
คะแนนเฉลี่ย  ( X ) 

ครุศาสตร ์
วิทยา- 
ศาสตร ์

มนุษย- 
ศาสตร ์

วิทยาการ
จัดการ 

มหาวิทยาลัย 

14. การส่งเสริมการ
เรียนรู้จากแหล่ง
เรียนรู้นอก 
ห้องเรียนหรือ 
สถานประกอบการ
มากขึ้น 

3.69 3.72 3.83 3.50 3.66 

15. ระบบการวัดผล
ประเมินผลท่ีได้
มาตรฐาน 

3.61 3.74 4.04 3.48 3.66 

16. การทุ่มเทเอาใจใส่ต่อ
การสอนของอาจารย์
ผู้สอน 

3.67 3.75 3.98 3.61 3.71 

17. การเข้าพบอาจารย์
ผู้สอนเพื่อขอ
ค าปรึกษา 

3.62 3.75 3.86 3.47 3.63 

18.   ระบบความปลอดภัย
ในการเดินทาง
สัญจรใน
มหาวิทยาลัย 

3.56 3.80 3.92 3.49 3.64 

19. ความสะดวกในการ
เดินทางมาเรียน 

3.61 3.66 4.05 3.54 3.66 

20. การจัดกิจกรรม
ชมรม ชุมนุมต่างๆ 
ในมหาวิทยาลัย 

3.64 3.73 3.92 3.50 3.65 

ค่าเฉล่ียรวม 3.60 3.58 3.81 3.50 3.59 
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 จากตารางพบว่า  ความพึงพอใจของ นักศึกษาภาคปกตสิ่วนใหญ ่4 อันดับแรก มี
ความพึงพอใจในเรื่องการบริการสื่อเทคโนโลยีแก่นักศึกษาเพื่อการน าเสนอผลงาน (คะแนนเฉลี่ย
ระดับความพึงพอใจ 3.81) รองลงมาคือ ห้องสมุดมีหนังสือพิมพ์ที่หลากหลายและมีระบบสืบค้น
ข้อมลูอิเล็กทรอนิกสเ์พียงพอที่จะศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม (3.75) สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย
ที่สวยงาม มีความเป็นธรรมชาติ (3.74) และการทุ่มเทเอาใจใส่ต่อการสอนของอาจารย์ผู้สอน (3.71)   
 
ตอนที ่4  ผลการสอบถามข้อเสนอแนะของนักศึกษากลุ่มตัวอย่างได้ให้ข้อเสนอแนะที่น่าสนใจตาม

ประเด็นต่างๆ ดังนี ้
 

1.2.6 ด้านบริการสิ่งอ านวยความสะดวกท่ีเอื้อต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา 
 
กลุ่มตัวอย่างได้ให้ข้อเสนอแนะที่น่าสนใจตามประเด็นต่างๆ ดังนี้ 
1) สื่อการเรียนรู้ไม่เพียงพอ  และไม่ค่อยทันสมัย 
2) หนังสือวิชาการในห้องสมุดบางเรื่องมีให้ค้นคว้าน้อยมาก  ควรเพิ่ม

หนังสือในรายวิชาที่เปิดสอน 
3) อุปกรณ์บางอย่างช ารุด 
4) เพิ่มบริการสืบค้นข้อมูลทาง Internet  เพิ่มสัญญาณ WiFi ให้ทั่วถึง 
5) คอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอต่อความต้องการใช้งานของนักศึกษา 
6) เพิ่มบริการ  Internet ความเร็วสูงทั้งภายในมหาวิทยาลัยและหอพัก  

(สภาพปัจจุบันช้าและสัญญาณหลุดบ่อย) 
7) เพิ่มบริการตรวจสอบเกรดผ่านระบบคอมพิวเตอร ์
8) ควรเพิ่มสื่ออุปกรณ์เกี่ยวกับวิชาภาษาอังกฤษ 
9) ควรจัดให้มีไมโครโฟนในห้องเรียน 
10) ห้องเรียนควรติดเครื่องปรับอากาศ  
11) ในห้องเรียนควรใช้กระดาษ White Board 
12) ควรมีแหล่งข้อมูลเพื่อการค้นคว้าระดับคณะเพื่อสะดวกในการใช ้
13) ศูนย์คอมพิวเตอร์ควรเปิดทุกวัน  และให้มีเจ้าหน้าที่เพียงพอต่อการ

ให้บริการ 
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1.2.7 ด้านกายภาพเพื่อส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา 
1) ควรเพิ่มความปลอดภัยในหอพักของมหาวิทยาลัย 
2) เพิ่มบริการจราจรและดูแลรถของนักศึกษา 
3) ถนนเข้าหอพักควรปรับปรุงเป็นคอนกรีต 
4) ควรมีรถรับส่งระหว่างหอพักกับมหาวิทยาลัย 
5) ห้องสุขาปรับปรุงให้สะอาด  ปัจจุบันสกปรกมาก  และควรใช้ได้ทุก

ห้องและในทุกอาคาร 
6) ที่นั่งพักผ่อนไม่เพียงพอต่อจ านวนนักศึกษา 
7) ควรพัฒนาสวนสุขภาพ  โดยเพิ่มไม้ดอก ไม้ประดับและเรือจักรยาน 
8) อยากให้ปรับปรุงโรงยิมและเพิ่มไฟบริเวณสนามกีฬา 
9) อยากให้มีห้อง Fitness 
10) ห้องเรียนควรสะอาดกว่าที่เป็นอยู ่
11) ควรปรับปรุงโต๊ะและเก้าอี ้
12) อยากให้มีสนามเปตอง 
13) ควรแก้ปัญหาลิงที่ลงมารบกวน 
14) เครื่องมือเครื่องใช้ในการฝึกปฏิบัติควรมีเพียงพอกับจ านวนนักศึกษา 
15) ควรเพิ่มร้านขนมหวานในมหาวิทยาลัย 
16) อยากให้ส่งเสริมกิจกรรมด้านสุขภาพ เช่น ห้องแอโรบิก  สวนสุขภาพ  

บริการ Fitness  บริการแนะน าการออกก าลังกาย  และบริการตรวจ
สุขภาพของนักศึกษา 

 
1.2.8 ด้านการให้ค าปรึกษาแก่นักศึกษา 

 
1) อาจารย์ควรมีจิตวิญญาณควรมีจิตวิญญาณความเป็นครู  มีจิตใจเมตตา

กรุณา ใช้ถ้อยค าสุภาพ  ไม่หยาบคาย 
2) ควรให้ค าปรึกษาเพื่อแก้ปัญหา  ไม่ควรแนะน าให้ลาออกหรือย้ายคณะ 
3) ควรมีอาจารย์ที่ให้ค าปรึกษากับนักศึกษาได้มากกว่านี ้
4) อาจารย์ควรมีเวลาเอาใจใส่นักศึกษาเพิ่มขึ้นและดีกว่านี ้
5) เจ้าหน้าที่ในแต่ละหน่วยงานควรให้ค าปรึกษากับนักศึกษาอย่างดี  

โดยเฉพาะกว่าใช้ค าพูด  และการเต็มใจให้การปรึกษาต่อนักศึกษา 
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6) อาจารย์ที่ปรึกษาควรพบนักศึกษาอย่างน้อยสัปดาห์ละครั้ง 
7) นักศึกษาเข้าถึงอาจารย์น้อยมาก 
8) ควรมีบริการให้ค าปรึกษาเรื่องค่าเล่าเรียน 

 
1.2.9 ด้านข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์แก่นักศึกษาและศิษย์เก่า 

 
1) ข้อมูลข่าวสารให้เป็นปัจจุบันและใช้หลายช่องทาง 
2) เพิ่มการประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึงมากขึ้น  อยากทราบกิจกรรมล่วงหน้า

ให้เร็วขึ้น 
3) ควรมีหนังสือพิมพ์ตามอาคารเรียน 
4) ควรประชาสัมพันธ์ทางบอร์ดของอาคารต่างๆ ด้วย 
5) ควรมีบริการเกี่ยวกับงานและการรับสมัครงาน 
6) ล าโพงกระจายเสียงบริเวณฝั่งอาคารวิทยาการจัดการไม่ค่อยดัง  ท าให้

ไม่ค่อยได้รับรู้ข่าวสารที่ประกาศ 
7) ควรเพิ่มมุมข่าวสารส าหรับนักศึกษา 
8) ควรมีวารสารหรือข่าวรายเดือนของมหาวิทยาลัย 
9) เพิ่มการประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึงโดยเฉพาะบริเวณตึก 5 และตึก 9 
10) ควรปรับปรุงล าโพงให้ชัดเจนและได้ยินทั่วมหาวิทยาลัย 
11) ควรส่งข้อมูลข่าวสารท่ีนักศึกษาจ าเป็นต้องรู้ไปที่บ้านด้วย 
 

1.2.10 ด้านเพื่อพัฒนาประสบการณ์ทางวิชาชีพแก่นักศึกษา 

 
1) ควรจัดสัมมนาให้การเรียนรู้ก่อนออกฝึกงาน 
2) ควรเพิ่มการฝึกอบรมเสริมหลักสูตรให้มากขึ้น 
3) ควรมีศูนย์ฝึกการสอนในมหาวิทยาลัยก่อนออกไปฝึกสอนจริง 
4) ควรจัดให้นักศึกษาไปดูงานการฝึกสอนของรุ่นพี ่
5) ควรมีการศึกษาดูงานจากสถานที่จริงเกี่ยวกับการเรียนการสอน 
6) ควรจัดตลาดงานในมหาวิทยาลัยปีละครั้ง 
7) อยากให้มีการจัดอบรมการเขียนแผนการสอนและการท าสื่อ 
8) ควรมีห้องปฏิบัติการในการฝึกวิชาชีพ 



191 
 

 

1.2.11 ด้านการจัดการเรียนการสอนและการประเมินผล 
 

1) ควรมีการประเมินผลจากการปฏิบัติให้มีประสิทธิภาพ 
2) ควรเน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง 
3) ควรมีต าราหรือหนังสือเรียนในวิชานั้นๆ เพราะจะได้ความรู้มากกว่า

การจดบันทึกเอง 
4) ห้องเรียนควรสะอาดมากกว่า 
5) เกรดออกค่อนข้างช้า 
6) ควรมีบริการลงทะเบียนและดูตารางเรียนได้ด้วยระบบ Internet 
7) การประเมินผลอยู่ที่อาจารย์มากกว่าเกณฑ ์
8) จัดระบบการประกาศผลการเรียนที่สะดวกกว่านี ้
9) การสอนโดยเน้นการปฏิบัติจริง 
10) ควรให้มีการสอนนอกเวลาในวิชาที่ไม่เข้าใจหรือวิชาที่ต้องท าวิจัย 
11) ควรเพิ่มการวัดและประเมินผลจากการลงพื้นที่และการปฏิบัติงานจริง 

 
1.2.12 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 

 
1) การปรับปรุงอาคารหรืองานช่างต่างๆ ควรท าในวันที่มหาวิทยาลัยไม่มี

การเรียนการสอน  เนื่องจากรบกวนสมาธิในการเรียนอย่างมาก 
2) ในการประเมินอาจารย์ไม่อยากให้ลงชื่อนักศึกษา 
3) อยากให้เพิ่มทุนการศึกษา 
4) ควรรณรงค์ให้นักศึกษาแต่งกายสุภาพเรียบร้อย 
5) ควรปรับปรุงผู้ให้บริการในห้องสมุดชั้น 6 ให้มีความสุภาพ  และเอาใจ

ใส่ต่อผู้ใช้บริการมากกว่าที่เป็นอยู่   
6) อยากให้ปรับปรุงตามที่เสนอจริงๆ  ไม่อยากให้ไม่มีอะไรเปลี่ยนแปลง

เหมือนที่ผ่านๆ มา 
7) เจ้าหน้าที่บางท่านของกองพัฒนานักศึกษาบริการไม่สุภาพ  ไม่เหมาะ

กับงานบริการนักศึกษา 
8) ควรมีการดูแลความปลอดภัย  และดูแลพฤติกรรมและระเบียบวินัย

นักศึกษาให้ดีขึ้น 
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       1.3 ผลการศึกษา ความต้องการและความพึงพอใจของศิษย์เก่าของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
หมู่บ้านจอมบึงในจังหวัดราชบุรีและสมุทรสงคราม 

 
ตอนที่ 1  ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้รับการสัมภาษณ ์
 

ตารางที่ 4.58   แสดงรายละเอียดข้อมูล อายุของศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในจังหวัดราชบุรีและ
สมุทรสงคราม 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ  
1. น้อยกว่า 25 ปี 2 4.4 
2. ตั้งแต่ 25 – 35 ปี 17 37.8 
3. ตั้งแต่ 36 – 45 ปี 13 28.9 
4. ตั้งแต่ 46 – 55 ปี 11 24.5 
5. ตั้งแต่ 55 ปีขึ้นไป 2 4.4 

รวมจ านวนผู้ให้ข้อมูล 45 100.0  
 
 จากตารางพบว่า  ศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในครั้งนี้มีจ านวนทั้งสิ้น 45 คน  ซึ่งส่วนใหญ่มี

อายุระหว่าง 25 - 35 ปี รองลงมาคืออายุ 36 – 45 ปี และอายุ 46 – 55 ปี ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 4.59   แสดงรายละเอียดข้อมูล อาชีพการงานในปัจจุบันของศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในจังหวัด

ราชบุรีและสมุทรสงคราม 
ลักษณะอาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ  

1. ผู้บริหารระดับสูง 2 4.4 
2. ผู้บริหารระดับกลาง/หัวหน้างาน 9 20.0 
3. พนักงานทั่วไป 10 22.2 
4. ข้าราชการ 19 42.2 
5. นักธุรกิจ / เจ้าของกิจการ / พ่อค้า 2 4.4 
6. ว่างงาน 1 2.2 
7. อื่นๆ 2 4.4 

รวมจ านวนผู้ให้ข้อมูล 45 100 
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 จากตารางพบว่า   ศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในครั้งนี้ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพรับราชการ 
(ร้อยละ 42.2)  รองลงมาคือ พนักงานทั่วไป (ร้อยละ 22.2) และผู้บริหารระดับกลางหรือหัวหน้างาน 
(ร้อยละ 20.0) ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 4.60   แสดงรายละเอียด รายได้ต่อเดือนของศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในจังหวัดราชบุรีและ

สมุทรสงคราม 
อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ  

1. ไม่เกิน 8,000 บาท 2 4.4 
2. 8,001 - 15,000 บาท 17 37.8 
3. 15,001 - 25,000 บาท 13 28.9 
4. 25,001 - 35,000 บาท 8 17.8 
5. 35,001 -  45,000 บาท 3 6.7 
6. มากกว่า 45,000 บาทขึ้นไป 2 4.4 

รวม 45 100.0 
  
 ศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลส่วนใหญ่ (ร้อยละ 37.8) มีรายได้ประจ าตั้งแต่ 8,001 - 15,000 

บาทต่อเดือน  รองลงมาคือ 15,001 -  25,000 บาทต่อเดือน (ร้อยละ 28.9)    มีเพียงส่วนน้อย (ร้อยละ 
4.4) ท่ีมีรายได้ไม่เกนิ 8,000 บาท  และรายได้มากกว่า 45,000 บาทต่อเดือน 
 
ตอนที่ 2  วันเวลาที่จบการศึกษาและเข้ามาเยี่ยมมหาวิทยาลัยครั้งล่าสุด 
 
ตารางที่ 4.61   แสดงข้อมูลปีท่ีศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในจังหวดัราชบุรีและสมุทรสงครามจบการศึกษา 

ปี พ.ศ. ที่จบการศึกษา จ านวน (คน) 
1. พ.ศ. 2518 1 
2. พ.ศ. 2521 1 
3. พ.ศ. 2526 1 
4. พ.ศ. 2527 1 
5. พ.ศ. 2531 1 
6. พ.ศ. 2532 2 
7. พ.ศ. 2538 1 
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ปี พ.ศ. ที่จบการศึกษา จ านวน (คน) 
8. พ.ศ. 2540 2 
9. พ.ศ. 2541 1 
10. พ.ศ. 2542 2 
11. พ.ศ. 2543 1 
12. พ.ศ. 2544 6 
13. พ.ศ. 2545 7 
14. พ.ศ. 2546 2 
15. พ.ศ. 2549 3 
16. พ.ศ. 2552 7 
17. ไม่ระบ ุ 6 

รวม 45 
  
จากตารางพบว่า   ศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลส าเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏ

หมู่บ้านจอมบึงในช่วงเวลาดังต่อไปนี้ 
1) ช่วงเวลาระหว่างปี พ.ศ. 2518 – 2530 มีจ านวน   4  คน  
2)   ช่วงเวลาระหว่างปี พ.ศ. 2531 – 2540 มีจ านวน   6  คน  
3)   ช่วงเวลาระหว่างปี พ.ศ. 2541 – 2545 มีจ านวน 17  คน  
4)   ช่วงเวลาระหว่างปี พ.ศ. 2546 -  2552 มีจ านวน 12  คน  

 
 
 

ตารางที่ 4.62  แสดง ปีท่ีศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในจังหวดัราชบุรีและสมุทรสงคร าม เข้ามาเยี่ยม
มหาวิทยาลัยครั้งล่าสุด 

ปีล่าสุดที่มาเยี่ยมมหาวิทยาลัย จ านวน (คน) 
1. พ.ศ. 2547 2 
2. พ.ศ. 2549 2 
3. พ.ศ. 2550 4 
4. พ.ศ. 2551 2 
5. พ.ศ. 2552 10 
6. พ.ศ. 2553 8 
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ปีล่าสุดที่มาเยี่ยมมหาวิทยาลัย จ านวน (คน) 
7. ไม่ระบ ุ 17 

รวม 45 
 
 จากตารางพบว่า   ศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในจังหวัดราชบุรีและสมุทรสงคร ามที่ส าเร็จ

การศึกษาเข้ามาเยี่ยมมหาวิทยาลัยครั้งสุดท้ายมากที่สุดในปี พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2553 
 
ตอนที่ 3  ผลการศึกษาความต้องการของศิษย์เก่า 
  
 ผลการสัมภาษณ์ศิษย์เก่าทั้ง 45 คน มีรายละเอียดในแต่ละประเด็นดังนี้ 
 
 1.3.1 การติดตามข่าวสารความก้าวหน้าของมหาวิทยาลัย 
 

จากกา รสัมภาษณ์ พบว่าศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลในจังหวัดราชบุรีและ
สมุทรสงครามมีความสนใจติดตามข่าวสารความก้าวหน้าของมหาวิทยาลัยจ านวน  34  คน  คิดเป็น
ร้อยละ 75.6 ของผู้ให้ข้อมูลทั้งหมด 
 
 1.3.2 ช่องทางในการติดตามข่าวสารของมหาวิทยาลัย 
   
  ผู้ให้สัมภาษณ์ได้ระบุถึงช่องทางในการติดต่อสื่อสารกับมหาวิทยาลัย ดัง
รายละเอียดในตารางที่ 4.63 
 
ตารางที่ 4.63  แสดงช่องทางในการติดตามข่าวสารของมหาวิทยาลัยของ ศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูลใน

จังหวัดราชบุรีและสมุทรสงคราม 
ช่องทางการรับข่าวสารจากมหาวิทยาลัย จ านวน (คน) ร้อยละ 

1. Website 9 20.0 
2. สื่อส่ิงพิมพ์ของมหาวิทยาลัย 11 24.4 
3. ชมรมศิษย์เก่า 3 6.7 
4. อาจารย์ 11 24.4 
5. เพื่อนรุ่นเดียวกัน 25 55.6 
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ช่องทางการรับข่าวสารจากมหาวิทยาลัย จ านวน (คน) ร้อยละ 
6. รุ่นพี่หรือรุ่นน้อง 15 33.3 
7. ไม่เคยได้รับข่าวสารจากมหาวิทยาลัยเลย 1 2.2 
8. อื่นๆ (ไม่ระบุรายละเอียด) 8 17.8 

 
 จากตารางพบว่า   ช่องทางการรับข่าวสารจากมหาวทิยาลัยท่ีศิษยเ์กา่ผู้ใหข้้อมูลใน
จังหวัดราชบุรีและสมุทรสงครามเข้าถึงได้มากที่สุดจากมากไปน้อยได้แก่   

1) เพื่อนรุ่นเดียวกัน (ร้อยละ 55.6) 
2) รุ่นพี่หรือรุ่นน้อง (ร้อยละ 33.3) 
3) อาจารย์และสื่อส่ิงพิมพ์ของมหาวิทยาลัย (ร้อยละ 24.4) 
 
1.3.3 ค วามต้องการให้มหาวิทยาลัยพัฒนาซึ่งจะเป็นประโยชน์ในชีวิตเมื่อส าเร็ จ

การศึกษา 
 

 ศิษย์เก่ามีความคิดเห็นในประเด็นที่เกี่ยวกับความรู้และทักษะที่มหาวิทยาลัย
ควรจะพัฒนานักศึกษาซึ่งจะเป็นประโยชน์หลังจากส าเร็จการศึกษา  ดังรายละเอียดในตารางที่ 4.63 
 
ตารางที่ 4.64  แสดง ประเด็นความต้องการของศิษย์เก่าที่ต้องการให้มหาวิทยาลัยพัฒนา นักศึกษา

ปัจจุบัน  
ประเด็นการพัฒนา จ านวน (คน) ร้อยละ 

1. ทักษะทางวิชาชีพอย่างเข้มข้น 16 35.6 
2. ทักษะทางวิชาการทั่วไปที่จ าเป็น เช่น 

ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ 
30 66.7 

3. บุคลิกภาพที่โดดเด่น 11 24.4 
4. การท างานร่วมกับผู้อ่ืน 18 40.0 
5. ทักษะการเป็นผู้ประกอบการ 13 28.9 
6. คุณธรรม จริยธรรม 20 44.4 
7. ทักษะการคิดขั้นสูง 11 24.4 
8. อื่นๆ (ไม่ระบุความต้องการ) 2 4.4 
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 จากตารางพบว่า   ประเด็นการพัฒนาที่ศิษย์เก่ามีความคิดเห็นว่าจ าเป็นส าหรับการ
ใช้ประโยชน์ในชีวิตหลังจากส าเร็จการศึกษา 5 ล าดับแรกมีดังต่อไปนี ้

1) ทักษะทางวิชาการทั่วไปที่จ าเป็น เช่น ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ (ร้อยละ 66.7) 
2) คุณธรรม จริยธรรม (ร้อยละ 44.4) 
3) การท างานร่วมกับผู้อ่ืน (ร้อยละ 40.0) 
4) ทักษะทางวิชาชีพอย่างเข้มข้น (ร้อยละ 35.6) 
5) ทักษะการเป็นผู้ประกอบการ (ร้อยละ 28.9) 

 
 1.3. 4  ระยะเวลาได้งานหลังจากส าเร็จการศึกษา 

 
   ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับระยะเวลาการได้งานท าภายหลังส าเร็จ

การศึกษาของศิษย์เก่าผู้ให้ข้อมูล  มีข้อสรุปดังต่อไปนี้ 
1)  น้อยกว่า 6 เดือน จ านวน 21 คน  (ร้อยละ 46.7) 
2)  6 – 12 เดือน จ านวน 10 คน  (ร้อยละ 22.2) 
3)  มากกว่า 1 ปี จ านวน   2  คน  (ร้อยละ 4.4) 
 
จากข้อมูลข้างต้นพบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่สามารถหางานท าได้ภายใน 1 ปี 

หลังจากส าเร็จการศึกษา 
 

1.3.5 แนวทางการสนับสนุนมหาวิทยาลัยและนักศึกษารุ่นน้อง 
 

ผลจากการสัมภาษณ์ศิษย์เก่าได้เสนอถึงแนวทางการสนับสนุนมหาวิทยาลัย
และนักศึกษารุ่นน้องดังนี้ 

1) สนับสนุนตามโอกาสและความต้องการรายกรณี 
2) ด้านการให้ข่าวสารและความรู้  
3) การฝึกอบรมและข้อคิดจากประสบการณ์ เช่น  การท างานร่วมกัน  

บุคลิกภาพ ฯลฯ 
4) การสื่อสารและประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับมหาวิทยาลัย 
5) ให้ข้อแนะน าเกี่ยวกับการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัย 
6) การให้ค าปรึกษาด้านวิชาชีพครู 
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7) การประกอบอาชีพอย่างมีคุณธรรม 
8) แนะน าให้เข้าศึกษาในมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
9) ให้ความร่วมมือตามที่มหาวิทยาลัยร้องขอ 
10) ให้ค าแนะน าเกี่ยวกับการศึกษาต่อในระดับที่สูงขึ้น 
11) แนะน ารุ่นน้องเรื่องมารยาท  การเป็นบุคลากรมืออาชีพและมีความ

รับผิดชอบ 
12) การรับนักศึกษาเข้าฝึกงาน 
13) การบรรยายทางวิชาการและการแนะแนว 
14) สนับสนุนด้านค่าใช้จ่ายทางการศึกษา 
15) ความรู้เรื่องยาเสพติดและวิธีแก้ไขปราบปราม 

 
ตอนที่ 4  ผลการศึกษาความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 

 
1.3.6 ผลการศึกษาระดับความพึงพอใจ 

 
  จากการสัมภาษณ์ศิษย์เก่าถึงระดับ ความพึงพอใจ ท่ีมีต่อการด าเนินงานของ

มหาวิทยาลัยใน 2  ด้าน  คือ 1) ด้านการเรียนการสอน และ  2) ด้านวิจัย บริการวิชาการและอื่นๆ  มี
ข้อสรุปดังตารางท่ี 4.65 – 4.66 
 
ตารางที่ 4.65  แสดงระดับ ความพึงพอใจ ของศิษย์เก่าที่มี ต่อการด าเนินงานด้านการเรียนการสอน

ของมหาวิทยาลัย 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ 
พึงพอใจ 

( X ) 
S 

ระดับความ
พึงพอใจ 

ล าดับ 

1. มีคุณภาพเท่าเทียมสถาบันอื่น 3.84 0.70 มาก 3 
2. มีสาขาวิชาที่ทันสมัย 3.84 0.70 มาก 3 
3. คณาจารย์มีความรู้ความสามารถ 4.13 0.58 มาก 1 
4. สาขาวิชามีความโดดเด่นเป็น 

ที่รู้จัก 
3.75 0.64 มาก 5 

5. สิ่งที่เรียนมาน ามาใช้ได้จริงใน 3.95 0.82 มาก 2 
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ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ 
พึงพอใจ 

( X ) 
S 

ระดับความ
พึงพอใจ 

ล าดับ 

การท างาน 
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ 3.90 0.68   

 
 จากตารางพบว่า   ศิษย์เก่ามีความพึงพอใจในด้านการเรียนการสอนในระดับมาก 

(ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ , X = 3.90)  โดยมีความพึงพอใจเรียงล าดับจากมากไปหาน้อยในประเด็น
ต่อไปนี ้

1.  คณาจารย์มีความรู้ความสามารถ ( X  = 4.13, S = 0.58) 
2.  สิ่งที่เรียนมาน ามาใช้ได้จริงในการท างาน ( X  = 3.95, S = 0.82) 
3.  มีคุณภาพเท่าเทียมสถาบันอื่น  และมีสาขาวิชาที่ทันสมัย ( X  = 3.84,  

S = 0.70) 
4.  สาขาวิชามีความโดดเด่นเป็นที่รู้จัก ( X  = 3.75, S = 0.64) 

 
ตารางที่ 4.66  แสดงแสดงระดับ ความพึงพอใจ ของศิษย์เก่าในประเด็นเกี่ยวกับการ ด าเนินงาน     

ด้านวิจัย บริการวิชาการ และด้านอื่นๆ ของมหาวิทยาลัย 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ 
พึงพอใจ 

( X ) 
S 

ระดับความ
พึงพอใจ 

ล าดับ 

1. การให้ความรู้สู่สังคม 3.88 0.68 มาก 2 
2. การมีบทบาทท้วงติง เตือนสติ

สังคม 
3.73 0.71 มาก 5 

3. การให้ความรู้สู่สังคม 3.88 0.68 มาก 2 
4. การมีบทบาทท้วงติง เตือนสติ

สังคม 
3.73 0.71 มาก 5 

5. การร่วมแก้ปัญหา หาทางออก
ให้กับท้องถ่ิน 

3.75 0.71 มาก 4 

6. การมีชื่อเสียงและได้รับการ
ยอมรับจากสังคม 

3.80 0.81 มาก 3 
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ตารางที่ 4.66 (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ 
พึงพอใจ 

( X ) 
S 

ระดับความ
พึงพอใจ 

ล าดับ 

7. รู้สึกภาคภูมิใจที่จบจากสถาบัน
นี้ 

4.24 0.64 มาก 1 

ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ 3.88 0.71 มาก  
 

 จากตารางพบว่า   ศิษย์เก่ามีความพึงพอใจในการด าเนินงานด้านวิจัย บริการ
วิชาการและด้านอื่นๆ ในระดับมาก (ค่าเฉล่ียความพึงพอใจ , X =  3.88)  โดยมีความพึงพอใจ
เรียงล าดับจากมากไปหาน้อยในประเด็นต่อไปนี้ 

1.  รู้สึกภาคภูมิใจที่จบจากสถาบันนี้ ( X = 4.24, S = 0.64) 
2.  การให้ความรู้สู่สังคม ( X = 3.88, S = 0.68) 
3.  การมีชื่อเสียงและได้รับการยอมรับจากสังคม ( X = 3.80, S = 0.81) 
4.  การร่วมแก้ปัญหา หาทางออกให้กับท้องถิ่น ( X = 3.75, S = 0.71) 
5.  การมีบทบาทท้วงติง เตือนสติสังคม ( X = 3.73, S = 0.71) 

 
1.3.7 ประเด็นข้อเสนอแนะส าหรับการแก้ไขปรับปรุง 

 
1) อยากให้มีการเปิดสอนภาคพิเศษระดับปริญญาตรีภาษาจีนและ

ภาษาอังกฤษ 
2) ควรท าให้ผู้ปกครองยอมรับคุณภาพของมหาวิทยาลัย  เพื่อให้มี

นักศึกษามาเรียนเพิ่มมากขึ้น 
3) ควรสร้างภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัยให้เป็นสถานที่น่าเข้าไปศึกษา  

รวมทั้งช่วยให้นักศึกษาและศิษย์เก่ารู้สึกภาคภูมิในและเชื่อมั่นใน
สถาบันมากขึ้น 

4) ควรดูแลลิงที่เข้ามาในบริเวณมหาวิทยาลัยเพื่อก่อความวุ่นวายและท า
ให้ไม่น่าดู 

5) ควรปรับปรุงสภาพแวดล้อมและอาคารเรียนให้ดีขึ้น น่าเรียนกว่าเดิม 
6) ควรเปิดสอนตามศูนย์การศึกษาภายนอกมากขึ้น 
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7) เพิ่มการประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยให้มากขึ้น 
8) ควรฝึกนักศึกษาให้กล้าแสดงออกมากกว่าที่เป็นอยู ่
9) พัฒนาคุณภาพของอาจารย์ผู้สอน 
10) ควรมีส่วนรวมกับชุมชนให้มากขึ้น 
11) เปิดสาขาวิชาที่เป็นที่ต้องการให้มากขึ้น 
12) ควรปรับปรุงเรื่องการวัดผลและการให้ระดับคะแนน 
13) เพิ่มคุณภาพของนักศึกษาในปัจจุบัน 
14) ปรับปรุงหลักสูตรให้ทันสมัย 
15) ดูแลภาพพจน์ของมหาวิทยาลัย เช่น การแต่งกายของนักศึกษาซึ่งใน

ปัจจุบันมีความเห็นว่าไม่เหมาะสมกับสถานภาพ 
16) ปรับปรุงอุปกรณก์ารเรียนการสอนให้มีมากเพียงพอ  และมีคุณภาพ 
 

 1.4 ผลการศึกษา ความต้องการ และความพึงพอใจ ของผู้ประกอบการ และผู้ใช้บัณฑิต
ของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
 
 ผลการสัมภาษณ์เชิงลึก ผู้ประกอบการที่มีบัณฑิตของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้าน
จอมบึงปฏิบัติงานในสถานประกอบการ มีรายละเอียดดังนี ้
 
ตอนที่ 1  ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้รับการสัมภาษณ ์
 
 

 1. 4.1 ต าแหน่งงานของผู้รับการสัมภาษณ ์
 

 ต าแหน่งงานของผู้รับการสัมภาษณ์มีรายละเอียดดังตารางท่ี 4.67 
 
ตารางที่ 4.67 แสดงรายละเอียดต าแหน่งงานของผู้รับการสัมภาษณ์ 

ต าแหน่งงาน จ านวน (คน) ร้อยละ  
1.  เจ้าของกิจการ 7 26.9 
2. กรรมการผู้จัดการ 4 15.4 
3. รองกรรมการผู้จัดการ 1 3.8 
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ต าแหน่งงาน จ านวน (คน) ร้อยละ  
4. ผู้อ านวยการ 1 3.8 
5. ผู้จัดการ 11 42.3 
6. ไม่ระบ ุ 2 7.7 

รวมจ านวนผู้ให้ข้อมูล 26 100.0 
 
 จากตารางพบว่า   ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ด ารงต าแหน่งผู้จัดการ (จ านวน 11 คน  

คิดเป็นร้อยละ 42.3)    นอกนั้นด ารงต าแหน่งเจ้าของกิจกรรม  กรรมการผู้จัดการ  รองกรรมการ
ผู้จัดการและผู้อ านวยการตามล าดับ 
 

1.4.2 ลักษณะของสถานประกอบการ 
 

 ลักษณะของสถานประกอบการของผู้ให้ข้อมูล  มีดังต่อไปนี้ 
1)  สถานประกอบการขนาดใหญ่ จ านวน    9 แห่ง  
2)  สถานประกอบการขนาดกลาง จ านวน   10 แห่ง  
3)  สถานประกอบการขนาดเล็ก จ านวน     7 แห่ง  
  รวม      26 แห่ง  
 
 

1.4.3 การเป็นสถานที่ฝึกงานส าหรับนักศึกษา 
 

ในจ านวนสถานประกอบการที่เก็บรวบรวมข้อมูลจ านวน 26 แห่งนี้  เป็น
สถานที่ฝึกงานส าหรับนักศึกษาจ านวน 9 แห่ง  คิดเป็นร้อยละ 34.6 

 
1.4.4 ประเภทธุรกิจ 

 
ประเภทธุรกิจของผู้ให้ข้อมูลประกอบด้วย 
1)   ร้านเบเกอรี ่
2)  บริการห้องเช่า 
3)   ร้านกาแฟ 
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4)  จ าหน่ายรถจักรยานยนต์มือสอง 
5)  ซ่อมเครื่องปรับอากาศรถยนต์ 
6)  เช่าซื้อรถยนต์มือสอง 
7)  ล้างอัดฉีด 
8)  ธุรกิจประกันชีวิต 
9)  ตัวแทนจ าหน่ายรถจักรยานยนต์ HONDA 
10)  จ าหน่ายเครื่องใช้ไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์ 
11)  จ าหน่ายรถยนต์ ISUZU 
12)  ห้างสรรพสินค้า 
13)  จ าหน่ายอุปกรณ์ไอที 
14)  ค้าส่งเบียร์และสุรา 
15)  อุตสาหกรรมสิ่งทอ 
16)  ธนาคาร 
17)  อู่ซ่อมรถยนต์ 
18)  จ าหน่ายสารเคมี 
19)  ร้านอาหาร 
20)  จ าหน่ายแก๊สหุงต้ม 
21)  ศูนย์การค้า  IT Sunny 

 
 1.4.5 บริการท่ีเคยได้รับจากมหาวิทยาลัย 
 

 บริการที่ผู้ประกอบการต้องการหรือเคยได้รับจากมหาวิทยาลัยมีรายละเอียด
ดังตารางที่ 4.68 
 
ตารางที่ 4.68 แสดงรายละเอียดบริการที่ผู้ประกอบการเคยได้รับจากมหาวิทยาลัย (N = 26) 

บริการของมหาวิทยาลัย จ านวนสถานประกอบการ 
1. ด้านการจัดการศึกษา เช่น การส่งบุตรหลาน / 

พนักงานมาเรียน 
11 

2. ด้านงานบริการวิชาการ เช่น การฝึกอบรม การ
ตรวจสอบสินค้าเกษตรการขอค าปรึกษาทางวิชาการ 

21 
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บริการของมหาวิทยาลัย จ านวนสถานประกอบการ 
3. ด้านการวิจัย เช่น การจ้างมหาวิทยาลัยท าวิจัย  การใช้

ผลการวิจัยของมหาวิทยาลัย 
24 

4. ด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 23 
5. ด้านอื่นๆ  23 

 
 จากตารางพบว่า   บริการของมหาวิทยาลัยที่ผู้ประกอบการ เคยได้รับ บริการ จาก

มหาวิทยาลัยมีดังต่อไปนี้   
1. ด้านการวิจัย (คิดเป็นร้อยละ 92.3) 
2. ด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม (คิดเป็นร้อยละ 88.5) 
3. ด้านบริการวิชาการ (คิดเป็นร้อยละ 80.8) 
4. ด้านการจัดการศึกษา (คิดเป็นร้อยละ 42.3) 

 
1.4.6 การเป็นที่รู้จักของมหาวิทยาลัยในมุมมองของผู้ประกอบการ 

 
  ผู้ประกอบการได้สะท้อนความคิดเห็นโดยอิสระเกี่ยวกับการเป็นที่รู้จักของ

มหาวิทยาลัยในแง่มุมต่างๆ ดังต่อไปนี้ 
1) เป็นมหาวิทยาลัยท้องถ่ินโดยเป็นที่รู้จักของคนในละแวกใกล้เคียง 
2) เป็นมหาวิทยาลัยประจ าจังหวัดราชบุรีและอยู่ใกล้บ้าน 
3) เป็นมหาวิทยาลัยที่ให้ความรู้ทุกระดับเพื่อประชาชน 
4) เป็นสถาบันการศึกษาที่ให้ความรู้ส าหรับนักศึกษาในชนบท 
5) เป็นมหาวิทยาลัยใกล้แหล่งท่องเที่ยวคือ ถ้ าจอมพล และมีลิงเป็น

เอกลักษณ์ 
6) เป็นสถาบันการศึกษาระดับปริญญาตรีในจังหวัดราชบุรี 
7) เป็นมหาวิทยาลัยที่เป็นลูกค้าของบริษัทและบริษัทเป็นสถานที่ฝึกงาน

ของนักศึกษา 
8) เป็นสถาบันการศึกษาส าหรับนักศึกษาและผู้ที่ประกอบอาชีพแล้ว 
9) เป็นสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาที่เก่าแก่ของจังหวัดราชบุรี 
10) เป็นมหาวิทยาลัยท้องถ่ินที่มีศักยภาพในการพัฒนาคน 
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11) เป็นมหาวิทยาลัยท้องถ่ินที่จัดกิจกรรมดี ๆ เช่น จักรยาน เดิน วิ่ง
มาราธอน 

12) เป็นสถาบันการศึกษาที่พนักงานและลูกค้าเป็นนักศึกษาและศิษย์เก่า 
13) เป็นมหาวิทยาลัยที่มีชื่อเสียงในจังหวัด  ผลิตบุคลากรสู่ตลาดแรงงาน

ในจังหวัด  โดยบริษัทเคยรับพนักงานที่จบจากมหาวิทยาลัยท างานใน
ด้านการตลาดและบัญช ี

14) อดีตเคยเป็นวิทยาลัยครู   ห่างไกลตัวเมืองท าให้นักศึกษาน้อย 
15) เป็นมหาวิทยาลัยห่างไกลความเจริญ  ส่ิงอ านวยความสะดวกไม่

เพียงพอ 
16) เป็นมหาวิทยาลัยเก่าแก่ประจ าจังหวัดราชบุรีที่ผลิตบัณฑิตด้านอาชีพ

ครูแม่พิมพ์ของชาต ิ
 

ตอนที่ 2  ความต้องการได้รับบริการจากมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 

 
 1.4.7 ความต้องการได้รับบริการ 
  
  ผู้ประกอบการมีความต้องการเกี่ยวกับบริการของมหาวิทยาลัยใน 4 ด้าน  

ประกอบด้วย  1) ด้านการจัดการศึกษา   2) ด้านการบริการวิชาการ   3) ด้านการวิจัย และ  4)  ด้าน
การท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม   ดังตารางท่ี 4.69 – 4.73 

 
ตารางที่ 4.69  แสดงระดับความต้องการของผู้ประกอบการโดยรวมที่มีความต้องการได้รับบริการ
จากมหาวิทยาลัย 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. ด้านการจัดการศึกษา 4.41 0.74 มาก 1 
2. ด้านการบริการวิชาการ 4.07 0.87 มาก 4 
3. ด้านการจัดการศึกษา 4.41 0.74 มาก 1 
4. ด้านการวิจัย 4.17 0.81 มาก 2 
5. ด้านการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 4.09 0.92 มาก 3 
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ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

ค่าเฉล่ียรวม 4.18 0.83 มาก  
 

 จากตารางพบว่า  ผู้ประกอบการมีความต้องการรับบริการจากมหาวิทยาลัยทุกด้าน
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ียความต้องการ , X  = 4.18)  โดยเรียงล าดับความต้องการจากมากไปหาน้อย
ได้ดังนี้ 

1.  ด้านการจัดการศึกษา ( X  = 4.41, S = 0.74 ) 
2.  ด้านการจัดการวิจัย ( X  = 4.17, S = 0.81) 
3.  ด้านการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม ( X  = 4.09, S = 0.92) 
4.  ด้านการบริการวิชาการ ( X  = 4.07, S = 0.87) 
 

ตารางที่ 4.70  แสดงระดับความต้องการของผู้ประกอบการด้านการจัดการศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. การเปิดสาขาใหม่ๆ ที่ตอบสนอง
ท้องถ่ิน 

4.42 0.70 มาก 6 

2. การสอนนักศึกษาให้สามารถ
ประยุกต์ใช้ความรู้ในการ
ปฏิบัติงานได้จริง 

4.61 0.57 มากที่สุด 1 

3. การเปิดสาขาใหม่ๆ ที่ตอบสนอง
ท้องถ่ิน 

4.42 0.70 มาก 6 

4. การสอนนักศึกษาให้สามารถใช้
ภาษาในการสื่อสาร 

4.26 0.96 มาก 7 

5. การสอนนักศึกษาให้มี
ความสามารถในด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศที่ทันสมัย 

4.57 0.57 มากที่สุด 2 
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ตารางที่ 4.70  (ต่อ) 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

6. การสอนนักศึกษาให้มีความ
ซื่อสัตย์สุจริต   
มีคุณธรรม จริยธรรม 

4.53 0.64 มากที่สุด 3 

7. การสอนนักศึกษาให้มีความ
รับผิดชอบต่อสังคมและชุมชน 

4.50 0.81 มากที่สุด 5 

8. การเปิดสอนระดับปริญญาเอก 3.88 1.10 มาก 8 
9. การจัดตั้งวิทยาเขตในเมืองราชบุรี 4.53 0.58 มากที่สุด 3 

ค่าเฉล่ียรวม 4.41 0.74 มาก  
 
 จากตารางพบว่า   บริการด้านการศึกษาที่ผู้ประกอบการมีความต้องการได้รับ

บริการ 3 อันดับแรกซึ่งมีระดับความต้องการมากที่สุดมีดังต่อไปนี ้
1.  การสอนนักศึกษาให้สามารถประยุกต์ใช้ความรู้ในการปฏิบัติงานได้จริง   ( X  

= 4.61, S = 0.57) 
2.  การสอนนักศึกษาให้มีความสามารถในด้านเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัย 

( X  = 4.57, S = 0.57) 
 3.  การสอนนักศึกษาให้มีความซื่อสัตย์สุจริต  มีคุณธรรม จริยธรรม ( X  =  4.53, 
  S = 0.64)  และการจัดตั้งวิทยาเขตในเมืองราชบุรี ( X  = 4.53, S = 0.58) 

 
 ส่วนบริการด้านอื่นซึ่งเป็นความต้องการอันดังรองลงมานั้นมีความต้องการโดย

เฉลี่ยระดับมาก ได้แก่  การสอนนักศึกษาให้มีความรับผิดชอบต่อสังคมและชุมชน ( X  = 4.50, S = 
0.81)   การเปิดสาขาใหม่ๆ ที่ตอบสนองท้องถ่ิน ( X  = 4.42, S = 0.70)  การสอนนักศึกษาให้
สามารถใช้ภาษาในการสื่อสาร ( X  = 4.26, S = 0.96)  

  
 ส่วนบริการด้านการจัดการศึกษาที่ผู้ประกอบการมีความต้องการน้อยที่สุด คือ การ

เปิดสอนระดับปริญญาเอก ( X  = 3.88, S = 1.10) 
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ตารางที่ 4.71  แสดงระดับต้องการของผู้ประกอบการด้านบริการวิชาการ 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. การฝึกอบรมหลักสูตรที่เกี่ยวข้อง
กับการท างาน 

4.26 0.66 มาก 1 

2. การขอค าปรึกษาเฉพาะเรื่อง 4.03 0.72 มาก 5 
3. การขอรับบริการเฉพาะเรื่อง 3.76 0.95 มาก 6 
4. การประชาสัมพันธ์บริการของ

มหาวิทยาลัย 
4.11 0.95 มาก 3 

5. การเตือนสติสังคม 4.07 1.12 มาก 4 
6. การร่วมสนับสนุนส่งเสริมการดูแล

สิ่งแวดล้อม  การใช้ทรัพยากรอย่าง
ประหยัด 

4.19 0.84 มาก 2 

ค่าเฉล่ียรวม 4.07 0.87 มาก  
 
 จากตารางพบว่า  บริการด้านวิชาการท่ีผู้ประกอบการมีความต้องการ  3 อันดับแรก

เรียงจากมากไปหาน้อย  ได้แก่ 
 1.  การฝึกอบรมหลักสูตรที่เกี่ยวข้องกับการท างาน ( X  = 4.26, S = 0.66) 
 2.  การร่วมสนับสนุนส่งเสริมการดูแลสิ่งแวดล้อม  การใช้ทรัพยากรอย่า ง

ประหยัด (4.19, S = 0.84) 
 3.  การประชาสัมพันธ์บริการของมหาวิทยาลัย ( X  = 4.11, S = 0.95) 
 
 ส่วนบริการวิชาการด้านอื่นๆ ที่อยู่ในอันดับรองลงมา  ซ่ึงเป็นความต้องการใน

ระดับมากเช่นเดียวกัน ได้แก่ การเตือนสติสังคม ( X  =  4.07, S = 1.12)   การขอค าปรึกษาเฉพาะ
เรื่อง ( X  =  4.03, S = 0.72) 

  
 ส่วนบริการที่ผู้ประกอบการมีความต้องการน้อยที่สุด คือ การขอรับบริการเฉพาะ

เรื่อง ( X  =  3.76, S = 0.95) 
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ตารางที่ 4.72 แสดงระดับความต้องการของผู้ประกอบการด้านการวิจัย 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. การท าวิจัยในประเด็นที่เกี่ยวกับ
ท้องถ่ิน 

4.19 0.69 มาก 3 

2. การท าโพลล์ในประเด็น
สาธารณะ / ประเด็นความขัดแย้ง
ในระดับท้องถิ่น 

4.00 0.89 มาก 5 

3. การเผยแพร่งานวิจัยสู่หน่วยงาน
ในท้องถิ่น 

4.07 0.97 มาก 4 

4. การพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ใน
การท าวิจัย 

4.34 0.74 มาก 1 

5. การร่วมท าวิจัยกับหน่วยงาน /
ชุมชน 

4.26 0.77 มาก 2 

ค่าเฉล่ียรวม 4.17 0.81 มาก  
 จากตารางพบว่า   ความต้องการด้านการวิจัยที่ผู้ประกอบการมีความต้องการ 3 
ล าดับแรก เรียงจากล าดับมากไปหาน้อย  ซึ่งทุกประเด็นมีค่าเฉลี่ยใกล้เคียงกันและอยู่ในระดับมาก  
มีดังต่อไปนี ้

1.  การพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ในการท าวิจัย ( X  =  4.34, S = 0.74) 
2.  การร่วมท าวิจัยกับหน่วยงาน/ชุมชน ( X  =  4.26, S = 0.77) 
3.  การท าวิจัยในประเด็นที่เกี่ยวกับท้องถิ่น ( X  =  4.19, S = 0.69) 
 

 ส่วนความต้องการอันดับรองลงมา  ซึ่งเป็นความต้องการในระดับมากเช่นเดียวกัน
ได้แก่  การเผยแพร่งานวิจัยสู่หน่วยงานในท้องถิ่น ( X  =  4.07, S = 0.97) และการท าโพลล์ใน
ประเด็นสาธารณะ/ประเด็นความขัดแย้งในระดับท้องถิ่น ( X  =  4.00, S = 0.89) 
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ตารางที่ 4.73 แสดงระดับความต้องการของผู้ประกอบการด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. การเป็นแหล่งรวบรวมองค์
ความรู้และวิจัย ภูมิปัญญาชาติ
และท้องถิ่น 

4.15 0.88 มาก 1 

2. การเป็นหน่วยประสานความ
ร่วมมือทุกภาคส่วนในการท านุ
บ ารุงศิลปวัฒนธรรม 

4.07 0.93 มาก 2 

3. การเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรม 4.07 0.97 มาก 2 
ค่าเฉล่ียรวม 4.09 0.92 มาก  

 
จากตารางพบว่า   ความต้องการบริการด้านการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม ท่ี

ผู้ประกอบการมีความต้องการเรียงล าดับจากมากไปหาน้อยมีดังนี้ 
 

1.  การเป็นแหล่งรวบรวมองค์ความรู้และวิจัยภูมิปัญญาชาติแ ละท้องถิ่น ( X  = 
4.15, S = 0.88)  

2.  การเป็นหน่วยประสานความร่วมมือทุกภาคส่วนในการท านุบ ารุ ง
ศิลปวัฒนธรรม ( X  =  4.07, S = 0.93)  และการเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรม ( X  
=  4.07, S = 0.97) 

 
1.4.8 สิ่งที่ผู้ประกอบการต้องการให้มหาวิทยาลัยด าเนินมากที่สุด 3 อันดับแรก 

  
1.4.8.1 ด้านคุณภาพบัณฑิตและคุณภาพของมหาวิทยาลัย 
 

1)การฝึกให้นักศึกษาเรียนรู้เทคโนโลยีเพื่อน าไปใช้ในชีวิตการ
ท างานจริง 
2) ให้นักศึกษามีความสามารถในการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัย 
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3) ต้องการให้นักศึกษาประยุกต์ใช้ความรู้ในการปฏิบัติงานได้
จริง 

4) สอนนักศึกษาด้านคุณธรรม จริยธรรม 
5) เน้นคุณภาพทางการศึกษา 
6) สอนให้นักศึกษาใช้ความรู้ที่เรียนได้จริง 
7) เอาใจใส่การแต่งกายของนักศึกษา 
8) ท าให้มหาวิทยาลัยมีชื่อเสียง 
9) เพิ่มความทันสมัย 
10) ควรมีการประชาสัมพันธ์จุดเด่นของมหาวิทยาลัยให้มากกว่าที่

เป็นอยู่  เพื่อให้เป็นที่รู้จักของชุมชนมากขึ้น 
11) ผลิตบัณฑิตที่มีคุณภาพ  เพื่อท าให้มหาวิทยาลัยมีชื่อเสียง  ซึ่ง

จะท าให้มีนักศึกษามากขึ้น 
12) เพิ่มการประชาสัมพันธ์ให้เข้มแข็งมากขึ้น 
13) ให้ข้อมูลมหาวิทยาลัยให้คนในท้องถิ่นทราบมากขึ้น 
14) เปิดวิทยาเขตเพื่อให้นักศึกษาไม่ต้องไปเรียนที่ไกลๆ ประหยัด

ค่าใช้จ่าย  และเป็นการกระจายรายได้สู่ภูมิภาค  น าความเจริญ
มาสู่ท้องถิ่น 

 
  1.4.8.2 ด้านองค์ความรู้และการบริการวิชาการ 
 

1) การเปิดสอนระดับปริญญาเอก 
2) เปิดสาขาให้มากขึ้น 
3) การพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ในการท าวิจัย 
4) การเป็นแหล่งรวบรวมองค์ความรู้และวิจัยภูมิปัญญาและ

ท้องถ่ิน 
5) รวบรวมและวิจัยข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับจังหวัดราชบุรีทั้งด้าน

เศรษฐกิจและสังคม 
6) การท าวิจัยในประเด็นที่เกี่ยวกับท้องถิ่น 
7) สร้างความรู้ให้ชุมชนอย่างแท้จริง 
8) เป็นศูนย์กลางข้อมูลท้องถ่ิน 
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9) การให้ความรู้โดยวิทยากรของมหาวิทยาลัย 
10) การสร้างภูมิปัญญาท้องถ่ิน 
11) ฝึกอบรมอาชีพให้แก่ประชาชน 
12) จัดหลักสูตรส้ันๆ แก่ประชาชนทั่วไป เช่น ถ่ายภาพ  อาหาร 

ฯลฯ 
13) อยากให้มีมหาวิทยาลัยในตัวเมืองราชบุรี  เพื่อนักศึกษาจะ

สะดวกในการเดินทาง 
14) การเข้ามาจัดกิจกรรมด้านวิชาการในเมือง 

 
1.4.8.3 การเป็นผู้น าทางสังคมและชุมชน 

 
 1) เป็นเจ้าภาพรณรงค์ให้คนในท้องถิ่นรักและหวงแหน

ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม 
  2) ให้ความร่วมมือกับชุมชนมากขึ้น 

 3) เผยแพร่ความจริงในเรื่องความขัดแย้งของชาต ิ
 4) ร่วมมือกับท้องถ่ิน  ให้เป็นส่วนหนึ่งของสังคม 

 5) การเตือนสติสังคม 
 
1.4.9 ด้านอื่นๆ 
 

1) การเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรม 
2) รักษาวัฒนธรรมและประเพณีท้องถิ่น 
3) ฝึกอบรมธรรมะ วิปัสสนา 

 
 1.4.10 สาขาที่อยากให้มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึงเปิดสอน 
 

1) คหกรรม 
                                     2) การโรงแรม 

3) บริหารธุรกิจ 
4) เลขานุการ 
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5) ศาสนา ศิลปวัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ชาติไทย 
6) คอมพิวเตอร ์
7) อิเล็กทรอนิกส์ 
8) ไฟฟ้า 
9) วิศวกรรม 
10) ดนตร ี
11) นาฏศิลป์ 
12) กีฬา 
13) การรักษาความปลอดภัย 
14) รัฐศาสตร์ 
15) ศิลปะการป้องกันตัว 
16) การประมง 
17) เกษตรยุคใหม ่
18) ด้านความงาม 

 
ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะโดยรวมต่อบทบาทของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
 
 กลุ่มตัวอย่างผู้ประกอบการได้ให้ข้อเสนอแนะต่อมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้าน 
จอมบึงในประเด็นต่างๆ ดังนี้ 
 

 1.4.11 บทบาทด้านการผลิตบัณฑิตที่มีคุณภาพ 
  
 1) เป็นสถาบันส าคัญของจังหวัด  มีส่วนส าคัญในการสร้างและผลิต

บุคลากร  สร้างชุมชนที่เข้มแข็งและความเจริญในท้องถิ่น 
2) อบรมทักษะชีวิตนักศึกษาอย่างเหมาะสม 
3) อบรมให้นักศึกษามีความรับผิดชอบต่อสังคม 

 4) ผลิตบุคลากรที่มีคุณภาพ มีความรู้ความสามารถ 
 5) ท าให้นักศึกษามีคุณภาพ สามารถประยุกต์ใช้ความรู้ในการปฏิบัติงาน

ได้จริง 
6) การพัฒนาบัณฑิตให้ได้คุณภาพและเป็นที่ยอมรับ 
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 7) อบรมเพิ่มความรู้ให้กับตลาดแรงงานตามความต้องการของท้องถิ่น 
เช่น ทักษะคอมพิวเตอร์ ทักษะการบริการ  ทักษะการประยุกต์วิชาการ
กับการท างาน  ทักษะการใช้เหตุผล 

8) ฝึกนักศึกษาให้อดทน สู้งาน  เน้นการท างานมากกว่าทฤษฎี  เป็น
มหาวิทยาลัยชีวิต 

 9) อยากให้มหาวิทยาลัยมีส่วนร่วมในการตรวจรับงาน เช่น สร้างถนน 
ฯลฯ เพื่อให้งานมีคุณภาพ 

 10) การพัฒนาการปกครอง ท้องถ่ิน 
 
 1.5 ผลการศึกษาความต้องการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต่อบทบาทหน้าที่ของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 
 
  ผลการสัมภาษณ์เชิงลึกกลุ่มตัวอย่างผู้น าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่
จังหวัดราชบุรีและสมุทรสงคราม มีรายละเอียดดังนี้ 
 
ตอนที่ 1  ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้รับการสัมภาษณ ์
 

 1.5.1 ต าแหน่งงานของผู้รับการสัมภาษณ ์
 

 ในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินในครั้งนี้    ได้ใช้
วิธีการสัมภาษณ์จากผู้ปฏิบัติงานในต าแหน่งงาน ดังตารางท่ี 4.74 

 
ตารางที่ 4.74  แสดงรายละเอียดต าแหน่งงานของกลุ่มตัวอย่าง 

ต าแหน่งงาน จ านวน (คน) ร้อยละ  
1. นายกเทศมนตร ี 2 9.5 
2. นายกองค์การบริหารส่วนต าบล 11 52.4 
3.   รองนายกองค์การบริหารส่วนต าบล 3 14.3 
5. ปลัดเทศบาล 1 4.8 
6. ปลัดองค์การบริหารส่วนต าบล 1 4.8 
7. รองปลัดเทศบาล 1 4.8 
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ต าแหน่งงาน จ านวน (คน) ร้อยละ  
8. นักบริหารทั่วไป 1 4.8 

รวม 20 95.2 
ไม่ตอบในประเด็นนี้ 1 4.8 
รวมจ านวนผู้ให้ข้อมูล 21 100.0 

 
 จากตารางพบว่า   ผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ด ารงต าแหน่งนายกองค์การบริหารส่วน

ต าบล (คิดเป็นร้อยละ 52.4)    นอกนั้นประกอบด้วยต าแหน่งในองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินอื่นๆ 
ได้แก่ รองนายกองค์การบริหารส่วนต าบล  นายกเทศมนตรี  ปลัดเทศบาล  ปลัดองค์การบริหาร
ส่วนต าบล  และนักบริหารทั่วไป 
 
 1.5.2  ลักษณะของหน่วยงาน 

 
  หน่วยงานต้นสังกัดของผู้ให้ข้อมูลในครั้งนี้ประกอบด้วย 

1) องค์การบริหารส่วนต าบล จ านวน  15 แห่ง  
2)  เทศบาล   จ านวน    4 แห่ง  
3)  อื่นๆ (ไม่ระบ)ุ  จ านวน    2 แห่ง  

 
 1.5.3 บริการท่ีต้องการหรือที่เคยได้รับจากมหาวิทยาลัย 
 

บริการที่บุคลากรในองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินต้องการ  หรือเคยได้รับ
จากมหาวิทยาลัย ดังตารางท่ี 4.75 

 
ตารางที่ 4.75  แสดงรายละเอียดที่องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินเคยได้รับจากมหาวิทยาลัย 

บริการของมหาวิทยาลัย 
จ านวนผู้ที่ต้องการบริการ /  

จ านวนผู้ที่เคยเข้ารับบริการ (คน) 
1. ด้านการจัดการศึกษา เช่น การส่งบุตรหลาน / 

พนักงานมาเรียน 
2 

2. ด้านงานบริการวิชาการ เช่น การฝึกอบรม การ
ตรวจสอบสินค้าเกษตรการขอค าปรึกษา 

13 
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บริการของมหาวิทยาลัย 
จ านวนผู้ที่ต้องการบริการ /  

จ านวนผู้ที่เคยเข้ารับบริการ (คน) 
3. ด้านการวิจัย เช่น การจ้างมหาวิทยาลัยท าวิจัย  การ

ใช้ผลการวิจัยของมหาวิทยาลัย 
3 

4. ด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 15 
5. ด้านอื่นๆ  19 

 
 จากตารางพบว่า   บริการของมหาวิทยาลัยที่บุคลากรขององค์กรปกครองส่วน

ท้องถ่ินต้องการและใช้บริการมีดังต่อไปนี้  (จากจ านวนผู้ให้ข้อมูล 21 คน) 
1. ด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม (15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.4) 
2. ด้านงานบริการวิชาการ (13 คน คิดเป็นร้อยละ 61.9) 
3. ด้านการวิจัย (3 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3) 
4. ด้านการจัดการศึกษา (2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5) 
5. บริการอ่ืนๆ  (19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.5)  ประกอบด้วย 

- โชว์มวยไทย 
- กิจกรรมชมรมศิษย์เก่า 
- บริการอ่ืนๆ ที่ไม่ระบุกิจกรรม 

 
ตอนที่ 2  ความต้องการได้รับบริการจากมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 

 
 บุคลากรขององค์การปกครองส่วนท้องถ่ินมีความต้องการเกี่ยวกับบริการของ

มหาวิทยาลัยใน  4 ด้าน   ซึ่งประกอบด้วย   1) ด้านการจัดการศึกษา   2) ด้านการบริการวิชาการ           
3) ด้านการวิจัย  และ 4) ด้านการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม  รายละเอียดดังตารางที่ 4.76-4.80 

 
 1.5.4 ความต้องการได้รับบริการ 
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ตารางที่ 4.76  แสดงระดับความต้องการได้รับบริการจากมหาวิทยาลัยในภาพรวม 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. ด้านการจัดการศึกษา 4.48 0.60 มาก 2 
2. ด้านการบริการวิชาการ 4.32 0.56 มาก 4 
3. ด้านการวิจัย 4.55 0.49 มากที่สุด 1 
4. ด้านการท านุบ ารุง

ศิลปวัฒนธรรม 
4.40 0.59 มาก 3 

ค่าเฉล่ียรวม 4.43 0.56 มาก  
 
  จากตารางพบว่า  องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินมีความต้องการรับบริการจาก

มหาวิทยาลัยด้านการวิจัยในระดับมากที่สุด (ค่าเฉล่ียความต้องการ , X =  4.55)   ในขณะที่ความ
ต้องการบริการด้านอื่นๆ ก็อยู่ในระดับมากเช่นเดียวกัน  โดยเรียงล าดับความต้องการจากมากไปหา
น้อยได้ดังต่อไปนี ้

 
1.  ด้านการวิจัย ( X =  4.55, S = 0.49) 
2.  ด้านการจัดการศึกษา ( X =  4.48, S = 0.60) 
3.  ด้านการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม ( X =  4.40, S = 0.59) 
4.  ด้านการบริการวิชาการ ( X =  4.32, S = 0.56) 

 

 1.5.5  ด้านการจัดการศึกษา 
 
ตารางที่ 4.77 แสดงระดับความต้องการการได้รับบริการด้านการจัดการศึกษา 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ 
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1.     การเปิดสาขาใหม่ๆ ที่
ตอบสนองท้องถ่ิน 

4.40 0.68 มาก 5 

2.     การสอนนักศึกษาให้สามารถ 4.50 0.51 มากที่สุด 4 
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ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ 
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

ประยุกต์ใช้ความรู้ในการ
ปฏิบัติงานได้จริง 

3.      การสอนนักศึกษาให้สามารถ
ใช้ภาษาในการสื่อสาร 

4.20 0.69 มาก 8 

4.      การสอนนักศึกษาให้มี
ความสามารถในด้าน
เทคโนโลยีสารสนเทศที่
ทันสมัย 

4.40 0.75 มาก 5 

5. การสอนนักศึกษาให้มีความ
ซื่อสัตย์สุจริต   
มีคุณธรรม จริยธรรม 

4.70 0.47 มากที่สุด 2 

6. การสอนนักศึกษาให้มีความ
รับผิดชอบต่อสังคมและชุมชน 

4.85 0.36 มากที่สุด 1 

7. การเปิดสอนระดับปริญญาเอก 4.30 0.73 มาก 7 
8. การเปิดจัดตั้งวิทยาเขตในเมือง

ราชบุรี 
4.52 0.61 มากที่สุด 3 

ค่าเฉล่ียรวม 4.48 0.60 มาก  
 

 จากตารางพบว่า   บริการที่องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินมีความต้องการ
ได้รับบริการ 3 อันดับแรกซึ่งมีระดับความต้องการมากที่สุดมีดังต่อไปนี้ 

 1.  การสอนนักศึกษาให้มีความรับผิดชอบต่อสังคมและชุมชน ( X =  4.85, 
S = 0.36) 

 2.  การสอนนักศึกษาให้มีความซื่อสัตย์สุจริต  มีคุณธรรม จริยธรรม ( X =  
4.70,  S = 0.47) 

 3.  การเปิดจัดตั้งวิทยาเขตในเมืองราชบุรี ( X =  4.52, S = 0.61) 
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ส่วนบริการด้านอื่นซึ่งเป็นความต้องการอันดับรองลงมานั้น  มีความ
ต้องการโดยเฉลี่ยระดับมาก ได้แก่  การสอนนักศึกษาให้สามารถประยุกต์ใช้ความรู้ในการ
ปฏิบัติงานได้จริง ( X =4.50, S = 0.51)  การเปิดสาขาใหม่ๆ ที่ตอบสนองท้องถ่ิน การสอนนักศึกษา
ให้มีความสามารถในด้านเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัย  ( X = 4.40, S = 0.75)  การเปิดสอน
ระดับปริญญาเอก ( X = 4.30, S = 0.73) และสอนนักศึกษาให้สามารถใช้ภาษาในการส่ือสาร ( X = 
4.20, S = 0.69)  
 

 1 .5.6 ด้านการด้านบริการวิชาการ 
 
ตารางที่ 4.78 แสดงระดับความต้องการได้รับบริการด้านบริการวิชาการ 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. การฝึกอบรมหลักสูตรที่เกี่ยวข้อง
กับการท างาน 

4.55 0.51 มากที่สุด 2 

2. การขอค าปรึกษาเฉพาะเรื่อง 4.10 0.56 มาก 5 
3. การขอรับบริการเฉพาะเรื่อง 4.00 0.56 มาก 6 
4. การประชาสัมพันธ์บริการของ

มหาวิทยาลัย 
4.36 0.59 มาก 3 

5. การเตือนสติสังคม 4.33 0.59 มาก 4 
6. การร่วมสนับสนุนส่งเสริมการ

ดูแลสิ่งแวดล้อม  การใช้ทรัพยากร
อย่างประหยัด 

4.61 0.60 มากที่สุด 1 

ค่าเฉล่ียรวม 4.32 0.56 มาก  
 
 จากตารางพบว่า   บริการด้านวิชาการ 3 อันดับแรกที่องค์กรปกครองส่วน

ท้องถ่ินมีความต้องการรับบริการ  โดยพบว่าสองอันดับแรกมีความต้องการในระดับมากที่สุด  
ได้แก่ 

 1.  การร่วมสนับสนุนส่งเสริมการดูแลสิ่งแวดล้อม  การใช้ทรัพยากรอย่าง
ประหยัด ( X = 4.61, S = 0.60) 
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 2.  การฝึกอบรมหลักสูตรที่เกี่ยวข้องกับการท างาน ( X = 4.55, S = 0.51) 
 3.  การประชาสัมพันธ์บริการของมหาวิทยาลัย ( X = 4.36, S = 0.59) 
 
 ส่วนบริการด้านอื่นๆ ท่ีอยู่ในอันดับรองลงมา  ซ่ึงเป็นความต้องการใน

ระดับมาก ได้แก่ การเตือนสติสังคม ( X = 4.33, S = 0.59)   การขอค าปรึกษาเฉพาะเรื่อง ( X = 
4.10, S = 0.56) และการขอรับบริการเฉพาะเรื่อง ( X = 4.00, S = 0.56) 
 

 1.5.7 ด้านการวิจัย 
 
ตารางที่ 4.79 แสดงระดับความต้องการได้รับบริการด้านการวิจัย 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. การท าวิจัยในประเด็นที่เกี่ยวกับ
ท้องถ่ิน 

4.50 0.51 มากที่สุด 3 

2. การท าโพลล์ในประเด็นสาธารณะ 
/ ประเด็นความขัดแย้งในระดับ
ท้องถ่ิน 

4.45 0.51 มาก 5 

3. การเผยแพร่งานวิจัยสู่หน่วยงาน
ในท้องถิ่น 

4.65 0.48 มากที่สุด 1 

4. การพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ใน
การท าวิจัย 

4.65 0.48 มากที่สุด 1 

5. การร่วมท าวิจัยกับหน่วยงาน/
ชุมชน 

4.50 0.51 มากที่สุด 3 

ค่าเฉล่ียรวม 4.55 0.49 มากที่สุด  
 
 จากตารางพบว่า  ความต้องการด้านการวิจัยที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมี

ความต้องการเรียงจากล าดับมากไปหาน้อย โดย 3 ล าดับแรกมีระดับความต้องการมากที่สุดมี
ดังต่อไปนี้ 
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1.  การเผยแพร่งานวิจัยสู่หน่วยงานในท้องถ่ิน ( X = 4.65, S = 0.48) และ
การพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ในการท าวิจัย ( X = 4.65, S = 0.73) 

2. การท าวิจัยในประเด็นที่เกี่ยวกับท้องถิ่น ( X = 4.50, S = 0.51) และการ
ร่วมท าวิจัยกับหน่วยงาน / ชุมชน ( X = 4.50, S = 0.51) 

3. การท าโพลล์ในประเด็นสาธารณะ  / ประเด็นความขัดแย้งในระดับ
ท้องถ่ิน ( X = 4.45, S = 0.51) 

    
 1.5.8  ด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 

 
ตารางที่ 4.80  แสดงระดับความต้องการได้รับบริการด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 

ประเด็นความต้องการ 
ค่าเฉลี่ยความ
ต้องการ 

( X ) 
S 

ระดับความ
ต้องการ 

ล าดับ 

1. การเป็นแหล่งรวบรวมองค์
ความรู้และวิจัยภูมิปัญญาชาติ
และท้องถิ่น 

4.35 0.58 มาก 3 

2. การเป็นหน่วยประสานความ
ร่วมมือทุก 
ภาคส่วนในการท านุบ ารุง
ศิลปวัฒนธรรม 

4.40 0.59 มาก 2 

3. การเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรม 4.45 0.60 มาก 1 
ค่าเฉล่ียรวม 4.40 0.59 มาก  

 
 จากตารางพบว่า   ความต้องการบริการด้านการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม

เรียงล าดับจากมากไปหาน้อยมีดังนี้ 
 1.  การเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรม ( X = 4.45, S = 0.60)  
 2.  การเป็นหน่วยประสานความร่วมมือทุกภาคส่วนในการท านุบ ารุง

ศิลปวัฒนธรรม ( X = 4.40, S = 0.59) 
 3.  การเป็นแหล่งรวบรวมองค์ความรู้และวิจัยภูมิปัญญาชาติและท้องถ่ิน 

( X = 4.35, S = 0.58) 
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 1.5.9 สิ่งที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องการให้มหาวิทยาลัยด าเนินมากที่สุด  

ใน 3 อันดับแรก 
  
 1.5.9.1 การเป็นมหาวิทยาลัยของท้องถิ่น 
 

 1) ด้านการพัฒนาบุคลากรของท้องถ่ิน 
- พัฒนาบุคลากรที่มีคุณภาพสู่ท้องถ่ิน 
- รับคนในท้องถ่ินไปเรียนมากขึ้น 
- จัดอบรมวิทยาการใหม่ๆ ให้กับท้องถ่ิน 
- ฝึกอบรมเกี่ยวกับการพัฒนาท้องถ่ิน 
- ให้ค าแนะน าวิชาการแก่ท้องถ่ิน 

2) ด้านองค์ความรู้เกี่ยวกับท้องถ่ิน 
- หลักสูตรการเรียนการสอนให้สอดคล้องกับท้องถ่ิน 
- เผยแพร่งานวิจัยสู่หน่วยงานในท้องถ่ิน 
- สนับสนุนภูมิปัญญาท้องถ่ิน 
- ปิดหลักสูตรเกี่ยวกับท้องถ่ินโดยตรง 
- ชาติพันธุ ์
- วัฒนธรรมชนเผ่าและประเพณ ี
- เปิดสาขาเพื่อตอบสนองท้องถิ่น 
- ก ารร่วมท าวิจัยกับหน่วยงานในท้องถิ่น 
- ท าวิจัยเกี่ยวกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
- พัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ในการท าวิจัยเกี่ยวกับภูมิปัญญา

ท้องถ่ิน 
 3) มีส่วนร่วมกับท้องถิ่นให้มากขึ้น 

 

                                      1.5.9.2 ด้านการจัดการศึกษา 
1) เปิดสอนปริญญาเอก 
2) อบรมนักศึกษาด้านความซื่อสัตย์  คุณธรรม จริยธรรม 
3) สอนนักศึกษาด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ 
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4) สอนนักศึกษาให้มีความรับผิดชอบต่อสังคม 
5) นักศึกษาจบอย่างมีคุณภาพและมีงานท า 

 

1.5.9.3 ด้านบริการวิชาการ 
1) ให้ความรู้เรื่องกฎหมายที่ประชาชนควรรู ้
2) เปิดหลักสูตรปริญญาเอกด้านการเมืองการปกครอง 
3) เน้นการสอนเรื่องประชาธิปไตย 
4) ฝึกอบรมเกี่ยวกับการงาน อาชีพ 
5) สร้างแหล่งเรียนรู้ในเมืองราชบุร ี
6) เป็นแหล่งความรู้ด้านศิลปวัฒนธรรม 
7) เป็นแกนน าการท าวิจัยแก่ชุมชน 
8) อบรมการประกอบธุรกิจในระยะสั้น 
9) อยากให้มีศูนย์ประสานงานเกี่ยวกับโครงการอบรมต่าง ๆ  

 

 1.5.9.4  ด้านชื่อเสียงและคุณภาพของมหาวิทยาลัย 
 1) ประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยให้เป็นที่รู้จักมากขึ้น 
 2) การท าการตลาดเชิงรุก  โดยออกไปแนะแนวในจังหวัดราชบุรี

และใกล้เคียง 
 3) การพัฒนาคุณภาพการศึกษาเพื่อให้ประชาชนยอมรับ 
 4) เพิ่มความสะดวกในการเดินทางไปเรียน 
 5) ดูแลความสะอาดของห้องสุขาในมหาวิทยาลัย 
 6) พัฒนาคุณภาพให้ทัดเทียมกับมหาวิทยาลัยอื่น 

 

 1.5.9.5 ด้านอื่นๆ 
 1) ส่งเสริมการเกษตรให้กับประชาชน 
 2) เ น้นด้านการเกษตรที่ยั่งยืน 
 3) ด้านท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 
 4) ร่วมสนับสนุนแลดูแลสิ่งแวดล้อม 
 5) มหาวิทยาลัยควรมีบทบาทในการสนับสนุนดูแลการใช้

ทรัพยากรอย่างประหยัด 
 6) การสนับสนุนการดูแลสิ่งแวดล้อม  การใช้ทรัพยากรอย่าง

ประหยัดและคุ้มค่า 
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  1.5.9.10  สาขาที่อยากให้มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึงเปิดสอน 
 

1) การบริหารจัดการพัฒนาท้องถ่ิน 
2) รัฐศาสตร์   
3) การเมืองการปกครอง 
4) การบริหารจัดการท้องถิ่นและชุมชน 
5) รัฐประศาสนศาสตร์ 
6) รัฐศาสตร์เพื่อการพัฒนาท้องถิ่น 
7) สาขาการเมืองการปกครอง 
8) คณะรัฐศาสตร ์
9) พัฒนาชุมชน 
10) ด้านเทคโนโลยีการเกษตร 
11) สาขาที่เกี่ยวข้องกับการเกษตร 
12) ด้านเทคโนโลยีการเกษตร 
13) ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
14) สาขาวิศวกรรมศาสตร์ 
 

ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะโดยรวมต่อบทบาทของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึงในการสนับสนุน
องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 

 
1. มหาวิทยาลัยจะมีบทบาทในการพัฒนาท้องถ่ินอย่างมากเมื่อมีการขยายแหล่ง

ที่เรียน  เพิ่มการประชาสัมพันธ์  ขยายวิชาที่เปิดสอนให้ตรงกับความต้องการ
ของท้องถิ่นและตลาดแรงงาน 

2. มหาวิทยาลัยควรรู้เรื่องบริบทท้องถ่ินในจังหวัดราชบุรีให้มากกว่าที่เป็นอยู ่
3. มหาวิทยาลัยควรให้ความสนใจในเรื่องภูมิปัญญาท้องถ่ิน  มีการอบรม         

องค์ความรู้เพื่อที่จะพัฒนาไปสู่องค์กรแห่งการเรียนรู้ 
4. มหาวิทยาลัยควรทราบปัญหาของท้องถ่ิน  โดยมีบุคลากรมารับทราบปัญหา

เพื่อวางแนวทางเปิดหลักสูตรของท้องถ่ิน 
5. ควรให้นักศึกษาเข้ามามีส่วนร่วมในหน่วยงานของท้องถิ่นเพื่อเสนอแนะและ

ปรับปรุงท้องถ่ินให้มีการพัฒนามากย่ิงข้ึน 
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6. ควรท าองค์กรให้เป็นศูนย์กลางให้ค าปรึกษาด้านวิชาการแก่ท้องถ่ิน 
7. ให้นักศึกษาเรียนรู้เกี่ยวกับท้องถิ่น 
8. มีส่วนร่วมในสังคมชนบท  ร่วมงานกับท้องถิ่นมากๆ เข้าใจสภาพวิถีชีวิตใน

ชนบท 
9. ควรมีศูนย์ประสานงานให้กับท้องถิ่นจะได้เข้ากับชุมชนมากขึ้น 
10. เปิดสาขาวิชาเอกต่างๆ ที่สอดคล้องกับชุมชนมากขึ้น 
11. ใช้ประโยชน์จากบุคลากรๆ ในท้องถิ่น 
12. พิจารณาจุดแข็งของตนเอง แล้วน ามาปรับใช้ในการพัฒนาท้องถ่ินอย่าง

เหมาะสม 
 

2. ผลการจัดท าแผนยุทธศาสตร์การให้บริการที่สอดคล้องกับความต้องการแท้จริงของ
ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียกับงานของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 

  
  ผู้วิจัยได้น าข้อสรุปจากการศึกษาความต้องการในการได้รับการบริการ ตลอดจน

ข้อเสนอแนะจากนักศึกษาและผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกภาคส่วนมาเป็นข้อมูลส าคัญในการยกร่าง
แผนยุทธศาสตร์การให้บริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง และน าเสนอให้ที่
ประชุมสภาวิชาการของมหาวิทยาลัย เมื่อวันที่ 16 กุมภาพันธ์ 2553 ที่ประกอบด้วย ผู้บริหาร 
ผู้แทนจากคณะ และผู้ทรงคุณวุฒิจากภายนอก ตามรายนามดังต่อไปนี้ 

 

1. ศาสตราจารย์ ดร. สุมาลี                   สังข์ศร ี
2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชาญชัย        ยมดิษฐ ์
3. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. ปรัชนันท์    นิลสุข 
4. นายวศินบุรี                                      สุพานิชวรภาชน ์
5. นายกฤษฎา                                      ให้วัฒนานุกูล 
6. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. วรรณา       โชคบันดาลสุข 
7. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ประภา               เหล่าสมบูรณ ์
8. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ไพบูลย์วรรณ    จิตพัฒนกุล 
9. อ.ดร.สงวนศรี                                โทรอค 

 



226 
 

 

  ที่ประชุมได้ให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะส าหรับน าไปปรับปรุงแผนยุทธศาสตร์ ซึ่ง
ผู้วิจัยได้น าไปพัฒนาแผนยุทธศาสตร์การให้บริการ โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้ 

 
แผนยุทธศาสตร์การให้บริการทางการศึกษาแผนยุทธศาสตร์การให้บริการทางการศึกษา  ของมหาวิทยาลัยราชภัฏ หมู่บ้านจอมบึง ของมหาวิทยาลัยราชภัฏ หมู่บ้านจอมบึง 

ประจ าปีการศึกษา ประจ าปีการศึกษา 22555533--  22555566    

  
วิสัยทัศน ์   เป็นมหาวิทยาลัยที่เป็นที่ไว้วางใจของ ชุมชนสังคม การให้บริการทางวิชาการได้รับการ
ยอมรับว่าได้มาตรฐานสากล 
 
พันธกิจ 

1. สร้างนวัตกรรม เพื่อพัฒนาองค์กร และชุมชน 
2. สร้างบริการทางวิชาการที่สอดคล้องกับความต้องการของนักศึกษา ชุมชนและสังคม 
3. พัฒนาและสร้างเสริมระบบการให้บริการ  ให้มีมาตรฐานในระดับชาติ 
4. พัฒนาบุคลากรด้านบริการวิชาการสู่ความเป็นเลิศทางวิชาการอย่างต่อเนื่อง 
5. ส่งเสริมและสนับสนุน  สร้างความร่วมมือกับเครือข่ายทั้งภายในและภายนอกประเทศ 

 
เป้าประสงค์ 

1. มุ่งเน้นการพัฒนาองค์ความรู้และนวัตกรรมอย่างต่อเนื่อง 
2. เพื่อเป็นศูนย์กลางความรู้ของชุมชน และสังคม 
3. มีหน่วยงานที่ระบบการให้บริการทางวิชาการ  อย่างมีมาตรฐานในระดับชาต ิ

             4. เกิดเครือข่ายความร่วมมือในการให้บริการทางวิชาการทั้งภายในและภายนอกประเทศ 
 
ประเด็นยุทธศาสตร์ 
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 1    สร้างบริการทางวิชาการที่สอดคล้องกับความต้องการของนักศึกษา  
                                     ชุมชนและสังคม 
 
กลยุทธ์ที ่1 ศึกษาความต้องการของตลาดแรงงานในประเทศ 
ตัวชี้วัด 

จ านวนความต้องการของหน่วยงานและผู้ประกอบการ ในแต่ละสาขาวิชาชีพ 
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กลยุทธ์ที ่2  ขยายเครือข่ายการแนะแนวและประชาสัมพันธ์ 
ตัวชี้วัด 
     (1)    จ านวนเครือข่ายและบุคลากรที่เพิ่มขึ้น   
        (2)    ความถี่ในการประชาสัมพันธ์ทางส่ือต่าง ๆ  
 
กลยุทธ์ที ่3  พัฒนาระบบ  การให้ค าปรึกษา และระบบการให้บริการนักศึกษา 
ตัวชี้วัด 

  (1)  สัดส่วนบุคลากรที่มีประสบการณ์สามารถให้ค าปรึกษา นักศึกษาได้อย่างมีคุณภาพ 
  (2)   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาต่อระบบการให้บริการ 
 
กลยุทธ์ที ่4   สรรหาและคัดเลือกบุคลากรด้านการให้บริการทีม่ีความเป็นมืออาชีพ  
ตัวชี้วัด          
 (1)   จ านวนและคุณวุฒิของบุคลากรที่ตรงตามสายงาน 
 (2)    ผลการประเมินประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของบุคลากร 
 (3)    ผลประเมินความพึงพอใจในการท างานของบุคลากร 
 
กลยุทธ์ที ่5  พัฒนาและปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับความต้องการของนักศึกษา 
                 และองค์กรต่าง ๆ 
ตัวชี้วัด 
           (1)    ระดับความพึงพอใจของนักศึกษา 
           (2)    ระดับความพึงพอใจของนายจ้าง 
 
กลยุทธ์ที ่6  พัฒนาบัณฑิตให้มีความรู้ คูคุ่ณธรรม 
ตัวชี้วัด        

(1)    จ านวนกิจกรรมและโครงการด้านคุณธรรมจริยธรรมในกระบวนการจัดการเรียนการ
สอน 

(2)    ระดับความพึงพอใจของนายจ้าง 
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กลยุทธ์ที่ 7  พัฒนาระบบการจัดการเรียนการสอนที่มีการบูรณาการการให้บริการทางวิชาการ การ
วิจัยและ การท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม โดย   น าเทคโนโลยีสารสนเทศมาประยุกต์ใช้อย่าง
สร้างสรรค ์
ตัวชี้วัด 
       (1)    จ านวน รายวิชาที่มีการบูรณาการการให้บริการทางวิชาการ การวิจัย และ การท านุ
บ ารุงศิลปวัฒนธรรม โดยน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอน 
      (2)    จ านวนโครงการฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากรให้มีความสามารถในการบูรณาการ 
 
กลยุทธ์ที ่8   พัฒนาหลักสูตรสหกิจศึกษา 
ตัวชี้วัด 

   (1)    จ านวนนักศึกษา  หน่วยงาน  และสถานประกอบการที่เข้าร่วมโครงการสหกิจศึกษา 
                (2)   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษา  หน่วยงาน  และสถานประกอบการที่เข้าร่วม
โครงการ 
 
กลยุทธ์ที ่9    พัฒนาคุณภาพนักศึกษาให้สามารถน าความรู้ คู่คุณธรรม น าปฏิบัติได้ 
ตัวชี้วัด 

(1)  นักศึกษาทุกคนได้รับการฝึกงานหรือการจัดท าโครงงาน 
(2)  ร้อยละของอาจารย์ที่มีแผนการจัดการเรียนรู้หรือรายละเอียดของวิชา(มคอ.3 /  
      มคอ. 4)ที่สอดแทรกคุณธรรมจริยธรรมในวิชาที่สอน 

 
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 2  พัฒนาองค์ความรู้และนวัตกรรมอย่างต่อเนื่อง 
 
กลยุทธ์ที ่1  สนับสนุนและส่งเสริมการสร้างงานวิจัยและนวัตกรรมจากการให้บริการทางวิชาการ 
ตัวชี้วัด 

จ านวนผลงานวิจัยหรือนวัตกรรมที่เกิดจากการให้บริการทางวิชาการ 
 

กลยุทธ์ที ่2  ส่งเสริมการเผยแพร่งานวิจัย  และนวัตกรรมที่น าไปสู่การปฏิบัติ 
ตัวชี้วัด 
        (1)    จ านวนงานวิจัย หรือนวัตกรรมที่ที่ได้รับการเผยแพร่ทั้งในระดับท้องถิ่น ระดับชาติ 
และนานาชาติ 
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           (2)    จ านวนงบประมาณสนับสนุนทั้งจากภายในและภายนอก 
 
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 3  เป็นศูนย์กลางความรู้ของชุมชนและสังคม 
 
กลยุทธ์ที่ 1  พัฒนาบริการวิชาการ   และสร้างเครือข่ายแบบมีส่วนร่วมบนฐานความต้องการของ
ชุมชนและสังคม 
ตัวชี้วัด 

(1)    จ านวนโครงการที่ให้บริการวิชาการแก่ชุมชนและสังคม 
(2)    จ านวนหน่วยงานและสถานประกอบการที่เข้าร่วมเครือข่าย 
 

กลยุทธ์ที ่2  ส่งเสริมการสร้างงานวิจัยและนวัตกรรม  เพื่อตอบสนองความต้องการของชุมชน 
ตัวชี้วัด 

(1)    จ านวนงานวิจัยและนวัตกรรมที่สอดคล้องกับความต้องการของชุมชน 
(2)    จ านวนหน่วยงานและสถานประกอบการที่เข้าร่วมโครงการ 
(3)    ระดับความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ 
 

กลยุทธ์ที่ 3    ส่งเสริมและปลูกจิตส านึก  ให้บุคลากรและนักศึกษา  รักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม 
ตัวชี้วัด 
     (1)    จ านวนโครงการและกิจกรรม 
     (2)    จ านวนนักศึกษา  บุคลากรที่เข้าร่วมโครงการ 
     (3)   ระดับความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ  
     (4)   ผลสัมฤทธิ์ของโครงการ 
 
กลยุทธ์ที ่4  ส่งเสริมการน าภูมิปัญญาท้องถิ่นมาท าให้เกิดคุณค่าทางเศรษฐกิจ 
ตัวชี้วัด 
      (1)    จ านวนโครงการ กิจกรรม 
      (2)    ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมกิจกรรม 
      (3)   จ านวนงานวิจัยและนวัตกรรมที่เกี่ยวข้องกับการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม 
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ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 4 ส่งเสริมและสนับสนุนการสร้างความร่วมมือกับเครือข่ายทั้งภายในและ
ภายนอกประเทศ 
กลยุทธ์ที ่1   ส่งเสริมและสนับสนุนการสร้างเครือข่ายความร่วมมือ 
ตัวชี้วัด 
           (1)   จ านวนหน่วยงานที่เข้าร่วมโครงการความร่วมมือ 
           (2)   จ านวนบุคลากรที่เข้าร่วมโครงการ 
           (3)   รางวัลที่ได้รับจากการเข้าร่วมโครงการความร่วมมือกับหน่วยงานต่าง ๆ 
 
กลยุทธ์ที ่2   สนับสนุนงบประมาณในการสร้างเครือข่ายความร่วมมือ 
ตัวชี้วัด 
           (1)   จ านวนงบประมาณที่สนับสนุนโครงการความร่วมมือต่าง ๆ 
           (2)   จ านวนหน่วยงานและสถานประกอบการที่เข้าร่วมเป็นเครือข่ายความร่วมมือ 
 
 

3. ผลการจัดท าแผนยุทธศาสตร์การประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยที่สอดคล้องกับความ
ต้องการแท้จริงของ ผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียกับงานของ    มหาวิทยาลัย
ราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง 

 
 
  ผู้วิจัยได้น าข้อสรุปจากการศึกษาความต้องการในการได้รับการบริการ ตลอดจน

ข้อเสนอแนะจากนักศึกษาและผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกภาคส่วนมาเป็นข้อมูลส าคัญในการยกร่าง
แผนยุทธศาสตร์การประชาสัมพันธ์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง และน าเสนอให้ที่
ประชุมสภาวิชาการของมหาวิทยาลัย เมื่อวันที่ 16 กุมภาพันธ์ 2553 ที่ประกอบด้วย ผู้บริหาร 
ผู้แทนจากคณะ และผู้ทรงคุณวุฒิจากภายนอก ตามรายนามดังได้กล่าวมาแล้ว 

 
  ที่ประชุมได้ให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะส าหรับน าไปปรับปรุงแผนยุทธศาสตร์ ซึ่ง
ผู้วิจัยได้น าไปพัฒนาแผนยุทธศาสตร์การประชาสัมพันธ์ โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้ 

 
  



231 
 

 

แผนยุทธศาสตรป์ระชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยราชภัฏ หมู่บ้านจอมบึง 

ประจ าปีการศึกษา ประจ าปีการศึกษา 22555533--  22555566    

  
วิสัยทัศน ์   เป็นมหาวิทยาลัยที่เป็นที่รู้จักของ ชุมชนสังคม  
พันธกิจ 

1. ส่งเสริมสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจหลักของมหาวิทยาลัย 
             2. เสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างมหาวิทยาลัย กับหน่วยงานภาครัฐ เอกชน และ
ประชาชนทั่วไป 
             3. เสริมสร้างความรู้ ความเข้าใน  และความสัมพันธ์อันดีของบุคลากรทั้งภายใน
มหาวิทยาลัยและระหว่างหน่วยงานทั้งภายในและภายนอกหน่วยงาน 
             4. สนับสนุนและส่งเสริมการเรียนรู้ของเด็ก เยาวชน และครอบครัว โดยใช้สื่อของ
มหาวิทยาลัย 
 
เป้าประสงค์ 
            1. ภารกิจหลักทุกภารกิจได้รับการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์สู่สาธารณะ 

2. ประชาชนส่วนใหญ่ เชื่อมั่นว่ามหาวิทยาลัยมีศักยภาพและขีดความสามารถที่จะจัด
การศึกษาและให้บริการทางการศึกษาอย่างมีคุณภาพ ได้มาตรฐาน 
             3.. เกิดความร่วมมือ และสนับสนุนการปฏิบัติงานตามภารกิจ ตลอดจนการด า เนินงาน
ต่างๆของมหาวิทยาลัย 
              4. บุคลากรส่วนใหญ่ทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลัยมคีวามเข้าใจที่ถูกต้องต่อข่าวสาร
ที่มีผลกระทบต่อมหาวิทยาลัย 
                  4.1 ภายในมหาวิทยาลัย 
                        4.1.1 อาจารย์  พนักงานข้าราชการ พนักงานมหาวิทยาลัยและลูกจ้างตลอดจน
บุคลากรสายสนับสนุนทุกฝ่าย 
                       4.1.2  นักศึกษาทุกระดับการศึกษาทั้งภาคปกติ และภาคพิเศษ 
                       4.1.3  ครอบครัวบุคลากรของมหาวิทยาลัย 
                 4.2  ภายนอกมหาวิทยาลัย 
                       4.2.1 นักเรียน นิสิต นักศึกษา และประชาชนทั่วไป 
                       4.2.2  สื่อมวลชนทุกแขนง ในภาครัฐและเอกชน รวมทั้งสื่อมวลชนต่างประเทศ 
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                       4.2.3  ข้าราชการการเมือง ข้าราชการท้องถ่ิน ข้าราชการประจ าการ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจและพนักงานราชการทุกประเภท 
           5. เด็ก เยาวชน และประชาชน ได้รับความรู้ต่างๆจากสื่อของมหาวิทยาลัย 
 
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 1    ส่งเสริมสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจหลักของมหาวิทยาลัย 
 
กลยุทธ์ที ่1 แบ่งมอบความรับผิดชอบงานประชาสัมพันธ์ 
ตัวชี้วัด 

จ านวนหน่วยงานภายในที่ด าเนินงานด้านการประชาสัมพันธ์ได้มาตรฐานตามเกณฑ์ 
ดังนี้ 

               1. ระดับมหาวิทยาลัย 
                    1.1  ส านักงานอธิการบด ีรับผิดชอบในฐานะฝ่ายอ า นวยการมีหน้าที่ในการวางแผน 
อ านวยการ ประสานงาน ก ากับดูแลการประชาสัมพันธ์ทั้งปวงของมหาวิทยาลัย 
                    1.2 งานประชาสัมพันธ์ รับผิดชอบในการด า เนินการประชาสัมพันธ์ในภาพรวมของ
มหาวิทยาลัย รวมทั้งให้การสนับสนุนในด้านการประชาสัมพันธ์ให้กับคณะต่างๆ เพื่อขยายผลงาน
ด้านการประชาสัมพันธ์ให้มีความกว้างขวาง มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลอย่างสูงสุด 
             2. ระดับคณะและหน่วยงานเทียบเท่า 
                  2.1  จัดท าแผน และด าเนินการประชาสัมพันธ์ต่อกลุ่มเป้าหมายรับผิดชอบ โดยใช้สื่อ
การประชาสัมพันธ์ที่มีอยู่ตามขีดความสามารถ และให้มีความสอดคล้องกับแผนการประชาสัมพันธ์
ของมหาวิทยาลัย 
                 2.2 ประสาน และส่งข้อมูลการประชาสัมพันธ์ของหน่วยงานให้กับมหาวิทยาลัยเพื่อ
ขยายผลการประชาสัมพันธ์ให้มีความกว้างขวางมากยิ่งขึ้น 
                 2.3  ประชาสัมพันธ์ของคณะ มีหน้าที่ด า เนินงานประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับ ผลงานในการ
ปฏิบัติงานของคณะ ตามที่ได้ก าหนดขอบเขตไว ้เพื่อให้การด า เนินงานประชาสัมพันธ์ของ
มหาวิทยาลัยเป็นไปอย่างต่อเนื่อง และบรรลุผลตามวัตถุประสงค์ที่ก าหนด 
 
 กลยุทธ์ที่ 2    การจัดระบบทรัพยากรด้านการประชาสัมพันธ ์
ตัวชี้วัด 
         ทรัพยากรด้านการประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยท้ังภายในและภายนอกไดใ้ช้ประโยชนอ์ย่าง
คุ้มค่าดังนี ้
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         2.1  สื่อการประชาสัมพันธ์ของมหาวิทยาลัยทุกประเภท 
                 2.1.1 บุคลากรตามอัตรา 
                2.1.2  สถานีวิทยุกระจายเสียง 
                2.1.3 อุปกรณ์เครื่องมือต่างๆ เช่น วิทย ุโทรทัศน ์เอกสารส่ิงพิมพ ์เครื่องขยายเสียง 
ยานพาหนะ และอื่นๆ 
        2.2  ทรัพยากรด้านการประชาสัมพันธ์จากหน่วยงานอื่นๆ 
                2.2.1  สื่อมวลชนแขนงต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชน 
                2.2.2  สถานีวิทยุกระจายเสียง และสถานีโทรทัศน์ของส่วนราชการและภาคเอกชน 
 
กลยุทธ์ที่ 3  การเพิ่มประสิทธิภาพในการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร 
ตัวชี้วัด 
               มีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารในช่องทางต่อไปน้ี โดยเลือกวิธีการท่ีเหมาะสม 
                    1.เผยแพร่ไปยังกลุ่มเป้าหมายโดยตรง 
                   2. เผยแพร่ผ่านสื่อมวลชนแขนงต่างๆ ไปยังกลุ่มเป้าหมาย 
                   3.  เผยแพร่ผ่านเจ้าหน้าที ่พนักงานรัฐวิสาหกิจ สมาชิกองค์กรต่างๆ 
                   4. เผยแพร่ผ่านสื่ออิเลคทรอนิกส์ทุกประเภท เพื่อการประชาสัมพันธ์อย่างกว้างขวาง 
 
ประเด็นยุทธศาสตร์ที่ 2 เสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างมหาวิทยาลัย กับหน่วยงานภาครัฐ  
                                      เอกชน และประชาชนทั่วไป 
 
กลยุทธ์ที่ 1  เพิ่มความร่วมมือจากหน่วยงานต่างๆ  ทั้งภาครัฐและเอกชนในการให้บริการข่าวสาร
เอกสาร และการสนับสนุนอุปกรณ์การประชาสัมพันธ์ต่างๆ ที่จะก่อให้เกิดประโยชน์อย่างสูงสุด 
ตัวชี้วัด 
จ านวนส่วนราชการ และภาคเอกชน ที่ใหก้ารสนับสนุนการใช้สื่อสิ่งพิมพ ์สื่ออิเลคทรอนิกส์ 
 
 กลยุทธ์ที่ 2  สนับสนุนส่งเสริมการแถลงข่าวของอธิการบดี และผู้บริหารระดับต่างๆ จนถึง
หน่วยงานระดับคณะหรือเทียบเท่า 
     ตัวชี้วัด 
           ร้อยละของประชาชนที่ทราบข่าวสารต่างของมหาวิทยาลัย 
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  ประเด็นยุทธศาสตร์ที่3 เสริมสร้างความรู ้ความเข้าใน  และความสัมพันธ์อันดีของบุคลากรทั้ง 
                                     ภายในมหาวิทยาลัยและระหว่างหน่วยงานทั้งภายในและภายนอกหน่วยงาน 
 
กลยุทธ์ที่ 1   จัดกิจกรรมเพื่อเสริมสร้างความสัมพันธ ์และความเข้าใจอันดีต่อกัน ระหว่าง 
มหาวิทยาลัยกับกลุ่มเป้าหมายทั้งภายในและภายนอก 
     ตัวชี้วัด 

1. จ านวนกิจกรรมสร้างความสัมพันธ ์
2. สัดส่วนของข้อร้องเรียนที่ได้รับการแก้ไขโดยหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

 
กลยุทธ์ที่ 2  จัดชุดประชาสัมพันธ์เคล่ือนที่เข้าปฏิบัติงานในพื้นที ่ได้ตามความจ าเป็น หรือตาม
สถานการณ์ที่เหมาะสม 
ตัวชี้วัด 

1. มีทีมงานประชาสัมพันธ์เคล่ือนทีท่ี่มีประสิทธิภาพ 
2. จ านวนครั้งการประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่มีความต่อเนื่องตลอดป ี

 
กลยุทธ์ที่ 3  จัดตั้งมวลชนในพื้นที่เป้าหมาย ก่อให้เกิดความเข้มแข็งในชุมชน 
ตัวชี้วัด 

จ านวนกลุ่มมวลชนในพื้นที่บริการของมหาวิทยาลัยอย่างน้อย 1 อ าเภอ 1  กลุ่ม 
 

กลยุทธ์ที่ 4 จัดคณาจารย์หรือบุคลากรให้ความรู้กับมวลชนที่ได้ด าเนินการจัดตั้งอย่างต่อเนื่อง 
ตัวชี้วัด 

1. มีอาจารย์หรือเจ้าหน้าที่ ประสานงาน หรือให้ความรู้ ประจ าพื้นที่ อย่างน้อย 1 ต าบล 1  
อาจารย ์
 

กลยุทธ์ที5่  พัฒนาการด าเนินงานสถานีวิทยุกระจายเสียงของมหาวิทยาลัยฯไปสู่การจัดและผลิต
รายการด้วยตนเองอย่างมีคุณภาพ  
ตัวชี้วัด 
            1. มีการจัดตั้งสถานีวิทยุกระจายเสียงของมหาวิทยาลัย 
            2. สถานีวิทยุมีการบริการสาธารณะ โดยมีเนื้อหาสาระที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนดังนี ้
                 2.1 ด้าน การศึกษา  
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                 2.2 ด้านศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม  
                 2.3 ด้านวิทยาศาสตร์เทคโนโลย ีและสิ่งแวดล้อม  
                 2.4 ด้านการเกษตร และการส่งเสริมอาชีพ  
 
 ประเด็นยุทธศาสตร์ที่4 สนับสนุนและส่งเสริมการเรียนรู้ของเด็ก เยาวชน และครอบครัว  
                                      โดยใช้สื่อของมหาวิทยาลัยฯ 
 
กลยุทธ์ที่ 1 การพัฒนาผู้รับและผู้ใช้สื่อ ให้เป็นรูปธรรมที่ชัดเจนและให้เกิดประโยชน์อย่างสูงสุด 
ตัวชี้วัด 

1. จ านวนกิจกรรมบรรยาย และร่วมสัมมนาด้านการประชาสัมพันธ์กับหน่วยราชการ
หรือองค์กรต่างๆ 

2. จ านวนกิจกรรมจัดการอบรม สัมมนา ให้ความรู้และเทคนิคการใช้ข้อมูลข่าวสารของ 
ราชการอย่างถูกต้องให้กับผู้บริหารและบุคลากรอื่นๆ 
 
กลยุทธ์ที่ 2   ฝึกอบรมเยาวชน โดยนักศึกษาปัจจุบัน เพื่อให้เกิดเจตคติที่ดีต่อมหาวิทยาลัย พร้อมทั้ง
น าขยายผลให้แก ่ผู้ปกครอง และประชาชนทั่วไปได้รับทราบ 
ตัวชี้วัด 

1. จ านวนครั้งการจัดค่ายฝึกอบรมพัฒนาเยาวชน 
2. ร้อยละของเยาวชนที่มีเจตคติทีดีต่อมหาวิทยาลัย 

 
กลยุทธ์ที่ 3  เสริมทักษะผู้บริหาร คณาจารย ์ในการให้ข่าวสารท่ีถูกต้อง ชัดเจน และรวดเร็ว 
ตัวชี้วัด 

1. จ านวนครั้งการฝึกอบรม 
2. สัดส่วนของงานที่มีข้อผิดพลาดในการปฏิบัติอันเนื่องมาจากการรับรู้ข้อมูลข่าวสารไม่

ถูกต้อง 


